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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο εύλογο ερώτημα που προκύπτει στη βάση
της ελληνικής κοινωνίας είναι το εξής: Ποι-
ος ασχολείται με τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Τσίπρα;

Η απάντηση είναι ξεκάθαρη. Κανείς. Ασχολούνται
μόνο κάποιοι δημοσιογράφοι που το σύστημα ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε τοποθετήσει τα τελευταία χρόνια σε θέ-
σεις-κλειδιά σε τηλεοράσεις, ραδιόφωνα και εφη-
μερίδες και καθημερινώς κάνουν «μνημόσυνα» για
την αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα, ενώ ταυτόχρονα
μας βομβαρδίζουν με αστείες αναλύσεις τού πόσο
σημαντικοί είναι για την αναδιάταξη της Αριστεράς
η Έφη Αχτσιόγλου, ο Αλέξης Χαρίτσης, ο Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος, ο Νίκος Παππάς, η Ρένα Δούρου
και ο Παύλος Πολάκης. 

Στ’ αλήθεια, υπάρχει έστω κι ένας Έλληνας να εν-
διαφέρεται για όλους αυτούς; Υπάρχει έστω κι ένας
Έλληνας που να πιστεύει ότι η Αχτσιόγλου ή ο Παπ-
πάς έχει δυναμική να γίνει κάποια στιγμή πρωθυ-
πουργός της χώρας; Αστεία πράγματα. Ακούει ο κό-
σμος αυτές τις ακροβασίες και γελάει… Αυτοί οι τύ-
ποι δεν κάνουν ούτε για δημοτικοί σύμβουλοι στο...
Κολοκοτρωνίτσι. Ποιον πολίτη ενδιαφέρει αν ο Τσί-
πρας θα επιστρέψει ή όχι; Κανέναν. Είναι -μας λένε-
μέγα πολιτικό κεφάλαιο, χρυσή εφεδρεία και διά-
φορες άλλες πολιτικές ασυναρτησίες. Δημιουργή-
ματα μιας κομματικής γραφειοκρατίας που σε καμία
περίπτωση δεν έχουν πρόγραμμα διακυβέρνησης.
Ζουν σε μια άλλη εποχή, σε έναν μικρόκοσμο κομ-

ματικής σοβιετίας και ουδεμία επαφή έχουν με τη
βάση του ελληνικού λαού. Δεν απασχολεί κανέναν
λοιπόν ποιος θα είναι αρχηγός σε ένα μικρό κόμμα
διαμαρτυρίας και αντίδρασης. Θα το καταλάβουν
όμως όταν θα στήσουν τις κάλπες για την εκλογή του
νέου τους προέδρου. 

Η αποχή που θα υπάρξει θα τους προσγειώσει από-
τομα στην πραγματικότητα. Όσο για τους κομματι-
κούς κονδυλοφόρους που προσπαθούν με υπερβο-
λές να διατηρήσουν ένα αφήγημα γύρω από όλη αυτή
την ιλαροτραγωδία του ΣΥΡΙΖΑ, αυτοί απλώς προ-
σπαθούν να διατηρήσουν τις αργομισθίες και τις θε-
σούλες τους.

Ποιος ασχολείται με τον ΣΥΡΙΖΑ;

Αυτοί οι τύποι 
δεν κάνουν 
ούτε για δημοτικοί
σύμβουλοι στο...
Κολοκοτρωνίτσι
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Ο
λα για το μεγάλο στοίχημα της ελληνικής οι-
κονομίας. Την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας. Λίγες ώρες πριν ανέβει στο βήμα

της Βουλής για την ομιλία του, που θα ανοίξει την
τριήμερη διαδικασία ανάγνωσης των προγραμματι-
κών δηλώσεων της κυβέρνησης, ο πρωθυπουργός
εκπέμπει ισχυρό μήνυμα σταθερότητας στις αγορές,
μέσω της συνέντευξης που παραχώρησε στο πρα-
κτορείο Bloomberg. Η αποκάλυψη ότι η Αθήνα θα
αποπληρώσει άμεσα και εντός του έτους που δια-
νύουμε τα μνημονιακά δάνεια από την πρώτη δανει-
ακή σύμβαση, ύψους άνω των 5 δισεκατομμυρίων

ευρώ, αποτελεί ακόμα ένα κομμάτι
στο παζλ της επενδυτικής βαθμίδας,
που κρατούσε στις πρώτες γραμμές
των αναφορών του, σε ολόκληρη τη
διάρκεια της προεκλογικής περιό-
δου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Καταφέραμε να αψηφήσουμε
την τάση, η ελληνική οικονομία θα
αναπτυχθεί σημαντικά το 2023. Αυ-
τό μας δίνει, επίσης, τον δημοσιονο-
μικό χώρο για να μειώσουμε περαι-

τέρω το χρέος μας. Θα είμαστε σε θέση, πριν από το
τέλος του έτους, να αποπληρώσουμε νωρίτερα το
ελληνικό δάνειο (από το πρώτο μνημόνιο) για τα
επόμενα δύο χρόνια. Πιστεύω ότι αυτό θα στείλει,
επίσης, ένα θετικό μήνυμα στις αγορές ότι όχι μόνο
επικεντρωνόμαστε στην ανάπτυξη, αλλά θέλουμε
επίσης να διασφαλίσουμε ότι ο λόγος του χρέους
μας προς το ΑΕΠ θα συνεχίσει να μειώνεται με πολύ
γρήγορο ρυθμό», ανέφερε ο πρωθυπουργός στο
Bloomberg. Παράλληλα, σαφέστατα ήταν και τα σή-
ματα προς τους επενδυτές, μέσα από την ισχυρή
προστιθέμενη αξία της δημοσιονομικής ισορροπίας.
«Είναι μία δέσμευση προς τους επενδυτές. Θα επι-
ταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις και θα διασφαλίσου-
με ότι οι όποιες μεταρρυθμίσεις εφαρμόσουμε θα
γίνουν με τέτοιο τρόπο, ώστε να μη διακυβεύεται η
δημοσιονομική θέση της χώρας μας», ήταν η χαρα-
κτηριστική αποστροφή του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα αποτε-
λέσει το βήμα προς τη συνολική επάνοδο στην ευ-
ρωπαϊκή κανονικότητα. Και αυτό, καθώς τα κέρδη
θα είναι πολλαπλά όχι μόνο όσον αφορά τη μείωση
των επιτοκίων δανεισμού για το κράτος, τις επιχει-
ρήσεις και τα νοικοκυριά. Αλλά και για την προσέλ-
κυση κεφαλαίων από νέους επενδυτές, τα οποία,
όπως είναι αναμενόμενο, σχετίζονται με τη δημιουρ-
γία νέων θέσεων απασχόλησης, αλλά και με τις αυ-
ξήσεις στους μισθούς, που αποτελούν θεμελιώδες
κεφάλαιο στο κυβερνητικό πρόγραμμα της Νέας Δη-
μοκρατίας για την τετραετία 2023-2027.

Τα βλέμματα στη Βουλή
Σήμερα, λίγο μετά τις πέντε το απόγευμα, ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης θα ανέβει στο βήμα της Ολομέλει-
ας, προκειμένου με την ομιλία του να ανοίξει τον κύ-
κλο των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνη-
σης. Σύμφωνα με πληροφορίες, η παρέμβαση του
Κυριάκου Μητσοτάκη θα επεκταθεί σε ολόκληρη την
τετραετία και θα αποτελέσει, ουσιαστικά, ένα ορα-
ματικό πλαίσιο για την Ελλάδα του 2027 και του
2030, με βάση και τις αλλαγές που συντελούνται σε
παγκόσμια κλίμακα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται ότι θα δώσει
έμφαση στην οικονομία, με την ανάλυση των δεδο-

μένων που παράγουν οι ρυθμοί ανάπτυξης, ενώ
στην πρώτη γραμμή θα βρεθεί το τετράγωνο:
� των καλύτερων μισθών
� της αναβάθμισης της δημόσιας υγείας
� του καλύτερου και πλήρως ψηφιοποιημένου
κράτους
� της περαιτέρω ενίσχυσης του γεωστρατηγικού
αποτυπώματος της χώρας στην περιοχή.

Τα ζητήματα της ακρίβειας και της ελάφρυνσης
των φορολογικών βαρών από τις πλάτες των πολι-
τών θα βρεθούν και αυτά στην προμετωπίδα της
πρωθυπουργικής ομιλία. 

Η κυβέρνηση, άλλωστε, μέσα στις επόμενες
εβδομάδες θα φέρει προς ψήφιση το νομοσχέδιο
με τις δεσμεύσεις στο φορολογικό πεδίο, που…
απλώνονται στο επόμενο έτος. Όπως η αύξηση του
αφορολόγητου ορίου κατά 1.000 ευρώ για οικογέ-
νειες με παιδιά, το νέο μισθολόγιο στο Δημόσιο
από την 1η Ιανουαρίου 2024, η μείωση του ΕΝΦΙΑ
για τα ακίνητα που ασφαλίζονται έναντι φυσικών
καταστροφών. Σε αυτό το νομοσχέδιο, επίσης, θα
περιλαμβάνονται η επαναφορά της ΕΥΔΑΠ και της
ΕΥΑΘ στον έλεγχο του Δημοσίου, αλλά και η υπο-
χρέωση τα προεκλογικά προγράμματα όλων των
κομμάτων να κοστολογούνται από έναν ανεξάρτη-
το φορέα. Αυτό που μένει να απαντηθεί, πάντως,
σήμερα το απόγευμα είναι κατά πόσο θα υπάρξουν
και νέα μέτρα-έκπληξη για τη στήριξη νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων, με τις πληροφορίες να κά-
νουν λόγο για ανακοινώσεις παρεμβάσεων πιο
άμεσης εφαρμογής.

«Πώς απαντάμε στον πληθωρισμό»
«Το “καλάθι του νοικοκυριού” θα συνεχιστεί

για ακόμα έξι μήνες, γιατί ήταν ένα επιτυχημένο
μέτρο το οποίο έδωσε πολύ μεγαλύτερη διαφά-
νεια στις τιμές. Ενθάρρυνε τον ανταγωνισμό ως
προς τα προϊόντα του βασικού καλαθιού, εξ ου
και θέλω να σας θυμίσω ότι την πρωτοβουλία αυ-
τή την αντέγραψαν και πολλές άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Προφανώς, όμως, δεν θα αρκεστούμε
μόνο εκεί. Θα περιμένετε τις προγραμματικές
δηλώσεις μου στη Βουλή, όπου θα μπορώ να εί-
μαι πιο συγκεκριμένος και για το περιεχόμενο
του πρώτου νομοσχεδίου, το οποίο θα ψηφίσου-
με, ελπίζουμε, πριν από τις θερινές διακοπές της
Βουλής. Και να τονίσω, βέβαια, ότι η απάντηση
στον πληθωρισμό δεν είναι τα προσωρινά επιδό-
ματα -τα προσωρινά επιδόματα είναι χρήσιμα,
καλοδεχούμενα και προφανώς δίνουν μία ανάσα
στα νοικοκυριά. Η απάντηση στον πληθωρισμό
είναι αυτή καθ’ αυτή η συμπίεση των τιμών και
φυσικά η βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος
μέσα από μόνιμες αυξήσεις στους μισθούς και
μέσα από μόνιμες μειώσεις στη φορολογία που
στηρίζουν το διαθέσιμο εισόδημα», είναι το μή-
νυμα που έχει εκπέμψει ο πρωθυπουργός.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
ανοίγει σήμερα τον κύκλο 
των προγραμματικών
δηλώσεων της κυβέρνησης 
με έμφαση στην οικονομία 

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

ΜEΤΡΑ-
EΚΠΛΗΞΗ

ανακοινώνει 
το απόγευμα

ο πρωθυπουργός
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Τ
ο χρονικό ενός προαναγγελθέντος
διαζυγίου ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και
τον Ανδρέα Λοβέρδο γράφτηκε χθες

με 94 λέξεις από τον πρώην υπουργό. Στον
επίλογο που επέλεξε για την πολιτική του
πορεία με το ΠΑΣΟΚ, που ξεκίνησε πριν

από 23 χρόνια, ο κ. Λοβέρ-
δος σημείωσε: «Από σή-
μερα παραιτούμαι από όλα
ανεξαιρέτως τα όργανα
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, στα
οποία συμμετέχω. Παραι-
τούμαι επίσης από την
ιδιότητα του μέλους του
κόμματος. Οι λόγοι της πα-

ραίτησής μου είναι αμιγώς πολιτικοί και
τους εξέθεσα με μια άκρως εμπιστευτική
επιστολή σήμερα (σ.σ.: χθες) προς τον πρό-
εδρο του Κινήματος. Εύχομαι στον πρό-
εδρο, τα στελέχη και τα χιλιάδες μέλη του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ καλή επιτυχία στον αγώνα
και τις προσπάθειές τους» και με ένα υστε-
ρόγραφο με νόημα πρόσθεσε: «Για τα μέ-
λη, τα στελέχη και τους ψηφοφόρους του
ΠΑΣΟΚ που με αγάπησαν και αγάπησα: η
απόφασή μου αυτή είναι για καλό και πάνω
απ’ όλα είναι πεντακάθαρη».

Για το περιεχόμενο της επιστολής που
έφτασε στα χέρια του Νίκου Ανδρουλάκη
επικρατεί σιγή ιχθύος. Σύμφωνα ωστόσο
με πληροφορίες, οι οποίες συνάδουν με τις
κατά καιρούς ενστάσεις του, φέρεται ο
πρώην υπουργός να εκφράζει, μεταξύ άλ-
λων, τη διαφωνία του με τη στρατηγική στό-
χευση του ΠΑΣΟΚ, η οποία έχει ως συνέ-
πεια την απομάκρυνση του κόμματος από
τον χώρο του Κέντρου. Και σε αυτό το ση-
μείο όμως υπήρξε «απόκρουση» από τη
Χαριλάου Τρικούπη, που παρέπεμπε στα
στατιστικά στοιχεία των εκλογών του Ιουνί-
ου, σύμφωνα με τα οποία η ΝΔ πήρε 38%, το
ΠΑΣΟΚ 30% και ο ΣΥΡΙΖΑ 12% από τους κεν-
τρώους ψηφοφόρους. Επίσης, σύμφωνα
με τις ίδιες πηγές, στο κείμενο δεν υπήρχε
καμία αιχμή για τη μη εκλογή του στις πρό-
σφατες εκλογές.

«Βολική εξέλιξη»
Στη Χαριλάου Τρικούπη μπορεί να αιφνι-

διάστηκαν από την πρωτοβουλία του πρώην
υπουργού, δεν έπεσαν όμως και από τα σύν-
νεφα. Για ορισμένους μπορεί να ήταν και μια
βολική εξέλιξη, καθώς με αυτό τον τρόπο
απομακρύνεται και η τελευταία φανερή
εστία εσωκομματικής αντιπολίτευσης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η επιστολή
του Ανδρέα Λοβέρδου έφτασε στο ΠΑΣΟΚ
δέκα λεπτά μετά τη δημόσια ανακοίνωση
της παραίτησής του. Θεωρούν μάλιστα πα-
ράδοξο ότι προεκλογικά έδινε τη μάχη για
τον Βόρειο Τομέα και δέκα μέρες μετά κά-
νει λόγο για πολιτικές διαφωνίες. Σε κάθε
περίπτωση αποφεύγουν να σηκώσουν

τους τόνους και στις επίμονες ερωτήσεις
των δημοσιογράφων απάντησαν με ένα γε-
νικόλογο πλην όμως δηκτικό σχόλιο: «Κα-
θένας κάνει τις επιλογές του και κρίνεται
από αυτές».

Στον απόηχο της παραίτησης του Ανδρέα
Λοβέρδου, ο Δημήτρης Μάντζος μιλώντας
στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ υποστήριξε πως
«η ζωή είναι μια μακρά συνέχεια επιλογών,
καθεμία εκ των οποίων επιφέρει και μια
αξιολόγηση», ξεκαθαρίζοντας ότι «κάθε
στέλεχος, ανεξαρτήτως βιογραφικού και
περγαμηνών, συμμετέχει οικειοθελώς σε
ένα κόμμα και στις διαδικασίες του. Όταν
αυτή η βούληση παύει, το πρόσωπο αυτό
αποχωρεί» και πρόσθεσε πως «είμαστε σε
μια άλλη φάση συμβολής του Κινήματός
μας στην πολιτική ζωή του τόπου και θεω-
ρούμε ότι, για να γίνει ξανά μεγάλη η Κεν-
τροαριστερά, το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να έχει
ως στόχο την απλή συσπείρωση στελεχών
αλλά να εμπνεύσει τους πολίτες με ένα
πρόγραμμα εναλλακτικής διακυβέρνησης

του τόπου». Όπως ήταν φυσικό, η ανακοί-
νωση της αποχώρησης του Ανδρέα Λοβέρ-
δου προκάλεσε όργιο φημών με φόντο την
πιθανή προσχώρησή του στη ΝΔ. Και από
τις δύο πλευρές πάντως δεν υπήρξε «ούτε
φωνή ούτε ακρόαση»!

Ήταν κοινό μυστικό πάντως στη Χαριλά-
ου Τρικούπη ότι μετά το τέλος της εσωκομ-
ματικής κούρσας για την ανάδειξη νέας
ηγεσίας οι σχέσεις του Ανδρέα Λοβέρδου
με τον Νίκο Ανδρουλάκη ήταν επιεικώς
ανύπαρκτες. Ήταν, όπως λένε, δυο ξένοι
στο ίδιο κόμμα. Υπήρξε μια ύφεση κατά τη
διάρκεια των εκλογών. Ο κ. Λοβέρδος δεν
κατάφερε να εκλεγεί και όταν διέκρινε ότι
δεν συμπεριλαμβανόταν η αξιοποίησή του
στα πλάνα της ηγεσίας για την επόμενη μέ-
ρα, αποφάσισε να πατήσει το κουμπί και να
διαρρήξει τους δεσμούς του με το ΠΑΣΟΚ.

Απανωτές διαφωνίες
Το σκηνικό της πλήρους ρήξης είχε στη-

θεί με την έναρξη της προεκλογικής περιό-

δου. Η διαφωνία Λοβέρδου με τη στρατηγι-
κή της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ ήταν φανερή
από την πρώτη στιγμή, ειδικά με την επιλο-
γή του Νίκου Ανδρουλάκη στο σύνθημα
«ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας, άλλο
πρόσωπο για πρωθυπουργός».

Τότε είχε έρθει ένα βήμα πριν από τη δια-
γραφή του λέγοντας πως «όταν απορρί-
πτουμε πρόσωπα, πρέπει να προτείνουμε
πρόσωπα», καλώντας τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ να κατονομάσει πριν από τις εκλογές
ποιον θέλει για πρωθυπουργό προκειμένου
να γνωρίζει ο ψηφοφόρος τι θα προκύψει
σε ενδεχόμενη κυβερνητική συνεργασία. Η
Χαριλάου Τρικούπη τού είχε απαντήσει με...
κίτρινη κάρτα. «Είναι πολιτικά παράδοξο ο
Ανδρέας Λοβέρδος να έχει κοινές αγωνίες
με τον Γιάννη Οικονόμου και τον Άκη Σκέρ-
τσο», ταυτίζοντας τις απόψεις του με τις
απόψεις κορυφαίων υπουργών της ΝΔ και
ουσιαστικά υπονοώντας ότι είναι δεξιός.

Μετά την αυλαία των εθνικών εκλογών ο
κ. Λοβέρδος τάραξε και πάλι τα νερά με μια
κίνηση που φαινομενικά μπορεί να εντάσ-
σεται στο πνεύμα του πολιτικού πολιτισμού,
αλλά προφανώς είχε άλλα στη σκέψη του.
Με ανάρτησή του στα κοινωνικά δίκτυα ευ-
χήθηκε καλή επιτυχία στη νέα κυβέρνηση
και μετά επισκέφτηκε τον υπουργό Εργα-
σίας Άδωνι Γεωργιάδη, με τον οποίο συζή-
τησε για τα θέματα του υπουργείου του. Το
βέβαιο είναι ότι το διαζύγιο με το ΠΑΣΟΚ
δεν σημαίνει και το τέλος της πολιτικής του
καριέρας, καθώς όσοι στοιχηματίζουν το
αντίθετο θα πρέπει να είναι σίγουρο ότι θα
είναι χαμένοι από χέρι. Όπως είχε πει και ο
ίδιος άλλωστε προς τον Νίκο Ανδρουλάκη,
«δεν είμαι από αυτούς που μπορείς να
“φας” εύκολα, τελεία και παύλα».

Το χρονικό ενός
προαναγγελθέντος

«διαζυγίου»

Τι οδήγησε τον πρώην υπουργό στην απόφαση 
να θέσει εαυτόν εκτός Κινήματος

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ - ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ 
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Α
υτό είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυ-
ρίου. Η πολιτική και δημοσιογραφική πιά-
τσα αναρωτιέται αν ο Ανδρέας Λοβέρδος

θα κάτσει σπίτι του ή θα πάρει μεταγραφή σε κά-
ποιο άλλο κόμμα, συγκεκριμένα στη ΝΔ. Ας πά-
ρουμε τα πράγματα από την αρχή.

Πρώτον, τον Λοβέρδο δεν τον έδιωξε κανείς,
έφυγε μόνος του. Έχει και αυτό τη
σημασία του. Αυτά που ακούγονται
για συμφωνίες και σχέδια με άλλα
κόμματα ανήκουν στον χώρο της
επιστημονικής φαντασίας.

Δεύτερον, δεν βιάζεται να προ-
χωρήσει σε κάποια κίνηση στο προ-
σεχές μέλλον. Άρα, δεν θα κατέβει
στις αυτοδιοικητικές εκλογές με τη

ΝΔ, όπως σπεύδουν βιαστικά ορισμένοι να εκτιμή-
σουν. Δεν είναι τόσο αφελής να «καεί» για μια προ-
σωρινή καρέκλα. Αν ήθελε να προκαλέσει προβλή-
ματα στο ΠΑΣΟΚ, θα το έκανε προεκλογικά. Το αν
θα τον καλέσει η ΝΔ κάποια στιγμή στο πλαίσιο
ενός ανασχηματισμού να αναλάβει υπουργείο
όπως ο Χρυσοχοΐδης ή ο Φλωρίδης, είναι άλλου
παπά ευαγγέλιο και αυτό δεν σημαίνει ότι θα γίνει
μέλος της ΝΔ.  Ο Ανδρέας Λοβέρδος ήταν και
υπουργός στην κυβέρνηση Σαμαρά, συνεπώς δεν
τίθεται θέμα να «αλλαξοπιστήσει» και να γίνει από
πασόκος... νεοδημοκράτης. Προσώρας λοιπόν θα
μείνει σπίτι του και θα παίζει ντραμς.

Πολιτικές φιλοδοξίες
Προφανώς ο Λοβέρδος δεν αποστρατεύεται,

διότι είναι αλήθεια ότι έχει μεγάλες πολιτικές φι-
λοδοξίες που φτάνουν ακόμη και μέχρι το Μέγαρο

Τσίλλερ. Ποιο είναι αυτό; Μα, η Προεδρία της Δη-
μοκρατίας φυσικά…

Για τους γνωρίζοντες τα εσωτερικά του ΠΑ-
ΣΟΚ η απόφαση του Ανδρέα Λοβέρδου να φύγει
από το κόμμα δεν έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία.
Όπως λένε πολλά στελέχη της Χαριλάου Τρικού-
πη, ο Ανδρέας Λοβέρδος εδώ και πολύ καιρό
ήταν με το ένα πόδι εκτός. Απλώς περίμενε το
κατάλληλο timing προκειμένου να γνωστοποι-
ήσει τις αποφάσεις του. Οι σχέσεις του με τον
Νίκο Ανδρουλάκη είναι γνωστό ότι δεν υπήρξαν
ποτέ καλές.

Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι η αποχώ-
ρησή του δεν θα δημιουργήσει πολιτικές ζημιές
ούτε αναταράξεις με άλλους βουλευτές του Κι-
νήματος Αλλαγής. Εκτιμούν δηλαδή ότι κανείς
άλλος δεν πρόκειται να ακολουθήσει τον κύριο
Λοβέρδο, διότι ποτέ δεν είχε (όπως λένε στη Χα-
ριλάου Τρικούπη) σχηματοποιήσει κάποιον συγ-
κεκριμένο πόλο εσωτερικής αντιπολίτευσης. Το
σίγουρο όμως είναι ότι οι αποχωρήσεις και οι
αποκλεισμοί στελεχών δείχνουν ένα κόμμα που
είναι πολύ κοντά στο σενάριο να μπει στον μακρύ
κατήφορο της εσωστρέφειας, όπως συνέβη και
με τον ΣΥΡΙΖΑ.  Η πόρτα των αποχωρήσεων έχει
ανοίξει διάπλατα και είναι ορατός ο κίνδυνος να
προκληθεί ντόμινο εξελίξεων.

Σ
ε ασκήσεις κοινοβουλευ-
τικής ισορροπίας θα επι-
δοθεί το νέο προεδρείο της

Βουλής που εξελέγη πριν από λί-
γες μέρες, με πρώτο κρας τεστ τις
προγραμματικές δηλώσεις της
κυβέρνησης που ξεκινούν το από-
γευμα. Η τριήμερη πολιτική μάχη,
η οποία θα ολοκληρωθεί με την
παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στην κυ-
βέρνηση το βράδυ του Σαββάτου, θα
ανοίξει με την ομιλία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ενώ παρεμβάσεις θα υπάρ-
ξουν και από τους αρχηγούς των επτά
κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Το χρονοδιάγραμμα των προγραμμα-
τικών αυτήν τη φορά δεν είναι συνηθι-
σμένο, καθώς παραδοσιακά οι αρχηγοί
της αντιπολίτευσης παίρνουν τον λόγο
την τελευταία μέρα. Ωστόσο, η νέα οκτα-

κομματική Βουλή δημιουργεί άλ-
λες ισορροπίες και κρίθηκε σκό-
πιμο από το προεδρείο να δοθεί
περισσότερος χρόνος για να ξεδι-
πλωθούν οι θέσεις και να «εκτο-
νωθούν τα πάθη» ήδη από την
πρώτη μέρα της συζήτησης.

Ευκαιρία «γνωριμίας»
Έτσι, αμέσως μετά την ανάγνωση των

προγραμματικών δηλώσεων από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος, σύμφω-
να με πληροφορίες, θα δώσει έμφαση σε
ζητήματα οικονομίας που περιλαμβά-
νουν αύξηση μισθών και συντάξεων και
στην ανάπτυξη ενός πλήρους κοστολο-
γημένου οικονομικού προγράμματος,
θα δοθεί η ευκαιρία να πρωτολογήσουν
όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί της οκτακομ-
ματικής Βουλής με τη σειρά της κοινο-

βουλευτικής τάξης. Έτσι, μετά τον Κ.
Μητσοτάκη θα μιλήσουν οι Σωκράτης
Φάμελλος, Νίκος Ανδρουλάκης, Δημή-
τρης Κουτσούμπας, Βασίλης Στίγκας,
Κυριάκος Βελόπουλος, Δημήτρης Να-
τσιός και Ζωή Κωνσταντοπούλου. Πλην
των κυρίων Μητσοτάκη, Βελόπουλου
και Κουτσούμπα, θα είναι η επίσημη κοι-
νοβουλευτική πρεμιέρα για τους υπό-
λοιπους αρχηγούς. Επομένως η σημερι-
νή μέρα θα είναι μια πρώτης τάξεως ευ-
καιρία «γνωριμίας» με τους αρχηγούς
των κομμάτων που θα ξεδιπλώσουν τις
κεντρικές πολιτικές τους θέσεις.

Σπαρτιάτες και Νίκη κινούνται προς
το παρόν σε χαμηλούς τόνους. Το κόμμα
του Βασίλη Στίγκα εικάζεται ότι θα εμ-
φανίσει ένα μετριοπαθές προφίλ απο-
φεύγοντας τις προκλήσεις και τους
τραμπουκισμούς των χρυσαυγιτών,

ωστόσο το «ευχαριστώ» του αρχηγού
τους στον Ηλία Κασιδιάρη το βράδυ των
εκλογών ηχεί ακόμη στα αυτιά.

Ο Δημήτρης Νατσιός της Νίκης κάνει
λόγο για αντιπολίτευση στο τρίπτυχο
«πίστη, πατρίς, οικογένεια», ενώ η Ζωή
Κωνσταντοπούλου έδειξε από την αρχή
τις προθέσεις της για «δυναμική» αντι-
πολίτευση, που δεν έχει πάντα ουσία αλ-
λά μπορεί να στηρίζεται και στη θεσμική
διαδικασία. Η διαδικασία των προγραμ-
ματικών θα συνεχιστεί την Παρασκευή,
οπότε και θα τοποθετηθούν οι υπουργοί
της κυβέρνησης, προβάλλοντας τις προ-
τεραιότητες των χαρτοφυλακίων τους,
ενώ η συζήτηση θα κορυφωθεί το Σάβ-
βατο με τις τελικές ομιλίες των αρχηγών,
την καταληκτική τοποθέτηση του πρω-
θυπουργού και την παροχή ψήφου εμπι-
στοσύνης προς την κυβέρνηση.

Μυστήριο η επόμενη μέρα 
για τον πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ -

Ορατός ο κίνδυνος περιδίνησης

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Πού το πάει
ο Λοβέρδος;

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Πρόβα «κανονικότητας» οι προγραμματικές



ΠΕΜΠΤΗ 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

ΑΛΑΛΟΥΜ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Όλοι εναντίον όλων
O

λα προχωρούν... παρασκηνιακά αυτές
τις μέρες στον ΣΥΡΙΖΑ και μένουν μόνο
οι τηλεοπτικές εμφανίσεις να δίνουν

«ειδήσεις» σχετικά με το τι μέλλει γενέσθαι στο
κόμμα. Όλοι εναντίον όλων, την ώρα που δεν
υπάρχει ούτε ένα όνομα υποψήφιου προέδρου.

Ο Χρήστος Σπίρτζης πυροβολεί κατά πάντων.
Πρώτα τα έχωσε στο οικονομικό επιτελείο, δη-
λαδή στην Έφη Αχτσιόγλου, στον Αλέξη Χαρί-
τση και στον Ευκλείδη Τσακαλώτο που «δεν
ενημέρωσαν τον Αλέξη Τσίπρα ότι οι παροχές
της Νέας Δημοκρατίας έδωσαν ανάσα
στην αγορά», ενώ σε νέα τηλεοπτική του
εμφάνιση την Τετάρτη αποφάνθηκε πως
«στον ΣΥΡΙΖΑ και τον μηχανισμό του κά-
νει κουμάντο η κομματική γραφειοκρα-
τία». Φήμες άλλωστε τον ήθελαν να επι-
ζητά τη θέση του γραμματέα του ΣΥΡΙΖΑ,
για αυτό και ζήτησε την παραίτηση όλων
των οργάνων.

Είναι σαφές ότι μετά την κοινοβουλευτική
τους σφαγή οι πασοκογενείς αναζητούν θέσεις
στον κομματικό μηχανισμό του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ
κάποιοι εμφανίζονται ως φευγάτοι. Ο ίδιος ο
Χρήστος Σπίρτζης άλλωστε έχει δηλώσει ότι θα
παραιτηθεί από την Πολιτική Γραμματεία. Με
αποχώρηση απείλησε την Τρίτη και η άλλοτε
βουλευτής Β’ Πειραιά του ΣΥΡΙΖΑ και προερχό-
μενη από το ΠΑΣΟΚ Γεωργία Γεννιά, υπενθυμί-
ζοντας τη φράση του Δημήτρη Τζανακόπουλου
το βράδυ των εκλογών και κατά την επίθεσή του
στον Πάνο Ρήγα για τα «σκουπίδια του ΠΑΣΟΚ
που μάζεψαν στο κόμμα».

Εντωμεταξύ, άφαντος παραμένει ο λαλίστα-
τος προεκλογικά Γιάννης Ραγκούσης μετά την
απώλεια της έδρας του στη Β’ Πειραιά. Ο άλλοτε
υπουργός του ΠΑΣΟΚ και μέχρι πρότινος κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ δεν
είναι ο μοναδικός κοντά στον Αλέξη Τσίπρα
πρώην πασόκος που έμεινε εκτός Βουλής. Η
Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, ο Θάνος Μω-
ραΐτης, ο Άγγελος Τόλκας, ο Στέφανος Τζουμά-
κας, ο ίδιος ο Χρήστος Σπίρτζης, ο Παναγιώτης
Κουρουμπλής αλλά και ο Νίκος Μπίστης, ο
οποίος ήδη τα έχει... ακούσει διαδικτυακά από

τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος τον κάλεσε να
αναλάβει την ευθύνη για την τακτική χρήσης
της απλής αναλογικής.

Το μπλοκ των παλαιοπασόκων φαίνεται πως
εξετάζει τη θέση του στο μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ μια πιθανή εκλογή προέδρου που δεν θα
προέρχεται από την Κίνηση Μελών αλλά από
την πιο αριστερή τάση του κόμματος ίσως να
σημάνει την αποχώρηση των προερχόμενων
από το ΠΑΣΟΚ στελεχών που δεν θα έχουν στη
διαπραγματευτική τους φαρέτρα τις θέσεις

τους στη Βουλή.

Η αναδιάταξη των τάσεων
Από τη μια πλευρά, την αριστερή, στέ-

κεται η «Ομπρέλα», η τάση δηλαδή που
δημιουργήθηκε πριν από το προηγούμε-
νο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ από τους 53+
και τα στελέχη που «διέρρευσαν» από
την επιρροή του Αλέξη Τσίπρα. Άτυπος

επικεφαλής της, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ενώ
σε αυτή συμμετέχει και η «ιστορική ηγεσία»
του κόμματος, όπως οι Νίκος Βούτσης, Νίκος
Φίλης, Πάνος Σκουρλέτης και Δημήτρης Βί-
τσας. Άσκησαν κριτική στη διεύρυνση και την
πολιτική τής «στροφής προς το Κέντρο» και
πλέον αισθάνονται δικαιωμένοι. Κατέγραψαν
25% στις ψηφοφορίες του Συνεδρίου.

Ο πρώην υπουργός Οικονομικών της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν έχει αποκλείσει το
ενδεχόμενο να είναι ο ίδιος υποψήφιος πρό-
εδρος του κόμματος, όμως είναι σαφές ότι είτε
μετά την πρώτη κάλπη είτε και πριν από αυτή θα
παραιτηθεί υπέρ της Έφης Αχτσιόγλου ή του
Αλέξη Χαρίτση. Στην τελευταία διαδικτυακή
σύσκεψη της «Ομπρέλας» πάντως όλα έδει-
χναν προς στήριξη της Έφης Αχτσιόγλου, με τις
πιθανότητες για αρχική υποψηφιότητα Τσακα-
λώτου να μειώνονται αισθητά.

Από την άλλη πλευρά υπάρχει το απόλυτο
«αλαλούμ». Μέσα στο 75% που κατέγραψε η
πλειοψηφία στο τελευταίο συνέδριο συνυπολο-
γίζονται η Κίνηση Μελών των Παππά, Δούρου,
Σπίρτζη, η ΡΕΝΕ του Διονύση Τεμπονέρα και
Πάνου Ρήγα και η κίνηση «6+6» των Τζανακό-

πουλου και Ηλιόπουλου. Το συγκεκριμένο
μπλοκ όμως αποτελεί πλέον μακρινή ανάμνηση.

Ο Χρήστος Σπίρτζης έχει αυτονομηθεί από
την Κίνηση Μελών διαφωνώντας με το χρονο-
διάγραμμα που έχει συμφωνηθεί. Αυτονομη-
μένος εμφανίζεται και ο Διονύσης Τεμπονέρας,
ο οποίος έχει δηλώσει πως δεν θα μπει στην
κούρσα της διαδοχής αν δεν είναι με τους
όρους που θέτει ο ίδιος, ενώ αν και αποτελεί τη
μοναδική... ρεαλιστική επιλογή του «προεδρι-
κού στρατοπέδου» για να νικήσει την Έφη
Αχτσιόγλου, το γεγονός πως δεν είναι βουλευ-
τής τού αφαιρεί πολλούς πόντους.

Ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος ανήκει στο ίδιο
μπλοκ, αναμένεται να καταθέσει υποψηφιότη-
τα και έπειτα να στηρίξει τον υποψήφιο που
έχουν αποφασίσει οι εναπομείναντες προεδρι-
κοί. Παρελθόν για την «προεδρική» πλειοψη-
φία αποτελεί και η κίνηση «6+6», καθώς Δημή-
τρης Τζανακόπουλος και Νάσος Ηλιόπουλος
αναμένεται να βρεθούν στο πλευρό της Έφης
Αχτσιόγλου.

Ακόμη ψάχνονται
Αυτό που μένει να φανεί είναι αν η Κίνηση

Μελών, που ακόμη ψάχνει υποψήφιο μεταξύ
Νίκου Παππά και Ρένας Δούρου, ενώ εξετάζει
παράλληλα την πίεση προς τον Διονύση Τεμπο-
νέρα, έστω και αν ο τελευταίος δεν μπορεί να
ηγηθεί κοινοβουλευτικά του κόμματος, έχει
την πρόθεση -απόντος του Αλέξη Τσίπρα- να
διεκδικήσει την ηγεσία, καθώς δεν έχει την πα-
ραμικρή διάθεση να στηρίξει μια «αριστερή
στροφή» που θα σηματοδοτήσει η εκλογή της
Έφης Αχτσιόγλου στο κόμμα. Αν δεν την έχει, η
επανάληψη της πορείας των «Ανανεωτικών»
του Φώτη Κουβέλη του 2010 μοιάζει η πιο πιθα-
νή επιλογή, όπως άλλωστε άφησε να διαφανεί
σε δηλώσεις του και ο Γιώργος Τσίπρας.

Πάντως, μέχρι τη Δευτέρα που θα ξανασυνε-
δριάσει η Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ μη
δένετε «σκοινί - κορδόνι» τις ημερομηνίες που
έχουν ανακοινωθεί από το κόμμα για τα συνέ-
δρια και την εκλογή προέδρου τον Σεπτέμβριο.
Ίσως τελικά η εκλογή να πάει για μετά τις αυτο-
διοικητικές, όπως επιμένουν οι πασοκογενείς.
Πρόκειται άλλωστε για την ομάδα που βρίσκε-
ται με το ένα πόδι έξω από το κόμμα μετά το
εκλογικό Βατερλό που έπαθαν. 

Βλέπουν «φαντάσματα»
Υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ σε νησί του Βόρειου Αιγαίου που δεν κατάφερε να μπει στη Βουλή
κατηγορεί τους «εσωκομματικούς του εχθρούς» που τον έφαγαν. Τώρα βέβαια ο ΣΥΡΙΖΑ
την έδρα εκεί τη χάνει επειδή βγήκε όχι δεύτερος, όχι τρίτος αλλά… τέταρτος! Πώς να την
πάρει την αναθεματισμένη την έδρα και ποιοι είναι αυτοί οι εσωκομματικοί εχθροί που
έχουν τέτοια δύναμη; Πρώτος ήταν άλλωστε στη λίστα του κόμματος στο νησί. Κάποιοι
ακόμη και μετά την παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα δεν έχουν καταλάβει τίποτα στην Κου-
μουνδούρου και αυτός είναι ο λόγος που το κόμμα δίνει προς τα έξω εικόνα διάλυσης.

Οι «φευγάτοι» πασοκογενείς 
και το ξαναμοίρασμα της τράπουλας
ανάμεσα στις «φυλές» 
της Κουμουνδούρου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΈΈρχονται νέοι γραμματείς στα υπουργεία 
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Μιλώντας με πολύ «δικούς του» ανθρώπους,
μου είπαν ότι ο Λοβέρδος αισθανόταν καιρό ξένο
σώμα. Για παράδειγμα, είχε δείξει την ενόχλησή
του εδώ και καιρό όταν κάποιοι συνεργάτες του Νί-
κου Ανδρουλάκη μιλούσαν για συνεργασία του
ΠΑΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή, τους λάτρεις της
προοδευτικής διακυβέρνησης. Επίσης, είχε δείξει
την ενόχλησή του σε παρασκηνιακές συνομιλίες
του ΠΑΣΟΚ με πρόσωπα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως, για πα-

ράδειγμα, ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος έχει απει-
λήσει εκ μέρους όλης της φράξιας των πασοκογε-
νών του ΣΥΡΙΖΑ για επιστροφή στο ΠΑΣΟΚ αν
έφευγε ο Τσίπρας… Τέλος, εκμαίευσα και άλλο
ένα παράπονο, σχετικά με τον πόλεμο που έφαγε
στον Βόρειο Τομέα από το κόμμα -όπως και άλλοι
που δεν ήταν φίλοι της ηγεσίας- σε συνδυασμό με
τη βοήθεια που είχε συνυποψήφια του Λοβέρδου
από επιχειρηματικό κέντρο… 

Α
φού είδε τον Γιάννη Στουρνάρα, ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης θα δει και τους τραπεζίτες αλλά και
τους διαχειριστές κόκκινων δανείων, καθώς στην κοινωνία

αναδεικνύεται το μεγάλο και ακανθώδες ζήτημα των κόκκινων δα-
νείων. Κυβερνητικοί κύκλοι θεωρούν βέβαιο ότι τα κόμματα της
αντιπολίτευσης, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, στον άλφα ή στον βή-
τα βαθμό, θα εκμεταλλευτούν το θέμα των πλειστηριασμών, ειδικά
στις περιπτώσεις εξώσεων από πρώτη κατοικία, ενώ το ίδιο εκτι-
μάται ότι θα πράξουν και κοινωνικοί και συνδικαλιστικοί φορείς. 

Υπάρχει η σκέψη να δημιουργηθεί μια άτυπη κοινή επιτροπή πα-
ραγόντων του υπουργείου, των τραπεζών και των διαχειριστών, η
οποία θα επιχειρεί να δώσει λύση έστω και της τελευταίας στιγμής,
προς αποφυγή ακραίων καταστάσεων, που μπορεί να τροφοδοτή-
σουν σοβαρές αντιδράσεις. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται μια ακό-
μα πρόταση, η οποία συνίσταται στο να ζητηθεί από την Κομισιόν
και κάθε εμπλεκόμενη κοινοτική αρχή η χρήση κάποιων κεφαλαί-
ων από άλλα προγράμματα, τα οποία θα χρησιμοποιούνται αυστη-
ρά για περιπτώσεις που ο δανειολήπτης δεν έχει αποδεδειγμένα
άλλο τρόπο για να μη χάσει την πρώτη κατοικία του. 

Στενή συνεργασία
Κοντογεώργη - Παπασταύρου 

Μου λένε ότι είναι πολύ στενή η σχέση και συνεργασία
που έχουν αναπτύξει ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος Πα-
πασταύρου και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θα-
νάσης Κοντογεώργης σχετικά με τον συντονισμό των
υπουργείων για το κυβερνητικό έργο αλλά και την προτεραι-
ότητα που πρέπει να μπουν τα νομοθετήματα που έρχονται
το επόμενο διάστημα. Γενικότερα, αυτό που σημειώνουν
πολλοί είναι ότι υπάρχει στο πρωθυπουργικό επιτελείο ακό-
μα μεγαλύτερη συνεργασία από ό,τι στην προηγούμενη σύν-
θεση και αυτό βγαίνει προς τα έξω… 

Πολλά τα παράπονα του Λοβέρδου για το σημερινό ΠΑΣΟΚ
Έσταξαν χολή 

Αρκετή χολή έσταξαν πρώην σύντροφοι
του Ανδρέα Λοβέρδου στο ΠΑΣΟΚ. Όπως
έμαθα, στους ορόφους της Χαριλάου Τρι-
κούπη ακούγονταν πολλά ανέκδοτα του τύ-
που ο Ανδρέας αποφάσισε να αφήσει την
πολιτική και να ασχοληθεί με τα ντραμς
αποκλειστικά ή ότι πλέον θα είναι ντράμερ
στο τάδε συγκρότημα. Πάντως, αρκετοί δί-
πλα στον πρόεδρο είχαν συμβουλέψει τον
κραταιό Νίκο να προτείνει στον Ανδρέα την
Περιφέρεια Αττικής, μιας και δεν είναι
βουλευτής πια, για να δείξει ότι τον υπολο-
γίζει. Δεν θα δεχόταν ούτως ή άλλως ο Αν-
δρέας ακόμα και αν δεν είχε αποφασίσει
εδώ και πολύ καιρό να φύγει. 

Πολύ καλή η εικόνα 
της ΝΔ για τον
Ανδρέα αλλά… 

Με τη Νέα Δημοκρατία ο Ανδρέας Λο-
βέρδος είναι η αλήθεια έχει πολύ καλές
σχέσεις. Πρόσωπα κοντά στον Κυριάκο
Μητσοτάκη μού έλεγαν ότι αναμφίβολα η
συμμετοχή του ως δικηγόρου του Χρήστου
Καλογρίτσα συνέβαλε στο δημόσιο ξεσκέ-
πασμα της παράνομης δραστηριότητας του
Νίκου Παππά την εποχή των τηλεοπτικών
αδειών όταν ήταν υπουργός Επικρατείας
και «άδειασε» τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα
που κάλυψε τον στενό του φίλου. Και εντέ-
λει συνέβαλε στην καταδίκη του από το Ει-
δικό Δικαστήριο. Επίσης, ήταν πολύ καλές
οι σχέσεις του με πολλά στελέχη της κυ-
βέρνησης, πέρα από τον Άδωνι Γεωργιάδη,
που είναι και συμπαίκτες στο τένις στην
Πολιτεία. Μια μεγάλη αλήθεια, τέλος, είναι
ότι πολλοί ψηφοφόροι του Ανδρέα Λοβέρ-
δου έφυγαν και ψήφισαν κατευθείαν ΝΔ.  

Ποια η πιθανή
αξιοποίηση; 

Τι μέλλει γενέσθαι τώρα για τον Ανδρέα Λο-
βέρδο; Όπως μου λένε συχνοί συνομιλητές
του, δεν μπορεί να μπει στην κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Είναι ένας πολιτικός αυθόρμητος και
ομιλητικός που δεν μπορεί να αντέξει το σύ-
στημα ελέγχου του Μαξίμου προς τους
υπουργούς. Να πάει πρόεδρος σε κάποιο Νο-
μικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με τοποθέ-
τηση από την κυβέρνηση, οι περισσότεροι το
αποκλείουν. Αυτό, βέβαια, που κράτησα -και
κρατήστε το και εσείς- είναι ότι μια ασφαλής,
ανώδυνη θέση για τον Ανδρέα χωρίς μεγάλο
κόστος είναι η θέση που είχε προτείνει ο Κ.
Μητσοτάκης στην Άννα Διαμαντοπούλου για
την ηγεσία του ΟΟΣΑ ή κάποια άλλη θέση τι-
μητική στο Συμβούλιο της Ευρώπης. 

Ο Χατζηδάκης και το θέμα
των κόκκινων δανείων 

Μου λένε ότι σε λίγες μέρες θα έχουμε νέους γραμ-
ματείς σε κάποια υπουργεία. Η επιλογή τους θα γίνει
κεντρικά, συνεργασία Μεγάρου Μαξίμου με τους
υπουργούς, και αναμένεται να πιάσουν δουλειά πριν

τις καλοκαιρινές διακοπές. Φυσικά, αυτές οι διακο-
πές δεν θα είναι κανονικές, μιας και αναμένεται να
κατατεθούν νομοσχέδια και πριν και προς το τέλος
Αυγούστου. 



«Λ
ιγότερος Όρμπαν, περισσότερος
Μητσοτάκης. Η σωστή εναλλακτική
στη φλυαρία και στον αποπροσανα-

τολισμό υπάρχει και λειτουργεί. Θα καταλήξουμε
όπως η Ελλάδα; Ας ελπίσουμε», επισημαίνεται
στην έναρξη του χθεσινού άρθρου της ιταλικής
εφημερίδας «Foglio», πλέκοντας το εγκώμιο της
ελληνικής κυβέρνησης με επικεφαλής τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη.

«Θα καταλήξουμε σαν την Ελλάδα; Ας ελπίσου-
με. Στη μεγάλη φούρια της ευρωπαϊκής Δεξιάς,
μιας Δεξιάς που αναζητά ένα νέο προφίλ, μια νέα
ιστορία, μια νέα ταυτότητα, μια νέα παρουσία,
υπάρχει ένα όνομα που οι λεγόμενοι Συντηρητι-
κοί στην Ιταλία επέλεξαν να αφαιρέσουν από το
λεξιλόγιό τους. Αυτό το όνομα έχει, πράγματι, δύ-
σκολη προφορά. Όμως, ο λόγος που η ιταλική Δε-
ξιά κάνει αυτήν την επιλογή αποτελεί λεπτό πολι-
τικό ζήτημα και δεν έχει σχέση με την προφορά
του ονόματος. Να πεις το όνομα Κυριάκος Μητσο-
τάκης είναι δύσκολο (για την ιταλική Δεξιά), γιατί
το γεγονός να μιλάς για τον θρίαμβο της Δεξιάς
στην Ελλάδα (158 έδρες σε σύνολο 300) θα σήμαι-
νε παραδοχή ύπαρξης ενός επιτυχημένου μοντέ-
λου, το οποίο όμως βρίσκεται στον αντίποδα του
λαϊκιστικού δόγματος που υποστηρίζεται από
τους Συντηρητικούς μας. Η επανεκλογή του Μη-
τσοτάκη στην Ελλάδα προσφέρει στην ευρωπαϊκή
Δεξιά μια ξεκάθαρη εναλλακτική λύση στο μοντέ-
λο Όρμπαν και αυτή η εναλλακτική θα έπρεπε να
αξιοποιηθεί προσεκτικά για δύο λόγους. Ο πρώ-
τος λόγος είναι η συνταγή που δοκίμασε στα οικο-
νομικά τα τελευταία τέσσερα χρόνια η κυβέρνηση
Μητσοτάκη».
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Ολιγοήμερες διακοπές
και πολλή δουλειά 
Η εντολή που υπάρχει από ψηλά είναι «ολιγοή-
μερες διακοπές» προς όλους. Και για τους
υπουργούς και για τους συνεργάτες τους. Αυτές
είναι, μαθαίνω, οι εντολές που έχουν δοθεί από
τους ισχυρούς του Μεγάρου Μαξίμου (Γιάννης
Μπρατάκος, Άκης Σκέρτσος, Σταύρος Παπα-
σταύρου) προς την κυβερνητική μηχανή, προ-
κειμένου να μην υπάρξει ουδεμία χαλάρωση. Οι
ίδιες κατευθύνσεις υπάρχουν και στον τομέα
της ενημέρωσης στο γραφείο του πρωθυπουρ-
γού. Ο Δημήτρης Τσιόδρας και όλη η ομάδα δεν
έχουν πάρει ανάσα και με αυτές τις ταχύτητες
που τρέχει η ΝΔ δεν προβλέπεται καμία θερινή
ανάπαυλα. Βλέπω να τη βγάζουν με τριήμερα… 

Ο Καρανίκας και τα ξόανα
Ο Νίκος Καρανί-
κας, σύμβουλος
του Τσίπρα στο Μέ-
γαρο Μαξίμου την
περίοδο διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ,
έδωσε μια άλλη
διάσταση της πα-
ραίτησης του τέως
προέδρου, με τον
δικό του γλαφυρό
τρόπο. «Όσο περνάει ο καιρός τόσο σκέφτομαι
ότι ηρέμησε ο άνθρωπος (σ.σ.: εννοεί τον Τσί-
πρα) που πάλευε με τα ξόανα του ΣΥΡΙΖΑ της
εκτός εποχής Αριστεράς και τους σκελετούς
της Δεξιάς». 

Η σπαζοκεφαλιά 
των περιφερειών 
Ποια πρόσωπα κυκλώνει ο Ανδρουλάκης; Στε-
λέχη της Χαριλάου Τρικούπη έχουν ήδη σημει-
ώσει το όνομα του περιφερειάρχη Κρήτης
Σταύρου Αρναουτάκη. Προσανατολίζονται επί-
σης στην κάθοδο του Χρήστου Παπαστεργίου
στην Κεντρική Μακεδονία και της Γεωργίας
Ζεμπιλιάδου στη Δυτική Μακεδονία.
Για την Πελοπόννησο ακούγεται το
όνομα του προέδρου του Επιμε-
λητηρίου Μεσσηνίας Βαγγέλη
Ξυγκώρου. Ωστόσο στη Χαριλά-
ου Τρικούπη μελετούν και τις
υποψηφιότητες της Κατερίνας
Ταγαρά, που βγήκε βουλευτής Κο-
ρίνθου στις εκλογές του Μαΐου, πρώτη
σε σταυρούς, ωστόσο στις κάλπες του Ιουνίου
το ΠΑΣΟΚ δεν έβγαλε τη συγκεκριμένη έδρα,
και του Παναγιώτη Αδαμόπουλου, που έπαθε το
ίδιο στη Μεσσηνία. Επικεφαλής των εκλογικών
για τις αυτοδιοικητικές ανέλαβε ο βετεράνος
Κώστας Σκανδαλίδης. Για την περιφέρεια της
Αττικής υπάρχει πρόβλημα… Όπως και για τον
Δήμο Αθηναίων. 

O Πατέλης ψάχνει
οικονομολόγο
Ο κ. Αλέξης Πατέλης, σύμβουλος του πρωθυπουρ-
γού, είναι υπέρμαχος της αξιοκρατίας και για αυτό
έβαλε αγγελία αναζητών-
τας συνεργάτη για το
γραφείο του. Προφα-
νώς είναι κάτι ασυ-
νήθιστο, αλλά να
που για όλα υπάρ-
χει η πρώτη φορά.
«Αναζητείται οικο-
νομολόγος με 1-3 χρό-
νια εργασιακή εμπειρία,
άριστη γνώση…», γράφει μετα-
ξύ άλλων ο στενός συνεργάτης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, Αλέξης Πατέλης. 

YΜΝΟΙ ΙΤΑΛΩΝ ΓΙΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ:

«Ας ελπίσουμε 
να καταλήξουμε 
σαν την Ελλάδα»

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Το τελευταίο που κυκλοφορεί στη
δημοσιογραφική πιάτσα είναι ότι ο
Αλ. Τσίπρας ετοιμάζεται να γρά-
ψει βιβλίο για τις 17 ώρες δια-

πραγμάτευσης και θα συνάψει, λέ-
ει, και άγνωστα ντοκουμέντα από

εκείνη την περίοδο. Κρατάω μικρό καλάθι. Μου
φαίνεται πολύ καλό για να είναι αληθινό ότι θα κά-
τσει να γράψει ο Τσίπρας.

Η Τζώρτζια Κεφαλά, τραγουδίστρια και τώρα
βουλευτής της Πλεύσης Ελευθερίας, απασχόλη-
σε την επικαιρότητα για το αποκαλυπτικό της
ντύσιμο και όχι για την τοποθέτησή της για την εί-
σοδο των Σπαρτιατών στη Βουλή. Τι έχει πει η κυ-
ρία Κεφαλά; Ότι οι Σπαρτιάτες «αντιπροσω-
πεύουν ένα κομμάτι της κοινωνίας το οποίο θέλει
να προχωρήσει πιο δυναμικά».

LOCK
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Παντού πρωταγωνιστής ο Πίνατ
Την τιμητική του είχε ο Πίνατ, ο σκύλος του Μαξίμου, ο οποίος κέρδι-

σε και τη Φρανσίν Λακουά, στην οποία παραχώρησε συνέντευξη ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Η ανταποκρίτρια του Bloomberg έκανε «τόσο πολ-
λές ερωτήσεις στον Κυριάκο Μητσοτάκη για τον Πίνατ» στο περιθώριο
της συνέντευξης που της παραχώρησε ο Έλληνας πρωθυπουργός στο
Μαξίμου… Στο περιθώριο της συνέντευξης, η δημοσιογράφος του Blo-
omberg απαθανάτισε τον Κυριάκο Μητσοτάκη σε χαλαρές στιγμές με
τον Πίνατ. Μάλιστα, σχολίασε σε μια από τις φωτογραφίες πως «ακόμα
και οι πρωθυπουργοί λένε στα σκυλάκια τους “τι ωραίος που είσαι”»,
ενώ σε άλλη χαρακτηρίζει τον Πίνατ «αριστοκρατικό πρώτο σκυλί».Τ

ο
..

. 
Π

ρ
ό
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ο

Η μεγάλη γκάφα
Ανδρουλάκη  
Μούσκεμα τα έκανε ο Νίκος ο
κραταιός στις ψηφοφορίες
της Βουλής. Ο Ν. Ανδρουλά-
κης φέρεται να μπέρδεψε τα
ψηφοδέλτια και να τα έριξε σε
λάθος κάλπες, ενώ ξέχασε και
να τα υπογράψει! Σύμφωνα με
πληροφορίες, έριξε στην κάλ-
πη των αντιπροέδρων το ψη-
φοδέλτιο των κοσμητόρων και
στην κάλπη των κοσμητόρων
τους αντιπροέδρους. Φαντα-
στείτε ότι είχε και δίπλα του
τον άλλο γίγαντα, τον Γιώργο
Παπανδρέου… Ευτυχώς το
λάθος το πήρε χαμπάρι ο πρό-
εδρος Κ. Τασούλας και απο-
κατέστησε την γκάφα του
προέδρου του ΠΑΣΟΚ. Απο-
φεύγω οιαδήποτε κρίση και
σχόλιο… 

Μαύρη επέτειος  
Σαν χθες συμπληρώθηκαν
οχτώ χρόνια από το δημοψή-
φισμα της 5ης Ιουλίου 2015.
Τη μεγαλύτερη πολιτική απά-
τη της Μεταπολίτευσης. Την
ημέρα που έκλαιγε η Μπέτυ
Μπαζιάνα από τη στενοχώρια
της και εξαπατήθηκε ο ελλη-
νικός λαός. Την ημέρα που ο
Αλέξης Τσίπρας πραγματο-
ποίησε ένα άχρηστο δημοψή-
φισμα μόνο και μόνο για να
ξεφορτωθεί τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ που δεν τον άφηναν
να συγκυβερνήσει με τον
Καμμένο για να φέρουν μαζί
το τρίτο και χειρότερο μνημό-
νιο στη χώρα. Άραγε η Περι-
στέρα κλαίει ακόμα;

Ο Χρηστάρας 
ο ασυγκράτητος
Δεν σταματά πουθενά ο Χρήστος
Σπίρτζης. Ήταν να μην πάρει
φόρα και βγει στο αντάρτικο….
Τώρα που πήρε τα βουνά, ποιος
τον πιάνει. Μετά την επίθεση στο
οικονομικό επιτελείο του ΣΥΡΙ-

ΖΑ για την
αδυναμία

του να δια-
γνώσει ότι
η αγορά
πήρε με-

γάλη ανάσα
με τα μέτρα

της κυβέρνησης
Μητσοτάκη, εξαπολύει νέα βέλη
με στόχο την «κομματική γρα-
φειοκρατία» για την οποία είπε
ότι ελέγχει όλο το κόμμα. Φτυ-
στός ο Άρης Βελουχιώτης… 

Ποια δημοσιογράφο
θέλουν 
στο ΠΑΣΟΚ…
Προ μηνών είχε ακουστεί για τον
Δήμο Αθηναίων το όνομα μιας
παλιάς καραβάνας της δημοσιο-
γραφίας. Μάλιστα υπήρξε σκέψη
να στηριχθεί και από τον ΣΥΡΙΖΑ
και από το ΠΑΣΟΚ κόντρα στον
Κώστα Μπακογιάννη. Το αφήγη-
μα βέβαια δεν προχώρησε καθότι
η συγκεκριμένη δημοσιογράφος
ήταν επιφυλακτική. Το ρεπορτάζ
λέει ότι η δημοσιογράφος το ξα-
νασκέφτεται για τη στήριξη μόνο
του ΠΑΣΟΚ βεβαίως, αφού ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ πάει στα… αζήτητα. Από το
ΠΑΣΟΚ δεν αποκλείουν να ενδια-
φέρεται η ίδια η γνωστή δημοσιο-
γράφος, ωστόσο διαμηνύουν ότι
δεν έχει γίνει καμία σχετική συ-
ζήτηση. 

Ν
α ’μαστε πάλι εδώ… Παρακολουθού-
με με ενδιαφέρον τον τρόπο ΔΙΑΣΠΑ-
ΣΗΣ του ΣΥΡΙΖΑ, και πρώτος ο Αλέξης!

Δεν αμφιβάλλει κανένας πως ΤΟ ΤΕΛΟΣ είναι
ΟΡΙΣΤΙΚΟ και δεν μαζεύεται με τίποτα αυτό το
υπέροχο κοπάδι. Διότι ο τσοπάνος παράτησε
το μαντρί, και τα μαντρόσκυλα απλά γαβγί-
ζουν…

Ο ΘΕΟΣ Αλέξης κάθεται σαν τον Ξέρξη και
παρακολουθεί τη ναυμαχία της Σαλαμίνας,
από άλλη παραλία…

Πώς θα παίξει; Δύσκολο, περιμένει να δει τι
θα διασωθεί από το ναυάγιο, γιατί είναι βέ-
βαιο, η ΙΣΤΟΡΙΑ δεν αλλάζει.

Λέω να σας εξηγήσω πώς την πάτησε. Πολύ
απλά, όπως όλοι οι ΜΕΓΑΛΟΙ παίκτες! Κανέ-
νας τους δεν έγινε καλός προπονητής. Γιατί
έπαιζε με το ταλέντο του. Το ίδιο κι αυτός, δεν
φρόντισε να κάνει καλές… μεταγραφές, μπή-
κε με κουρασμένους και απροπόνητους παί-
κτες στο… γήπεδο και ΑΝΤΙΟ, 20τόσα… γκολ
στο κεφάλι.

Ο Κυριάκος το είχε, πειθαρχία, οργάνωση,

πολλή δουλειά, σχέδιο, καλό σκάουτινγκ και
παικταράδες από το Κέντρο για το κέντρο!

Ο Αλέξης πάλευε, μέσα με την ομπρέλα που
ήταν τρύπια (φωτό) και έξω με τους θεατές
που ήθελαν… γκολ και θέμα, όχι μόνο ιαχές,
και επίθεση στον αντίπαλο με λόγια. Ταυτό-
χρονα δεν ξεχνούσαν!

Να θυμάστε, δεν υπάρχει περίπτωση να βγει
κάποιος ισχυρός μεταξύ ανίσχυρων, και μάλι-
στα απροπόνητων…

Είναι θέμα χρόνου να πάει το κόμμα που εί-
ναι σε… κώμα σε ποσοστό κάτω από 6%. Αυτό
το ξέρει ο Αλέξης και μελετάει, μαθαίνω, τον
τρόπο που θα παίξει πίσω από την επίθεση,
στο Κέντρο και Αριστερά. Κάποιος να του πει
πως για να κάνεις ομάδα με μέλλον, παίρνεις
ΤΑΛΕΝΤΑ, με δίψα για κατακτήσεις και δια-
κρίσεις. Οι πιο παλιοί είναι απλά… παλαίμα-
χοι, για τα ΚΑΠΗΚΑ (ΚΑποτε ΠΗγαίναμε ΚΑ-
λά) της πολιτικής. Το μυστικό είναι ένα: ΚΑΝΕ
ΟΜΑΔΑΡΑ με πολλούς καλούς, όχι έναν κι ας
είναι ταλαντούχος.

Φιλιά, ξεκουράσου και αποφάσισε ΜΟΝΟΣ!

Η ομπρέλα είναι τρύπια 
και μπάζει, Αλέξη μας...

Κορυφαίο στέλεχος του Μεγάρου Μα-
ξίμου μου έλεγε να μην ακούω τίποτα
περί της ονοματολογίας για τις υποψη-
φιότητες της ΝΔ στις επικείμενες ευ-
ρωεκλογές. «Έχουμε δρόμο και πολλή
δουλειά ακόμα μέχρι τις ευρωεκλο-
γές», είναι η απάντηση. Λογικό μου
ακούγεται. Ανεπίκαιρο να συζητάμε
από τώρα για το 2024. Άσε που έχουμε
και τις αυτοδιοικητικές μπροστά μας. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Άνω κάτω 
στην Κεντροαριστερά

Τ
ο λένε οι κούκοι στα βουνά και οι πέρδι-
κες στα πλάγια: η Κεντροαριστερά αλλά-
ζει. Ο Γιώργος Τσίπρας μίλησε ευθέως

για διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος αποχώρησε από το ΠΑΣΟΚ. Οι πασοκογε-
νείς αισθάνονται ξένοι στην Κουμουνδούρου
του 3%. Στη Χαριλάου Τρικούπη τα χαμόγελα κυ-
ριαρχούν, αλλά το ότι ο Αλέξης Τσίπρας έχασε 15
μονάδες και ο Νίκος Ανδρουλάκης πήρε 4 δεν
έχει περάσει απαρατήρητο.

Οι τεκτονικές πλάκες στον χώρο βρίσκονται
σε αναμονή. Άλλωστε, η ενέργεια που έχει συσ-
σωρευτεί την προηγούμενη δεκαετία -με τα
μνημόνια, τις σκληρές συγκρούσεις, κόμματα
που «έσπασαν» και κόμματα που «γεννήθηκαν»
και «πέθαναν»- πρέπει κάπως να εκτονωθεί. Εί-
ναι θέμα χρόνου, λένε οι γνωρίζοντες.

Η κυριαρχία του Κυριάκου Μητσοτάκη και η
ύπαρξη κανονικής συνιστώσας προερχόμενων
από το ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση επιταχύνουν τις
εξελίξεις. Είναι προφανές ότι ο πρωθυπουργός

πέτυχε την υπέρβαση των πα-
ραδοσιακών διαχωριστικών
γραμμών, αλλά αυτές δεν
έχουν πάψει να υπάρχουν. Το
μεγαλύτερο λάθος που θα
μπορούσε ποτέ να κάνει ένας
πολιτικός αναλυτής είναι να
μιλήσει για το τέλος της Ιστο-
ρίας. Μπορεί να ρωτήσει και
όσους έχουν γράψει καμιά δε-
καριά φορές στη ζωή τους για

το τέλος της Μεταπολίτευσης.
Σε κάθε περίπτωση, ο Αλέξης Τσίπρας έχει

παραμερίσει, οι διάδοχοί του είναι ακόμη διστα-
κτικοί -τα παζάρια παίρνουν και δίνουν- και ο
Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίζεται ως ο ερχόμε-
νος. Ένα θέμα μόνο. Ακόμη και να αθροίσει κα-
νείς τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ,
ακόμη θα προηγείται με περισσότερες από δέκα
μονάδες ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Οπότε θα
πρέπει να βρεθεί ένα αντίπαλο δέος.

Ένα νέο κόμμα; Ένας νέος αρχηγός; Ή να γί-
νει αποδεκτός από όλους ένας από τους υπάρ-
χοντες; Κάτι πρέπει να γίνει και, απ’ ό,τι φαίνε-
ται, θα γίνει. Εκτός και αν δεν ενοχλείται κανείς
στον χώρο να μετρά ήττες ή επικρατήσει η πε-
ρίφημη θεωρία του ώριμου φρούτου. Να περι-
μένεις δηλαδή να πέσει ο αντίπαλός σου. Είναι
και αυτή μία επιλογή.

Το πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχει
χρόνος και ότι η ατζέντα περιέχει

απανωτά πολιτικά γεγονότα. Τις
δημοτικές και περιφερειακές

εκλογές του Οκτωβρίου και τις
ευρωεκλογές του 2024. Τα
οποία πιέζουν, αλλά μπορεί να
λειτουργήσουν και ως… πε-
δία δοκιμών. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Τη Ζωή; Την έχω στο τσεπάκι! 

� Το ερώτημα «πού το πάει ο Ανδρέας;» κυριαρχεί από

χθες στα δημοσιογραφικά πηγαδάκια και τα πολιτικά

παρασκήνια. Τα σενάρια είναι πολλά, η στήλη μπορεί να σας

διαβεβαιώσει μόνο για ένα: η αγωνία δεν θα κρατήσει πολύ.

Ο Ανδρέας Λοβέρδος, περί αυτού ο λόγος, έχει πάρει τις

αποφάσεις του και απλώς περιμένει το κατάλληλο χρονικό

σημείο. Λίγη υπομονή λοιπόν…

••••••••••••

� Βελόπουλος, Νατσιός και Στίγκας «σφάζονται» στα

μαρμαρένια αλώνια. Βασικά δείχνει να έχει ένα άγ-

χος ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης μήπως του πάρουν

την μπουκιά μέσα από το στόμα η Νίκη και οι Σπαρτιάτες.

Έχει και το «πατριωτικό μέτωπο» τα δικά του ζητήματα, βλέ-

πετε. Για αυτό και ο πρόεδρος Βελόπουλος προσπάθησε να

μπει με το… δεξί στη Βουλή καταθέτοντας προτάσεις για

ούτε μία ούτε δύο αλλά πέντε εξεταστικές επιτροπές. 

••••••••••••

� Συγχαρητήρια δεχόταν μετά το «μπλόκο» στη Ζωή Κων-

σταντοπούλου ο Κωνσταντίνος Τασούλας. Ο πρόεδρος

της Βουλής πέτυχε να επιβληθεί πλήρως επί της προέδρου

της Πλεύσης Ελευθερίας και αυτό δημιούργησε συναισθή-

ματα ανακούφισης στους βουλευτές που ανησυχούσαν για

ένταση στη Βουλή (στις ψηφοφορίες για το Προεδρείο

κ.λπ.). Αυτό βέβαια ήταν η προθέρμανση. Το κυρίως ματς ξε-

κινά σήμερα στις προγραμματικές. Για να δούμε τι θα γράψει

το ταμπλό. 

••••••••••••

� Κανείς δεν πρέπει να ξεχνά την προειδοποίηση της

Ζωής Κωνσταντοπούλου πως κάνει για 100 βουλευ-

τές. Εφόσον το είπε, είναι σίγουρο ότι θα προσπαθήσει να το

αποδείξει. Δεν είναι από τους ανθρώπους που μπαίνουν εύ-

κολα σε καλούπια η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας.

Οπότε θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον η συνέχεια. 

Το κρυφτούλι με το επίθετο δεν έχει νόη-
μα. Εφόσον αισθάνεστε Έλληνες -και η
στήλη σάς πιστεύει- το να αποκτήσετε
ένα επίθετο για να πάρετε την ελληνική
ιθαγένεια είναι το ελάχιστο. Ούτε αυτήν
τη «θυσία» μπορείτε να κάνετε για την
πατρίδα, όπως λέτε ότι νιώθετε την Ελλά-
δα; Είναι τυπικό, από τη στιγμή κιόλας
που δεν βάζετε πολιτειακό θέμα. Εφόσον
έχετε αποδεχτεί το δημοκρατικό πολί-
τευμα και όλα τα υπόλοιπα ανήκουν σε
άλλη εποχή, δεν υπάρχει κανένα σοβαρό
εμπόδιο για να αποκτήσετε τα πλήρη δι-
καιώματα του Έλληνα πολίτη. Αυτός είναι

ο ύψιστος «τίτλος» για κάθε Έλληνα.
Είναι το ανώτερο αξίωμα. Το μόνο
που χρειάζεται κανείς είναι ένα όνο-
μα και ένα επίθετο. Τόσο απλά. Από
εκεί και πέρα καλό θα είναι να έχετε
τον νου σας. Γιατί πολλοί γυρνάνε
και μιλούν για φιλοβασιλικό
κόμμα. Καλό θα είναι να
τους κόψετε τον βήχα.
Καλημέρα Παύλο, καλη-
μέρα Νικόλαε, λοιπόν.
Απλά και ελληνικά για
να το συνηθίζετε,
εφόσον το θέλετε.

Καλημέρα σας, Παύλο και Νικόλαε!
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Η
χθεσινή αποχώρηση του Ανδρέα Λο-
βέρδου από το ΠΑΣΟΚ ήταν προδια-
γεγραμμένη και αποτέλεσε τη φυσική

κατάληξη μιας πορείας που, από την ανάληψη
των ηγετικών καθηκόντων του Νίκου Ανδρου-
λάκη και του ιδεολογικού στίγματος που επι-
δίωξε εξαρχής να εμφυσήσει στο κόμμα του,
ήταν μοναχική για το ιστορικό στέλεχος της
Κεντροαριστεράς.

Και δεν είναι ο μοναδικός ο
κ. Λοβέρδος, ο οποίος τα τε-
λευταία χρόνια ένιωθε να εκ-
φράζεται πολύ περισσότερο
πολιτικά από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, ασφυκτιώντας
στα περιχαρακωμένα όρια
της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ.

Η χθεσινή εξέλιξη επιβε-
βαιώνει το γνωστό ρηθέν ότι η ζωή (περιλαμ-
βανομένης και της πολιτικής) απεχθάνεται τα
κενά. Και όταν αυτά υπάρχουν, τότε οι λύσεις
προκύπτουν αβίαστα. Στην προκειμένη, η αδυ-
ναμία του Νίκου Ανδρουλάκη να λειτουργήσει
ως συγκολλητική ουσία για τις αντικρουόμε-
νες δυνάμεις στο κόμμα του μετατόπισε όσους
ομνύουν στην πολιτική λογική του Κέντρου,
όπως ο κ. Λοβέρδος, εκτός ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

«Έπειτα από μια τετραετία συνεχούς και συ-
στηματικής δουλειάς και μια ιστορικών δια-
στάσεων νίκη, το “Κέντρο” μετατοπίζεται προς
την πλευρά της ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη,
χωρίς ο πρωθυπουργός να κάνει κάτι παραπά-
νω από την υλοποίηση όσων επαγγέλλεται πο-
λιτικά», σημειώνει στην «Political» κορυφαίο
στέλεχος του κυβερνητικού επιτελείου. 

Άνοιξε «δρόμους» επικοινωνίας
Η αναφορά αυτή δεν είναι τυχαία. Παλαιά

ιστορικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ είτε έχουν μετα-
κινηθεί εδώ και χρόνια στη ΝΔ του Κυριάκου
Μητσοτάκη, όπως ο υπουργός Υγείας Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-
γος Φλωρίδης και ο προερχόμενος από την
Κεντροαριστερά νυν υπουργός Παιδείας Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, είτε με κάθε ευκαιρία
τάσσονται δημόσια υπέρ του πολιτικού αφη-
γήματος του πρωθυπουργού όπως η Άννα
Διαμαντοπούλου, ο Μιχάλης Μανιάτης κ.ά.

Ο κ. Μητσοτάκης διέκρινε πολύ έγκαιρα,
από την εκλογή του στην ηγεσία της ΝΔ, την
ανάγκη κυριαρχίας της Κεντροδεξιάς στο πο-

λιτικό Κέντρο και όχι μόνο αξιοποίησε κάθε
ευκαιρία για να πετύχει τον στόχο του αλλά
άνοιξε ο ίδιος δρόμους με τις πολιτικές που
υλοποίησε.

Ακόμη και η χθεσινή αναφορά του στο Blo-
omberg, ότι ο γάμος μεταξύ ομόφυλων ζευγα-
ριών θα πρέπει να γίνει και στην Ελλάδα πρά-
ξη, επιβεβαιώνει τη διεύρυνση της ΝΔ σε κοι-
νά και πολιτικές αντιλήψεις που κάποτε θεω-
ρούνταν ότι ανήκουν δικαιωματικά στην Αρι-
στερά και την Κεντροαριστερά.

Στις πρόσφατες εκλογικές αναμετρήσεις το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ του Νίκου Ανδρουλάκη προ-
έβαλε ένα γενικόλογο σχέδιο υπό τον αυτο-
νόητο τίτλο «να γίνει η Ελλάδα μια κανονική
ευρωπαϊκή χώρα», χωρίς ωστόσο να το συνο-
δεύσει με ένα ολοκληρωμένο και στιβαρό κυ-
βερνητικό αφήγημα.

Το εκλογικό αποτέλεσμα τον δικαίωσε μόνο
εν μέρει, καθώς το ΠΑΣΟΚ αύξησε κάπως τα
ποσοστά του, χωρίς όμως να κατορθώσει να
πλησιάσει τον σπαρασσόμενο ΣΥΡΙΖΑ. Ίσως
διότι ο κ. Ανδρουλάκης δεν θέλησε να κάνει
την υπέρβαση, εκφράζοντας μια θετική, σοβα-
ρή και αξιόπιστη αντιπολίτευση, ούτε να ανα-
δείξει μια ισχυρή μεταρρυθμιστική ταυτότητα. 

Για πολλούς -και η χθεσινή εξέλιξη προφα-
νώς ενισχύει την εκτίμηση- ο κ. Ανδρουλάκης
δεν πέτυχε μέχρι σήμερα να λειτουργήσει ως
ηγέτης που αντέχει το διαφορετικό από τον
ίδιο και επιδιώκει τη διεύρυνση. Δεν κατόρ-
θωσε να ξεφύγει από τη λογική των «Γεννημα-
τικών», «Παπανδρεϊκών», «προεδρικών» κ.ά.,
ούτε να κάνει τα αμφίπλευρα ανοίγματα που
απαιτούνται για να δυναμώσει και άλλο το
κόμμα του. Δεν αρκεί η ιστορική πορεία του

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για τη συστράτευση δυνάμεων
γύρω από την ηγεσία. Απαιτείται προσαρμογή
στη σημερινή πραγματικότητα, όπως αυτή που
επιδεικνύει διαρκώς η ΝΔ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, παράγοντας πολιτικό αποτέλεσμα για
όλο και πιο ευρέα στρώματα της ελληνικής
κοινωνίας. 

Το στίγμα της νέας τετραετίας
Στην τριήμερη συζήτηση επί των προγραμ-

ματικών δηλώσεων της κυβέρνησης που ξεκι-
νούν σήμερα, ο Κυρ. Μητσοτάκης θα δώσει
ανάγλυφα το στίγμα της νέας τετραετίας: Τα-
χεία υλοποίηση όλων των μεταρρυθμίσεων
που θα συμβάλουν στο να καλυφθεί η επενδυ-

τική υστέρηση, αύξηση της παραγωγικότητας,
υποστήριξη της βιομηχανίας, φορολογική δι-
καιοσύνη και αλλαγή του παραγωγικού μοντέ-
λου της χώρας με ταυτόχρονη συνετή δημο-
σιονομική διαχείριση αλλά και στήριξη των πιο
ευάλωτων πολιτών.

Προφανώς στο στρατόπεδο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ όλοι οι ομιλητές που θα πάρουν τον λόγο
θα έχουν την προσοχή στραμμένη στους
πρώην συντρόφους τους αλλά και ψηφοφό-
ρους που τα προηγούμενα χρόνια μετακινή-
θηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα. 

Δεν αρκούν όμως οι τακτικισμοί για να κα-
ταστείς ελκυστικός σε ευρέα στρώματα και
απογοητευμένα κοινά. Το απέδειξαν περίτρα-
να οι πρόσφατες κάλπες. Οι πολίτες στήριξαν
μαζικά τον Κυρ. Μητσοτάκη για μία ακόμη τε-
τραετία, πιστώνοντάς του συνέπεια λόγων και
έργων, διαυγές και λεπτομερές κυβερνητικό
πρόγραμμα και βούληση για να το υλοποιήσει. 

Τον εμπιστεύτηκαν για να οδηγήσει τη χώρα
στην ανταγωνιστική εποχή του 2030, αναγνω-
ρίζοντάς του όχι επικοινωνιακά χαρίσματα αλ-
λά ουσία, βάθος και προοπτική. Με αυτά έχει
να αντιπαλέψει ουσιαστικά η ηγεσία της Χαρι-
λάου Τρικούπη, όσο στον ΣΥΡΙΖΑ θα συνεχίζε-
ται η περιδίνηση που ξεκίνησε μετά τις βαριές
ήττες και την παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα από
την ηγεσία του κόμματός του. 

Το Κέντρο 
πάει μόνο του
στον Μητσοτάκη

Γιατί μια σειρά από στελέχη πρώτης γραμμής 
μετατοπίζεται προς τη «γαλάζια» παράταξη

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Κυριάκος Πιερρακάκης Μιχάλης Χρυσοχοΐδης Γιώργος Φλωρίδης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
ταν το 2020 το ΓΕΕΘΑ ανακοίνωνε την αυτονό-
μηση των Ελλήνων κομάντο μέσω της νέας Διοί-
κησης Ειδικού Πολέμου, υπό τη σκέπη του αρ-

χηγού ΓΕΕΘΑ, κανείς σίγουρα δεν περίμενε πως μέσα
σε λίγους μήνες οι πρασινοσκούφηδες
των Ειδικών Δυνάμεων θα συγκαταλέ-
γονταν στους κορυφαίους του ΝΑΤΟ.

Εκτός φυσικά από τον ίδιο τον στρατη-
γό Κωνσταντίνο Φλώρο, ο οποίος απο-
φάσισε, σχεδίασε και υλοποίησε την
αναδιοργάνωση της Διακλαδικής Διοί-
κησης Ειδικών Επιχειρήσεων και του
μετασχηματισμού της σε Διοίκηση Ειδι-

κού Πολέμου (ΔΕΠ), δημιουργώντας ουσιαστικά τον 4ο
Κλάδο των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ευέλικτο σχήμα διοίκησης
Ο μετασχηματισμός αυτός δημιούργησε έναν οργανι-

σμό που συγκέντρωσε την αφρόκρεμα των Ειδικών Δυ-
νάμεων και των τριών Κλάδων υπό ευέλικτο σχήμα διοί-
κησης, οργανωμένο στα πρότυπα Ειδικών Δυνάμεων
χωρών με σημαντική παράδοση στις Ειδικές Επιχειρή-
σεις, αποτελώντας έτσι την αιχμή του δόρατος των Ενό-
πλων Δυνάμεων σε οποιοδήποτε θέατρο επιχειρήσεων.

Βασικός στόχος του ΓΕΕΘΑ ήταν η ενίσχυση της δια-
κλαδικότητας, της απόλυτης, δηλαδή, συνεργασίας του
Πολεμικού Ναυτικού, της Αεροπορίας και του Στρατού

Ξηράς, με ζητούμενο την απόλυτη αυτοδυναμία σε προ-
σωπικό και μέσα -τόσο πλωτά όσο και εναέρια- ώστε οι
αποστολές να εκτελούνται με την υψηλότερη δυνατή τα-
χύτητα από τα πλέον εξειδικευμένα στελέχη.

Με τη διαρκή εκπαίδευση του προσωπικού, την προ-
μήθεια σύγχρονων υλικών και μέσων, τη βελτίωση των
υποδομών και των πάσης φύσεως εγκαταστάσεων, η
ΔΕΠ παρέχει διευρυμένες επιλογές στην ιεραρχία, στην
αντιμετώπιση κάθε σύγχρονης πρόκλησης ασφάλειας
για τη διασφάλιση των εθνικών συμφερόντων και την
επίτευξη στρατηγικών στόχων.

Μόλις λίγους μήνες μετά, οι Έλληνες καταδρομείς του
Ειδικού Τμήματος Αλεξιπτωτιστών κέρδισαν στην εξαιρε-
τικά απαιτητική αξιολόγηση από το ΝΑΤΟ Special Opera-
tion Headquarters την ένταξή τους στις κορυφαίες μονά-
δες ειδικών επιχειρήσεων της Ευρωατλαντικής Συμμα-
χίας, με τις διακρίσεις να διαδέχονται πλέον η μία την άλλη.

Άρτια εκπαιδευμένοι
Μετά τους αλεξιπτωτιστές, ήρθε η σειρά του Τμήματος

Χερσαίας Τακτικής Διοίκησης Ειδικών Επιχειρήσεων
(Special Operations Land Task Group - SOLTG) της Δι-
οίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ για να αξιο-
λογηθεί. Η αξιολόγηση (evaluation) καθώς και η πιστο-
ποίηση (validation) έγιναν από την Allied Special Opera-
tions Forces Command (ASOFCOM) και διεξήχθη στην
ευρύτερη περιοχή του Αυλώνα Αττικής από την Τρίτη 27
έως την Παρασκευή 30 Ιουνίου 2023, ενόψει της έναρ-
ξης ετοιμότητάς του ως τμήματος της Δύναμης Αντίδρα-
σης του ΝΑΤΟ από 1ης Ιανουαρίου 2024.

Η διαδικασία αξιολόγησης, η οποία πραγματοποιήθη-
κε με κριτήρια NATO SOFEVAL (Special Operations
Force Evaluation), περιελάμβανε την προώθηση-εγκα-
τάσταση του τμήματος σε Προωθημένη Βάση Επιχειρή-
σεων και την εκτέλεση αποστολών Στρατιωτικής Υπο-
βοήθησης, Ειδικής Επιτήρησης - Αναγνώρισης και Άμε-
σων Επιθετικών Επιχειρήσεων, καθώς και Αντιμετώπιση
Επιδιδόμενων Επεισοδίων Ημέρα και Νύχτα.

Στην ελίτ 
του ΝΑΤΟ 
οι Έλληνες 
κομάντο 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Εντυπωσίασαν  με την αποτελεσματικότητά τους
- Εντάσσονται στη δύναμη 

ταχείας αντίδρασης της Συμμαχίας
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Η
αξιολόγηση του SOLTG, η οποία
εντάσσεται στο πλαίσιο της υλο-
ποίησης της στοχοθεσίας της

Συμμαχίας που αφορά τις Δυνάμεις Ειδι-
κών Επιχειρήσεων, πραγματοποιήθηκε
από επιτελείς του Τμήματος Αξιολογήσε-
ων της ASOFCOM, καθώς και επιτελείς
του ΓΕΕΘΑ και των Γενικών Επιτελείων
των Κλάδων, ενώ μέρος της παρακολού-
θησε ο διοικητής της ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ, αν-
τιστράτηγος Δημήτριος Χούπης. 

Με το πέρας της διαδικασίας, η επιτρο-
πή αξιολόγησε το SOLTG ως «Επιχειρη-
σιακά Έτοιμο - Combat Ready» για ανά-
ληψη αποστολών Ειδικών Επιχειρήσεων
(ΕΕ), ενώ εξήρε τη συμβολή της Ελλάδας
ως προς την υλοποίηση της Συμμαχικής
Στοχοθεσίας.

Η διάκριση αυτή αντανακλά το υψηλό
επίπεδο επαγγελματισμού, το πνεύμα μο-
νάδας και τη συνέπεια που διακρίνουν το
προσωπικό της ΔΕΠ, εξασφαλίζοντας
ταυτόχρονα πολύτιμη τεχνογνωσία για
την ολοκλήρωση της προσπάθειάς της με
στόχο τη μετεξέλιξη και αναβάθμιση των
επιχειρησιακών δυνατοτήτων του συνό-

λου των Ειδικών Δυνάμεων (ΕΔ) - ΔΕΕ.
Η ανωτέρω επιτυχής αξιολόγηση, η

οποία είναι αποτέλεσμα μακροχρόνιας
προσπάθειας σε πολλαπλά επίπεδα και
συνέχεια της αντίστοιχης Εθνικής Αξιο-
λόγησης, εντάσσεται στην υλοποίηση των
κατευθύνσεων του ΓΕΕΘΑ για δημιουρ-
γία σύγχρονων και αποτελεσματικών
ΔΕΕ, που θα λειτουργούν ως πολλαπλα-
σιαστές εθνικής ισχύος, και σηματοδοτεί
τη δημιουργία ενός πανίσχυρου αυτοδύ-
ναμου σχήματος κοινής επιχειρησιακής
αντίληψης και δράσης σύμφωνα με τα
διεθνή πρότυπα, που εγγυάται την αποτε-
λεσματική εκτέλεση κάθε ειδικής απο-
στολής.

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης, πραγμα-
τοποιήθηκε παράλληλα η Εθνική Αξιολό-
γηση του Special Operations Air Task
Unit (SOATU) της Μονάδας Αεροπορικών
Ειδικών Επιχειρήσεων (ΜΑΕΕ) της ΔΕΠ
επίσης με κριτήρια ΝΑΤΟ SOFEVAL.

«Βήμα Πρόσθες»
Η αυτοδύναμη σε προσωπικό και μέσα

Διοίκηση Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ,

προσωπικό όραμα του αρχηγού, στρατη-
γού Κωνσταντίνου Φλώρου, ανεβαίνει
συνεχώς επίπεδο, αποκτώντας όχι μόνο
οπλισμό και μέσα για την υποστήριξη της
αποστολής της, αλλά και εγκαταστάσεις
για να πραγματοποιείται η απαιτητική της
εκπαίδευση.

Επιδίωξη του ΓΕΕΘΑ και του στρατη-
γού Φλώρου είναι πλέον οι καταδρομείς,
οι αλεξιπτωτιστές, οι πεζοναύτες, οι υπο-
βρύχιοι καταστροφείς όχι απλώς να εκ-
παιδεύονται και να επιχειρούν από κοι-
νού, αλλά να εντρυφήσουν με απόλυτο
επαγγελματισμό και αφοσίωση σε μια
διαφορετική νοοτροπία, λειτουργώντας
με ένα εντελώς διαφορετικό μοντέλο, βα-
σισμένο στα νατοϊκά πρότυπα.

Άλλωστε, θυμίζουμε πως ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώ-
ρος ήταν ένας από τους πιο άρτια εκπαι-
δευμένους κομάντο του Ελληνικού Στρα-
τού, με μετεκπαίδευση στις ΗΠΑ και συμ-

μετοχή σε ασκήσεις σε πολλές χώρες του
εξωτερικού. 

Οι εμπειρίες του από τις συνεκπαιδεύ-
σεις, τα μέσα, τα πεδία, τη διαλειτουργι-
κότητα και την αυτονομία των Μονάδων
Ειδικών Επιχειρήσεων του εξωτερικού
τον οδήγησαν στην ιστορική απόφαση να
προχωρήσει στην απόλυτη αυτοδυναμία
των Ειδικών Δυνάμεων.

Τα «πράσινα 
μπερέ» έτοιμα για
αποστολές ειδικών
επιχειρήσεων 



Η
Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ στις 11 και
12 Ιουλίου στο Βίλνιους της Λιθουανίας
είναι καθοριστική για την πορεία και το

μέλλον της Συμμαχίας, καθώς θα εγκριθούν τα
νέα επιχειρησιακά σχέδια και θα κριθεί εάν η

Σουηδία ενταχθεί στο Βορει-
οατλαντικό Σύμφωνο ή όχι.

Και στα δύο ζητήματα πρω-
ταγωνίστρια είναι η Τουρκία, η
οποία εκβιάζει τους πάντες
για τα πάντα και ως συνήθως

βγαίνει κερδισμένη λόγω της
ανεξήγητης εύνοιας που απο-

λαμβάνει από το Λονδίνο, από κάποιους γραφει-
οκράτες στην Ουάσιγκτον και από το Βερολίνο.

Η Άγκυρα βάζει βέτο στην έγκριση των επι-
χειρησιακών σχεδίων του ΝΑΤΟ (έγγραφα και
χάρτες που αποτελούνται από 4.000 σελίδες),
θέτοντας δύο ζητήματα που αφορούν τους νέ-
ους επιχειρησιακούς χάρτες, τους λεγόμενους
περιφερειακούς σχεδιασμούς (regional plans).

Το ένα ζήτημα αφορά την Κυπριακή Δημο-
κρατία, με δεδομένο ότι το ΝΑΤΟ επεκτείνει την
επιχειρησιακή του δραστηριότητα στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, συμπεριλαμβάνοντας και την Κύ-
προ, παρότι δεν είναι μέλος του. Η χώρα θα παί-
ξει σημαντικό ρόλο, με δεδομένη την ισχυρή πα-
ρουσία της Ρωσίας στην περιοχή με τη ναυτική
βάση που διαθέτει στην Ταρτούς και την αεροπο-
ρική βάση Χμεϊμίν στη Λαττάκεια.

Πάντως, μεγάλη αίσθηση και πολλές αντιδρά-
σεις προκάλεσε η λεγόμενη συμβιβαστική πρό-
ταση των Αμερικανών που προβλέπει διπλή
ονομασία για τα Στενά και «σβήσιμο» των βασι-
κών ονομασιών στους χάρτες, προκειμένου με
αυτόν τον τρόπο να μην υπάρχει η ανάγκη ανα-
φοράς της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά αυτή
να περιγράφεται με συντεταγμένες. 

Στην πρόταση απαλείφονται από τους χάρτες
ονομασίες εκτός ΝΑΤΟ, όπως η Κυπριακή Δη-
μοκρατία και οι θαλάσσιες ζώνες, και αντικαθί-
στανται με συντεταγμένες οι οποίες παραπέμ-
πουν σε συγκεκριμένα σημεία. 

Κοντολογίς, γίνεται αποδεκτό το αφήγημα της
τουρκικής πλευράς περί «εκλιπούσας» Κύπρου.
Γίνεται αποδεκτό, επί της ουσίας, έστω και σιω-
πηρά, αυτό που προβάλλει διαχρονικά η Άγκυ-
ρα, πως δεν υπάρχει η Κυπριακή Δημοκρατία, η
οποία είναι κράτος-μέλος του ΟΗΕ και της ΕΕ.

Υπέκυψαν στις πιέσεις της Άγκυρας
Η αμερικανική αντιπροσωπεία, που μετέβη

στις Βρυξέλλες για να κλείσει το θέμα, έκανε
αμέσως πίσω όταν ο Τούρκος αντιπρόσωπος σε
κατάσταση αμόκ άρχισε να ωρύεται μόλις είδε
στον επιχειρησιακό χάρτη του ΝΑΤΟ την Κυ-
πριακή Δημοκρατία. Για αυτό και έσπευσαν να
τον ηρεμήσουν με τον γνωστό τρόπο, δηλαδή,
αποδεχόμενοι το αίτημά του δίχως δεύτερη
κουβέντα. Αντικατέστησαν το όνομα της Κύπρου
με… συντεταγμένες. Βέβαια, για τα περισσότε-
ρα κράτη-μέλη της Συμμαχίας το θέμα είναι «τυ-
πικό» και άνευ ουσίας, αλλά για την Τουρκία,
όπως ασφαλώς και για την Ελλάδα και την Κύ-
προ, είναι σημαντικό.

Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν μετέχει, ως γνω-
στόν, στο ΝΑΤΟ. Το Σύμφωνο, όμως, θέτει συνε-
χώς πολλά αιτήματα προς την Κύπρο και λαμβά-
νει όλες τις διευκολύνσεις. Και για διελεύσεις
και για ασκήσεις στην περιοχή μας. Για τους
Αμερικανούς και για το ΝΑΤΟ προέχει προφα-
νώς η ενεργοποίηση των νέων χαρτών για τα
σχέδια (regional plans), καθώς θεωρούνται επι-
χειρησιακά κρίσιμα και πολύ χρήσιμα. Η Λευ-
κωσία, όμως, δεν έχει, ως μη κράτος-μέλος, τη
δυνατότητα αντίδρασης. Διαθέτει, ασφαλώς, κά-
ποια εργαλεία, έστω και περιορισμένα και πρέ-
πει να εκφράσει με κάθε τρόπο την έντονη δυ-
σαρέσκειά της προς τους συμμάχους και «στρα-
τηγικούς εταίρους» της, οι οποίοι υποκύπτουν
στις τουρκικές πιέσεις με το παραμικρό.

Το καυτό θέμα των Στενών
Το άλλο ζήτημα σχετίζεται με την ονομασία

των Στενών των Δαρδανελίων και του Βοσπόρου,

κατά παράβαση της Συνθήκης του Μοντρέ που η
ίδια επιδίωξε για να αρθεί το καθεστώς αφοπλι-
σμού και αποστρατιωτικοποίησης. Σε αυτή, τα
Δαρδανέλια και ο Βόσπορος αναφέρονται ως
Στενά. Τώρα η Τουρκία επιμένει να αναφέρονται
στα έγγραφα και στους χάρτες του ΝΑΤΟ ως
«Τουρκικά Στενά». Επειδή έτσι της κάπνισε.

Υπενθυμίζεται ότι το θέμα των Στενών δεν εί-
ναι καινούργιο. Εδώ και χρόνια Ελλάδα και
Τουρκία διαφωνούν για τον τρόπο περιγραφής
των Στενών, τα οποία η Αθήνα κατονομάζει με
βάση όλα όσα προβλέπονται από τη Σύμβαση
του Μοντρέ, που υπεγράφη το 1936, ήτοι Στενά
Δαρδανελίων, Στενά Βοσπόρου και Θάλασσα
Μαρμαρά. 

Κατά την τουρκική αντίληψη, τα Δαρδανέλια
είναι «Στενά Τσανάκαλε», ο Βόσπορος «Στενά
Ιστανμπούλ», ενώ κρατά την ονομασία της Θά-
λασσας του Μαρμαρά. Από την ελληνική πλευρά
προς άρση του αδιεξόδου είχε προταθεί ο όρος

«maritime choke points», όρος που αποδίδει
στενά θαλάσσια περάσματα όπου μπορεί να
προκύψει συμφόρηση, που πάντως απορρίφθη-
κε από την Άγκυρα. 

Ως εκ τούτου, οι Αμερικανοί έχουν προτείνει
να υπάρχει στα σχέδια σαφής αναφορά ότι η
Τουρκία χρησιμοποιεί τη δική της ονομασία για
τα Στενά (Turkish Straits), ενώ οποιοδήποτε άλ-
λο μέλος μπορεί να χρησιμοποιήσει την ορολο-
γία που υφίσταται στη Σύμβαση του Μοντρέ που
ρυθμίζει το καθεστώς των Στενών και αποτελεί
διεθνώς αναγνωρισμένη συνθήκη. 

Επικίνδυνοι συμβιβασμοί
Στο υπουργείο Εξωτερικών έχουν μελετήσει

όλα τα σενάρια και μέχρι στιγμής δεν έχουν απο-
δεχθεί την πρόταση, παρά το γεγονός ότι οι αντι-
πρόσωποι των υπόλοιπων χωρών ουσιαστικά
υποχώρησαν. Πέρα από τον κίνδυνο που δημι-
ουργείται η έννοια των «Τουρκικών Στενών» να
υιοθετηθεί και από άλλα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ,
στην ελληνική πλευρά υπάρχει σκεπτικισμός για
το ενδεχόμενο η τακτική αυτή της χρήσης δύο
διαφορετικών ονομασιών που μπορεί να προσ-
διορίζουν το ίδιο θέμα, εν προκειμένω ένα γεω-
γραφικό σημείο, να χρησιμοποιηθεί από την Άγ-
κυρα ως επιχείρημα για τη χρήση και σε άλλα
ζητήματα.  Υπάρχουν, βέβαια, και εκείνοι που
υποστηρίζουν ότι αυτού του τύπου οι συμβιβα-
σμοί είναι συνήθεις στο επίπεδο του ΝΑΤΟ και
δεν πρέπει να τους αποδίδεται μεγαλύτερη βα-
ρύτητα. Αξίζει να σημειωθεί ότι η θαλάσσια πε-
ριοχή από τα ανοιχτά των Κυθήρων, όπου το ρω-
σικό Ναυτικό διαθέτει αγκυροβόλιο, μέχρι και
τη Συρία, όπου υπάρχει η ναυτική βάση της Ταρ-
τούς, αποτελεί χώρο εντατικής επιχειρησιακής
δράσης με μεγάλη παρουσία πολεμικών πλοίων
των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της Ρωσίας.

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ14

Γιατί το ΝΑΤΟ εξαφάνισε τη Μεγαλόνησο από 
τους επιχειρησιακούς χάρτες του

Οι Τούρκοι κάνουν 
την Κύπρο… 

συντεταγμένες

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τ
ην έναρξη απευθείας επίσημων δι-
μερών συνομιλιών για επίλυση των
θεμάτων στο Αιγαίο με την Ελλάδα,

χωρίς οποιαδήποτε εμ-
πλοκή ΗΠΑ ή Ευρωπαϊκής
Ένωσης, καθώς και μεί-
ωση των εξοπλισμών της
χώρας μας αναμένεται να
ζητήσει ο Ταγίπ Ερντογάν

από τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό κατά τη συνάντησή
τους στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ.

Το κλίμα ήδη το δημιουργούν τα τουρκικά
μέσα ενημέρωσης.

Η δημοσιογράφος της «Hurriyet» Χαντέ
Φιράτ ανέφερε ότι «τελείωσαν οι εκλογές
και στις δύο χώρες, δημιουργήθηκαν
ισχυρές κυβερνήσεις. Ήρθε η ώρα για μια
νέα σελίδα με καλές προθέσεις. Στη συ-
νάντηση θα πρέπει να καθοριστούν η δο-
μή και ο τόνος της επικοινωνίας των δύο
χωρών το επόμενο διάστημα».

Αντίστοιχα, ο δημοσιογράφος της «Sa-
bah» Μεχίλ Αλτινόκ ανέφερε ότι αν τρίτα
μέρη μείνουν έξω από αυτό, η Τουρκία και
η Ελλάδα μπορούν να επιλύσουν τα ζητή-

ματά τους: «Οι δύο γειτονικοί λαοί και τα
κράτη που βρίσκονται ο ένας απέναντι
στον άλλο στο Αιγαίο δεν έχουν άλλο πρό-
βλημα πέρα από την εμπλοκή τρίτων».

Είναι πάντως αξιοσημείωτο ότι ο Ερντο-
γάν λίγες μέρες πριν από τη συνάντηση
προχωρά σε μια ρητορική έντασης αφή-
νοντας αιχμές κατά της Ελλάδας για το
Μεταναστευτικό και το ναυάγιο της Πύ-
λου, αλλά καταγγέλλοντας και γενικότερα
την ΕΕ για τα ναυάγια στη Μεσόγειο. Στό-
χος του είναι να κατηγορήσει τη Δύση για
ισλαμοφοβία και ρατσισμό γιατί αφήνει να

πνίγονται μετανάστες που είναι μουσουλ-
μάνοι. 

Ο Τούρκος πρόεδρος έχει δηλώσει ήδη
ότι θα θέσει το Μεταναστευτικό ενώπιον
των άλλων χωρών του ΝΑΤΟ και σίγουρα
θέλει να το διεθνοποιήσει και πάλι με στόχο
να πιέσει για να πάρει όσα περισσότερα ευ-

ρώ γίνεται ώστε να κρατάει εντός των συνό-
ρων του τα εκατομμύρια των μεταναστών.

Το παζάρι συνεχίζεται όμως, καθώς η
Άγκυρα περιμένει από τις ΗΠΑ απάντηση
για τα F-16, η οποία επίσης μπορεί να κα-
θυστερήσει για αυτό και η Τουρκία απειλεί
με βέτο για τη Σουηδία. Ο υπουργός Εξω-
τερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν τόνι-
σε: «Τις μέρες που γίνεται η συζήτηση για
την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, το σύ-
στημα ασφαλείας της Σουηδίας δεν έχει
μια δομή που να μπορεί να εμποδίζει τις
προβοκάτσιες. Παρουσιάζει μια εικόνα
πως δεν ενισχύει το ΝΑΤΟ, αλλά το επιβα-
ρύνει με προβλήματα. Εμείς περιμένουμε
η Σουηδία να εκπληρώσει τις υποχρεώ-
σεις της που έχουν συμφωνηθεί στη Σύ-
νοδο της Μαδρίτης, όπως συνέβη με τη
Φινλανδία».

Νέες απαιτήσεις από τον «σουλτάνο»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕΛΚ) στην έκθεση για την ενταξιακή πορεία της Αλβανίας στην
ΕΕ, που αναμένεται να ψηφιστεί στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου την προσεχή
Τρίτη 11 Ιουλίου, κατέθεσε τροπολογία για την «άμεση απελευθέρωση του δημάρχου Χιμάρας
Φρέντι Μπελέρη» και για την «προστασία των περιουσιών της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας».

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το ΕΛΚ «με την απόλυτη στήριξη των ευρωβουλευτών της ΝΔ
και τη συνδρομή του προέδρου της ΚΟ του ΕΛΚ Μάνφρεντ Βέμπερ και του συντονιστή στην Επι-
τροπή Εξωτερικών Υποθέσεων Μάικλ Γκάλερ, υιοθέτησε ομόφωνα την πρόταση του (ευρωβου-

λευτή της ΝΔ και του ΕΛΚ) Μανώλη Κεφαλογιάννη για την
άμεση απελευθέρωση του εκλεγμένου δημάρχου Χιμά-
ρας Φρέντι Μπελέρη και την προστασία των περιουσιών
της ελληνικής μειονότητας».

Με την τροπολογία εκφράζεται «η βαθιά ανησυχία» του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «για τη σύλληψη του εκλεγέν-
τος δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη τις παραμονές
των δημοτικών εκλογών στην Αλβανία και τη συνεχιζόμε-
νη προφυλάκισή του που παραβιάζει το τεκμήριο της
αθωότητας και του απαγορεύει να αναλάβει τα καθήκοντά
του ως εκλεγμένου δημάρχου».

Επίσης, στην τροπολογία τονίζεται ότι το συγκεκριμένο
θέμα «συνδέεται απόλυτα με τον σεβασμό των θεμελιω-
δών δικαιωμάτων, με το περιουσιακό ζήτημα της ελληνι-

κής εθνικής μειονότητας στον Δήμο της Χιμάρας και τις κατηγορίες για παράνομες απαλλοτριώ-
σεις από τις αλβανικές Αρχές».

Η τροπολογία έρχεται σε συνέχεια «τόσο της επίσκεψης του Μανώλη Κεφαλογιάννη στον προ-
φυλακισμένο δήμαρχο Χιμάρας στις φυλακές των Τιράνων όσο και των πρωτοβουλιών που έχει
αναλάβει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μετά τη συνάντησή του (του κ. Κεφαλογιάννη) με την πρό-
εδρο του ΕΚ Ρομπέρτα Μέτσολα για την άμεση αποφυλάκιση του Φρέντι Μπελέρη και την ανάλη-
ψη των δημαρχιακών του καθηκόντων». 

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΕΛΚ 
Ζητάει άμεση απελευθέρωση Μπελέρη 

Τι όρους θέτει 
ο Ερντογάν 

για τη συνάντηση
με τον Μητσοτάκη

στη Σύνοδο 
του ΝΑΤΟ
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Τ
α ζητήματα ορολογίας έχουν αναμφίβολα
καθοριστική σημασία για τον τρόπο προ-
σέγγισης από τα ΜΜΕ θεμάτων και υποθέ-

σεων μεγάλου εγκληματολογικού ενδιαφέροντος.
Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό οι μιντιακές απεικο-
νίσεις εγκλημάτων έμφυλης βίας να είναι ολοκλη-
ρωμένες, τεκμηριωμένες και -το κυριότερο- να μη
στιγματίζουν ούτε να θυματοποιούν δευτερογε-
νώς. Σύμφωνα με τις συστάσεις του «Κώδικα Δε-
οντολογίας: Για την απάλειψη του σεξισμού στον
δημοσιογραφικό λόγο» της Ελληνικής Ένωσης για
τα Δικαιώματα του Ανθρώπου1 σχετικά με τη δημο-
σιογραφική κάλυψη περιστατικών έμφυλων δια-
κρίσεων και έμφυλης βίας, υπογραμμίζεται ότι αυ-
τά τα περιστατικά δεν είναι ούτε μεμονωμένα ούτε
συμβαίνουν «εν κενώ». Αυτή η επισήμανση συνε-
πάγεται ότι σε κάθε υπόθεση που απεικονίζεται
μιντιακά πρέπει να αναδεικνύεται η σχέση της με
το συστημικό πλαίσιο της έμφυλης ανισότητας,
χωρίς βέβαια να υποτιμάται και η ευθύνη του/των
συγκεκριμένου/ων δράστη/ών.

Υπό αυτή την έννοια, όπως τονίζεται στον εν λό-
γω Κώδικα και συμφωνούμε απολύτως: κανένα
θύμα έμφυλης βίας δεν είναι «άτυχο» και κανένα
έμφυλο έγκλημα δεν είναι έγκλημα «πάθους» ή
«τιμής». Πρόκειται για μια πολύ σημαντική σύστα-
ση, στην οποία οφείλουμε να δώσουμε ιδιαίτερη
βαρύτητα και οι συγκεκριμένοι όροι να απαλει-
φθούν από τον δημοσιογραφικό λόγο. Συνεπώς,

μέσω των κατάλληλων λεκτικών επιλογών του δη-
μοσιογραφικού λόγου το ευρύ κοινό θα κατανοή-
σει ότι δεν είναι η «τύχη» ή η «ατυχία» που οδήγη-
σε στο έγκλημα. Αντίστοιχα, ο όρος «πάθος», που
στο παρελθόν ήταν ένας ευρέως διαδεδομένος
όρος στα ρεπορτάζ («εγκλήματα πάθους») και είχε
παράλληλα ευρεία χρήση στον επιστημονικό λόγο,
πλέον κρίνεται παρωχημένος και «ακατάλληλος»
για να απεικονίσει τόσο σοβαρά, μεγάλης ποινικής
και κοινωνικής απαξίας εγκλήματα, γιατί ουσιαστι-
κά ο όρος «πάθος» εξιδανικεύει/ωραιοποιεί και
δεν αναδεικνύει τα στοιχεία της βίας, της εξουσίας,
της επιβολής, της κυριαρχίας, της αναλγησίας και
της σκληρότητας που χαρακτηρίζουν την εν λόγω
εγκληματική δράση και τα οποία πρέπει να αναδει-
κνύονται μιντιακά για μια βαθύτερη κατανόηση τό-
σο του πλαισίου στο οποίο έλαβε χώρα το «πέρα-
σμα» στην εγκληματική πράξη όσο και της ειδεχ-
θούς δράσης του εκάστοτε δράστη.

Ειδικότερα, για την απάλειψη του σεξισμού
στον δημοσιογραφικό λόγο υπογραμμίζονται τα
ακόλουθα στον προαναφερθέντα Κώδικα Δεοντο-
λογίας: 
� Πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή στη δια-
φύλαξη της ανωνυμίας (όνομα και εικόνα) των
θυμάτων έμφυλης βίας ώστε να αποφευχθεί η
δευτερογενής θυματοποίησή τους. Στην περί-
πτωση συναίνεσης του θύματος για αποκάλυψη
της ταυτότητάς του, είναι ευθύνη του/της δημο-

σιογράφου να λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα για
την παροχή συναίνεσης με πλήρη επίγνωση του
πλαισίου. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται για τα
στοιχεία που μπορούν να οδηγήσουν στον εντοπι-
σμό του θύματος. Οι ανάγκες του θύματος/επι-
ζώντος ατόμου πρέπει να είναι η βασική προτε-
ραιότητα. Η παραβίαση αυτής της υποχρέωσης
δεν προκαλεί βλάβη μόνο στο συγκεκριμένο θύ-
μα, αλλά λειτουργεί αποτρεπτικά για την υποβολή
καταγγελιών από άλλα θύματα που φοβούνται ότι
θα εκτεθούν δημόσια. 
� Η απεικόνιση/εξιστόρηση της έμφυλης βίας δεν
πρέπει να ρομαντικοποιείται, να ωραιοποιείται ή να
στρογγυλεύεται. Πρόκειται για εγκλήματα επιβο-
λής και κυριαρχίας. Ουδεμία σχέση έχουν με αγά-
πη ή με «παθιασμένη» αγάπη και τέτοιες αναφορές
ουσιαστικά παραπλανούν και συσκοτίζουν τα
πραγματικά κίνητρα. 
� Το «πατρονάρισμα» δεν είναι έκφραση ευαισθη-
τοποίησης. Η υπόδειξη στα θύματα τι να πράξουν
(πχ, μίλα, σπάσε τη σιωπή, βάλε ένα τέλος κλπ) δι-
αιωνίζει την υποτίμησή τους, καθώς υπολαμβάνει
ότι ο ρόλος τους θα συνεχίσει να είναι παθητικός ως
δέκτες «οδηγιών». Τα επιζώντα άτομα έχουν ιδία
βούληση που πρέπει να γίνεται σεβαστή. 
� Το θύμα δεν πρέπει να κατηγορείται άμεσα ή έμ-
μεσα για τη βία που υφίσταται ή υπέστη (victim-
blaming). Υπεύθυνος για την κακοποιητική συμπε-
ριφορά είναι ο φορέας της. Αντί άμεσα ή έμμεσα να
εγκαλούνται τα θύματα γιατί δεν μίλησαν, γιατί δεν
έφυγαν, γιατί δεν αντέδρασαν πιο σθεναρά, γιατί
συνάντησαν τον δράστη, γιατί φόραγαν τα συγκε-
κριμένα ρούχα κλπ, είναι πιο ορθό να ασκείται
έλεγχος στην Πολιτεία για την εκπλήρωση των
υποχρεώσεων προστασίας των θυμάτων, λειτουρ-
γίας προσβάσιμων υπηρεσιών κλπ. 
� Είναι σημαντικό να μεταδίδονται με κάθε ευκαι-
ρία τα στοιχεία επικοινωνίας δομών όπου μπορούν
τα θύματα να ζητήσουν βοήθεια. Ακόμη και η απλή
αναφορά στη συμβουλευτική γραμμή SOS 15900
είναι αρκετή. 

Συμπερασματικά, οι λεκτικές μας επιλογές για
την απεικόνιση των εγκλημάτων έμφυλης βίας και
της σκιαγράφησης του προφίλ των θυμάτων τόσο
στον δημοσιογραφικό όσο και στον επιστημονικό
λόγο έχουν τη δύναμη να ευαισθητοποιήσουν, να
αφυπνίσουν και να περάσουν πολύτιμα κοινωνικά
μηνύματα σε ευρύτατα τμήματα πληθυσμού. Απα-
ραίτητη όμως προϋπόθεση να κατανοήσουμε το
νόημα, το βαθύτερο περιεχόμενο και ως εκ τούτου
την αξία των λέξεων που επιλέγουμε να χρησιμο-
ποιήσουμε στον δημόσιο λόγο. 

1 Σεραφείμ Α. (2023). «Κώδικας Δεοντολογίας:
Για την απάλειψη του σεξισμού στον δημοσιογρα-
φικό λόγο». Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα
του Ανθρώπου: Αθήνα. URL: kodikas-deontolo-
gias.pdf (hlhr.gr). Η διαδικτυακή πηγή ανακτήθηκε
στις 28/2/2023.

Ζητήματα ορολογίας για τα θύματα έμφυλης βίας 
και μιντιακές απεικονίσεις

της
Αγγελικής 
Καρδαρά

Διδάκτωρ 
του Τμήματος
Επικοινωνίας και
ΜΜΕ στο ΕΚΠΑ,
φιλόλογος, τακτι-
κή επιστημονική
συνεργάτιδα 
Κέντρου Μελέτης 
του Εγκλήματος,
συγγραφέας - 
εισηγήτρια και
εκπαιδεύτρια 
E-Learning 
στο ΕΚΠΑ
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Σ
το πλαίσιο της σημερινής παγκοσμιοποι-
ημένης αγοράς, η σύγχρονη επιχείρηση
καλείται να προσαρμοστεί άμεσα στο συ-

νεχώς μεταβαλλόμενο (και μερικές φορές απρό-
βλεπτο) περιβάλλον, επιδεικνύοντας ικανότητες
επίτευξης υψηλού βαθμού αποτελεσματικότη-
τας. Έτσι, οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να
προσαρμόζουν τη στρατηγική τους μέσα από μια
συνεχή διαδικασία ελέγχου, μάθησης και καινο-
τομίας, που θα τους επιτρέψει να ανταποκριθούν
στις νέες προκλήσεις. Και ένας σημαντικός πα-
ράγοντας για την επίτευξη ενός υψηλού βαθμού
αποτελεσματικότητας ήταν και είναι τα εταιρικά
στελέχη των επιχειρήσεων.

Η επίτευξη των στόχων που θέτει η επιχείρηση
είναι μια ομαδική δουλειά που απαιτεί τη συμβο-
λή όλων των ιεραρχικών βαθμίδων και την αξιο-
ποίηση όλων των διαθέσιμων δεξιοτήτων. Τα στε-
λέχη μπορεί να μην έχουν (τον κυριότερο) λόγο
στον καθορισμό των επιτελικών ή στρατηγικών
στόχων, ωστόσο καλούνται να συνεισφέρουν
στην επίτευξή τους. Σημαντικός παράγοντας για
την εμπλοκή τους στην επίτευξη των στόχων μιας
επιχείρησης καθορίζεται από την κουλτούρα και
την οργανωτική της δομή. Από το τέλος του 20ού
αιώνα όλο και περισσότερες επιχειρήσεις στρέ-
φονται περισσότερο στη συνεργασία των εργαζό-
μενων ανάμεσα σε διαφορετικές οργανωτικές
μονάδες. Οι διατμηματικές ομάδες εργασίας που
δημιουργούνται, εργάζονται για την επίτευξη
συγκεκριμένων κάθε φορά στόχων ή για την υλο-

ποίηση συγκεκριμένων έργων. Γίνεται λοιπόν
προσπάθεια να εμπλέκονται τα στελέχη σε όσο το
δυνατόν περισσότερα στάδια και λειτουργίες της
επιχείρησης, προκειμένου να έχουν όλο και με-
γαλύτερη συμμετοχή στα τεκταινόμενα. 

Κάτι τέτοιο έχει πολλαπλά οφέλη τόσο για την
επιχείρηση όσο και για τα στελέχη. Τα στελέχη αι-
σθάνονται ότι η γνώμη τους μετράει, νιώθουν εν-
δυναμωμένοι και έχουν μεγαλύτερη διάθεση να
εργαστούν και να επιτύχουν τους στόχους που
έχουν συμφωνήσει. Επιπλέον, δημιουργούνται
δεσμοί ανάμεσα στο προσωπικό και τις ομάδες
εργασίας, μιας και τα στελέχη αναγκάζονται να
συνεργαστούν με διαφορετικούς τύπους συνα-
δέλφων για να μπορέσουν να επιλύσουν από κοι-
νού διαφορετικά προβλήματα. Επιπροσθέτως, με
αυτόν τον τρόπο αξιοποιείται στο έπακρο το δυνα-
μικό της εταιρείας, καθώς χρησιμοποιούνται οι
γνώσεις και οι εμπειρίες όλων των στελεχών της. 

Ο ρόλος ενός στελέχους στην επίτευξη ενός
στόχου συνήθως είναι εκτελεστικός, μπορεί
όμως να είναι και πληροφοριακός ή ελεγκτικός.
Πληροφοριακός, επειδή τα στελέχη βρίσκονται
πιο κοντά στην αγορά και μπορούν να δώσουν
πληροφορίες για τους πελάτες, τα προϊόντα/υπη-
ρεσίες, τις λειτουργίες που χρειάζονται βελτίω-
ση, τους αναγκαίους πόρους, κλπ. Με αυτόν τον
τρόπο μπορούν να συνεισφέρουν στον καθορι-
σμό ή επανακαθορισμό των στόχων, ακόμη και
εάν δεν συμμετέχουν τυπικά στη συγκεκριμένη
διαδικασία. Ελεγκτικός, υπό την έννοια ότι οι

πρώτοι που βλέπουν άμεσα το αποτέλεσμα των
ενεργειών της εταιρείας είναι τα στελέχη, μιας
και σε αυτούς απευθύνονται πρωταρχικά οι πελά-
τες, οι συνεργάτες, οι προμηθευτές, κ.λπ. Έτσι οι
επιχειρήσεις μπορούν να ελέγχουν τα αποτελέ-
σματά τους, να επαναπροσδιορίζουν τους στό-
χους τους και να προβαίνουν στις απαιτούμενες
διορθωτικές κινήσεις. Η ανατροφοδότηση των
στελεχών θα πρέπει να αξιοποιείται έγκαιρα,
ώστε να μη χάνεται πολύτιμος χρόνος προκειμέ-
νου να διορθώνονται αμέσως τυχόν σφάλματα ή
παραλείψεις.

Τέλος, ο εκτελεστικός ρόλος είναι ο συνηθέ-
στερος και ουσιαστικά ο σημαντικότερος. Τα στε-
λέχη θα πρέπει να διαθέτουν όλες τις αναγκαίες
πληροφορίες και τα μέσα για να υλοποιήσουν
τους στόχους τους. Η διοίκηση της εταιρείας θα
πρέπει να συζητά μαζί τους σε κοινές και προσω-
πικές συναντήσεις τους στόχους που έχουν τε-
θεί, να εξηγεί τι σημαίνουν για την εταιρεία τους
και πώς επηρεάζουν την ομάδα αλλά και κάθε
άτομο ξεχωριστά. Εάν τα στελέχη διατυπώνουν
σχόλια, παρατηρήσεις ή ενστάσεις, θα πρέπει να
ελέγχεται η εγκυρότητά τους, ώστε να ληφθούν
υπόψη στον επόμενο σχεδιασμό. Είναι φανερό
ότι όσο μεγαλύτερη συμμετοχή έχουν όλα τα στε-
λέχη στα στάδια της διαδικασίας για τον καθορι-
σμό των στόχων, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η δέ-
σμευσή τους ότι θα τους επιτύχουν, δίνοντας κα-
θημερινά τον καλύτερό τους εαυτό για το καλό
της επιχείρησης.

του
Μιχάλη
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος-

σύμβουλος 
Επιχειρήσεων
& καθηγητής 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων/

Marketing

Εταιρικά στελέχη και ο ρόλος τους 
στην επίτευξη επιχειρησιακών στόχων 
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Η
ανάπτυξη της καρδιοχειρουργικής
στηρίχθηκε κυρίως στη χρήση της μη-
χανής εξωσωματικής κυκλοφορίας, η

οποία συνδέεται κατά τη διάρκεια της επέμ-
βασης μέσω σωλήνων με τα μεγάλα αγγεία
του ασθενούς. Με τους σωλήνες αυτούς το αί-
μα που συγκεντρώνεται στην καρδιά διοχε-
τεύεται στη μηχανή της εξωσωματικής κυ-
κλοφορίας, φιλτράρεται, οξυγονώνεται και
στη συνέχεια επανακυκλοφορεί και επιστρέ-
φει στο σώμα μέσω της αορτής. Η καρδιά
απομονώνεται και σταματά και η λειτουργία
της, όπως και αυτή των πνευμόνων, υποκαθί-
σταται μηχανικά. Με τον τρόπο αυτόν μπο-
ρούμε να δουλέψουμε μεν σε ένα αναίμακτο
και ακίνητο χειρουργικό πεδίο αλλά με μη
φυσικό τρόπο.

Η φλεγμονώδης αντίδραση του οργανι-
σμού και η έκκριση τοξικών ουσιών που προ-
καλείται από αυτή την αφύσικη επαφή των
έμμορφων συστατικών του αίματος με τους
σωλήνες σύνδεσης της μηχανής (μηχανισμός
αντίδρασης του οργανισμού σε κάτι ξένο)
μπορούν να προκαλέσουν βλάβες σε όργανα-
στόχους όπως τα νεφρά, οι πνεύμονες, το
ήπαρ και ο εγκέφαλος. Το οξειδωτικό στρες
από την επαναιμάτωση της καρδιάς μετά την
πλήρη ισχαιμία μπορεί να προκαλέσει βλάβες
στην ίδια την καρδιά. Το ίδιο και οι μηχανικές
βλάβες που μπορεί να συμβούν είτε στα ση-
μεία σύνδεσης των σωλήνων και των μεγά-
λων αγγείων (αιμορραγίες, τραυματισμός) εί-
τε από τη χαμηλή πίεση που διατηρείται από
τη μηχανή στη διάρκεια της επέμβασης που
μπορεί να μειώσει την αιμάτωση του εγκεφά-
λου. Όλες αυτές είναι κυρίως οι επιπλοκές
που διατηρούν ακόμη και σήμερα παρά την
τεχνολογική εξέλιξη τη θνητότητα αυτών των
επεμβάσεων στο 2%-8%.

Η μόνη πραγματική εξέλιξη τα τελευταία 20 χρόνια μπορεί
να θεωρηθεί η δυνατότητα που έχουμε ως καρδιοχειρουργοί
να χειρουργούμε πλέον χωρίς να χρησιμοποιούμε τη μηχανή
της εξωσωματικής κυκλοφορίας, αλλά κυρίως χωρίς να στα-
ματούμε τη λειτουργία της καρδιάς (www.iatriko.gr/el/arti-
cle/vasileios-kotsis-bypass-me-palloysa-kardia?cl=609),
αποφεύγοντας έτσι και τις επιπλοκές που απορρέουν από την
εφαρμογή της. Αυτή η εξέλιξη βρήκε πρόσφορο έδαφος κυ-
ρίως στις επεμβάσεις στεφανιαίας παράκαμψης, το γνωστό
Bypass (την παράκαμψη δηλαδή των αποφραγμένων ή στενω-
μένων αγγείων της καρδιάς) που βρίσκονται στην εξωτερική
επιφάνειά της και η πρόσβασή τους είναι εύκολη.

Με εξελιγμένα χειρουργικά εργαλεία που ονομάζονται στα-
θεροποιητές, διατηρούμε ακίνητα τα αγγεία της καρδιάς στα
σημεία που θέλουμε να επαναιματώσουμε και με μοσχεύματα
που παίρνουμε από τον ίδιο τον ασθενή παρακάμπτουμε τις
στενώσεις που έχουν δημιουργηθεί από τη στεφανιαία νόσο,
έχοντας την καρδιά σε πλήρη λειτουργία.

Έχει αποδειχτεί με πολυκεντρικές μελέτες ότι είναι μειωμέ-
νος ο χρόνος χειρουργείου, η ανάγκη για μετάγγιση αίματος,
καθώς και η παραμονή στη ΜΕΘ και στο νοσοκομείο. Ο ασθε-
νής κινητοποιείται άμεσα την πρώτη μετεγχειρητική μέρα και
οι επιπλοκές στο αναπνευστικό σύστημα, τους νεφρούς, το
ήπαρ και τον εγκέφαλο ελαχιστοποιούνται, όπως και οι λοιμώ-
ξεις, οι αρρυθμίες και οι νευρολογικές διαταραχές. Το Bypass

γίνεται πια σαν μια οποιαδήποτε άλλη χει-
ρουργική επέμβαση (www.iatriko.gr/el/con-
tent/bypass-me-palloysa-kardia-i-me-tin-
klasiki-methodo?cl=609).

Τα αποτελέσματα της τεχνικής αυτής έχει
αποδειχτεί ότι έχουν άμεση σχέση με την εμ-
πειρία του χειρουργού και της χειρουργικής
ομάδας. Δεν είναι μια επέμβαση που μπορεί
να πραγματοποιηθεί από όλους τους χει-
ρουργούς. Ο λόγος είναι ότι δεν μπορεί εύκο-
λα να αναπαραχθεί και η περίοδος εκμάθη-
σης είναι μεγάλη. Για αυτό και ο αρχικός εν-
θουσιασμός για την τεχνική αυτή σταμάτησε,
με αποτέλεσμα πολύ λίγοι καρδιοχειρουργοί
να συνεχίζουν να την υπηρετούν.

Ποιοι ασθενείς ωφελούνται περισσότερο
Οι ασθενείς που έχουν το μεγαλύτερο όφε-

λος από τη χειρουργική στεφανιαίων αγγείων
με πάλλουσα καρδιά είναι οι εξής:
� Οι ασθενείς υψηλού χειρουργικού κινδύ-
νου με καρδιακή ανεπάρκεια. Με χαμηλό
κλάσμα εξώθησης, όπως λέμε. Φανταστείτε
μια τέτοια καρδιά να πρέπει να παραμείνει
σταματημένη για 2-3 ώρες. Οι επιπτώσεις εί-
ναι βαρύτατες, όπως και η θνητότητα. Έχει
αποδειχτεί ότι όσο μεγαλύτερος είναι ο χει-
ρουργικός κίνδυνος τόσο καλύτερα τα απο-
τελέσματα με πάλλουσα καρδιά. 
� Οι μεγαλύτεροι των 75 ετών.
� Με αθηρωματική αορτή.
� Με ΧΑΠ.
� Διαβητικοί.
� Νεφροπαθείς. 
� Σε αντιαιμοπεταλιακή αγωγή.
� Με περιφερική αγγειοπάθεια.
� Ασθενείς που δεν δέχονται μετάγγιση αί-
ματος.
� Επανεπεμβάσεις.

Στο κέντρο μας (www.iatriko.gr/el/content/kentro-heiroyr-
gikis-palloysas-kardias?cl=609) ο συνδυασμός της τεχνικής
αυτής αλλά και η πιστή εφαρμογή των επίσημων κατευθυντή-
ριων οδηγιών των διεθνών καρδιοχειρουργικών εταιρειών για
χρήση αρτηριακών μοσχευμάτων (δύο μαστικών κυρίως αρ-
τηριών) και αποφυγή χειρισμών στην αορτή έχουν οδηγήσει
σε εξαιρετικά αποτελέσματα.

Το Ιατρικό Κέντρο Αθηνών από το 2014 έχει στηρίξει την
προσπάθειά μας αυτή με σύγχρονο βιοϊατρικό εξοπλισμό, με
έμπειρο και εξειδικευμένο νοσηλευτικό προσωπικό που σε
συνδυασμό με τα εξαιρετικά αποτελέσματά μας καθιστά το
κέντρο μας μοναδικό.

Γράφει ο Βασίλειος N. Κωτσής 
MD, Καρδιοχειρουργός, 

Διευθυντής Καρδιοχειρουργικής Κλινικής 

& Κέντρου Χειρουργικής Πάλλουσας Καρδιάς,

Ιατρικό Κέντρο Αθηνών

Bypass με πάλλουσα καρδιά: 
H τεχνική που έχει μετατρέψει το γνωστό
Bypass σε μια απλή επέμβαση ρουτίνας 
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Προφυλάκιση 
της «Μαρίνας»
Με την προφυλάκιση της 71χρο-
νης «Μαρίνας», η οποία φέρεται
να εκμίσθωνε πέντε οίκους ανο-
χής στο κέντρο της Αθήνας, ολο-
κληρώθηκε το στάδιο της ανάκρι-
σης για το κύκλωμα trafficking
που έφερνε και εκμεταλλευόταν
γυναίκες από τη Λατινική Αμερι-
κή. Η κατηγορούμενη είναι γνω-
στή στις Αρχές, καθώς το όνομά
της εμπλέκεται και σε άλλες υπο-
θέσεις ποινικού ενδιαφέροντος,
προεξέχοντας αυτής της 12χρο-
νης από τον Κολωνό. Αυτό καθώς,
σύμφωνα με πληροφορίες, ο κα-
τηγορούμενος για βιασμό και μα-
στροπεία της ανήλικης, Η.Μ., φέ-
ρεται να εξέδιδε τη 12χρονη σε οί-
κους ανοχής που διαχειριζόταν η
71χρονη στο κέντρο της Αθήνας. Η
ίδια, πάντως, αρνείται όλα όσα της
αποδίδονται και δηλώνει νόμιμη
εκμισθώτρια πέντε οίκων ανοχής.
Την ίδια ώρα, εξακολουθούν να
σοκάρουν οι μαρτυρίες των γυναι-
κών-θυμάτων του κυκλώματος
trafficking οι οποίες απελευθε-
ρώθηκαν μετά την επιχείρηση
«Αμαρυλλίς» της ΕΛΑΣ που οδή-
γησε σε 21 συλλήψεις. Μια νεαρή
από την Κολομβία φέρεται να κα-
τέθεσε στις Αρχές ότι «δούλευα
ακόμα και όταν είχα περίοδο, φο-
ρώντας ταμπόν. Ρεπό δεν μου έδι-
ναν ποτέ. Μάλιστα, μερικές φο-
ρές, που ήμουν παρά πολύ κουρα-
σμένη και δεν μπορούσα να πάω
για δουλειά, μου έβαζαν πρόστιμο
100 ευρώ. Αν πάλι αργούσα λίγο να
φτάσω στα μαγαζιά για να ξεκινή-
σω τη δουλειά, το πρόστιμο ήταν
50 ευρώ». 

Κώστας Παπαδόπουλος

Στο εδώλιο οι 26 για 
την υπόθεση της 12χρονης  
Τ

ην παραπομπή σε δίκη 26 κατηγο-
ρουμένων, τα ονόματα των οποίων
περιλαμβάνονται στην πρώτη δικο-

γραφία για υπόθεση βιασμού και μαστροπεί-
ας της 12χρονης από τον Κολωνό, εισηγήθη-
κε στο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών ο ει-
σαγγελέας Πρωτοδικών Γιώργος Νούλης, ο
οποίος χειρίζεται την υπόθεση που έχει συγ-
κλονίσει το πανελλήνιο εδώ και πάνω από
έναν χρόνο.

Ανάμεσα στα άτομα που
ζητά να παραπεμφθούν σε
δίκη είναι ο 53χρονος -σή-
μερα- βασικός κατηγορού-
μενος Η.Μ., καθώς και η μη-
τέρα του ανήλικου κοριτσιού
που παραμένει και αυτή
προφυλακισμένη. Πιο ανα-
λυτικά, ο εισαγγελέας ζητά

από τους δικαστές να παραπέμψουν σε δίκη
όλους τους κατηγορούμενους της πρώτης
δικογραφίας, η πλειονότητα των οποίων αν-
τιμετωπίζει κατηγορία για γενετήσιες πρά-
ξεις με ανήλικο έναντι αμοιβής. Ωστόσο, ο
53χρονος Η.Μ., η μητέρα του κοριτσιού αλλά
και ένα τρίτο πρόσωπο με το προσωνύμιο
«Μιχάλης» κατηγορούνται για μαστροπεία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην πρότασή
του για παραπομπή ο κ. Νούλης αναφέρεται
εκτενώς στην εξαιρετικά άσχημη οικονομική
κατάσταση της πολυμελούς οικογένειας, η
οποία, όπως τονίζει, ήταν η αιτία για τη σε-
ξουαλική εκμετάλλευση του κοριτσιού από
τον βασικό κατηγορούμενο Η.Μ., που φέρε-
ται να επωφελήθηκε από την ανάγκη τους. Ο

εισαγγελικός λειτουργός, κατά τη 90σέλιδη
πρότασή του προς το Συμβούλιο Πλημμελει-
οδικών, καταλογίζει στη μητέρα της 12χρο-
νης εγκληματική απάθεια.

Ο Γιώργος Νούλης προτείνει την παρα-
πομπή της σε δίκη για το αδίκημα της διακε-
κριμένης μαστροπείας και για το πλημμέλη-
μα της εκβίασης σε βάρος του βασικού κατη-
γορούμενου και -μεταξύ άλλων- αναφέρει
πως «επέδειξε διά της παραλείψεώς της “εγ-
κληματική απάθεια” στον πραγματικό “Γολ-
γοθά” στον οποίο είχε εμπλακεί το παιδί της».

«Κατά τα φαινόμενα “βολευόταν” ουσια-
στικά από αυτή την κατάσταση και από τα
χρήματα που έφερνε η 12χρονη στο σπίτι.
Πάντως δε γνώριζε ότι το παιδί έπεφτε θύμα
σεξουαλικής κακοποίησης και ότι στην πορ-
νεία την είχε εξωθήσει ο βασικός κατηγο-
ρούμενος», σημειώνει ο εισαγγελέας στην
εισήγησή του, σύμφωνα με όσα έχουν δει το
φως της δημοσιότητας.

Σημειώνεται ότι για την υπόθεση της μα-
στροπείας σε βάρος του ανήλικου κοριτσι-
ού είναι κατηγορούμενοι και στις δύο δικο-
γραφίες 38 πρόσωπα, με τους 30 να έχουν

κριθεί προσωρινά κρατούμενοι. Τον τελικό
λόγο για την παραπομπή ή μη των κατηγο-
ρουμένων σε δίκη θα έχει το Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών, που θα αποφανθεί για
την υπόθεση το αμέσως επόμενο χρονικό
διάστημα. 

«Υπόθεση με πολύ βάθος»
Για τη δικηγόρο της 12χρονης, Ασπασία

Ταραχοπούλου, πρόκειται για μια υπόθεση
«που έχει πολύ βάθος. Υπάρχει κύκλωμα
παιδικής κακοποίησης, παιδεραστίας και
πορνογραφίας και έχει δρόμο». Η ίδια -με
αφορμή τις πρόσφατες συλλήψεις και προ-
φυλακίσεις- είχε αναφέρει ότι εκτιμά πως
«οι τελευταίες συλλήψεις είναι αποτέλεσμα
της τελευταίας κατάθεσης και της αναγνώρι-
σης που ακολούθησε. Θεωρώ ότι είναι από
αυτούς που αναγνώρισε το παιδί». Να θυμί-
σουμε ότι η ανήλικη μαθήτρια βρίσκεται
εκτός Αθηνών και διαμένει σε πρόσωπο του
συγγενικού της περιβάλλοντος, όντας σε
άσχημη ψυχολογική κατάσταση όσο συνει-
δητοποιεί το τι έχει συμβεί. «Συνεχώς υπο-
βάλλεται σε καταθέσεις, ανακαλεί συνεχώς
νέα πρόσωπα και ζητάει μόνη της να τα υπο-
δείξει και να τα πει γιατί θέλει να τιμωρηθούν
όλοι αυτοί που της έκαναν ό,τι της έκαναν»,
αναφέρει ακόμη η κ. Ταραχοπούλου με
αφορμή τις καταθέσεις -παρουσία παιδοψυ-
χολόγου- της 12χρονης.

Τέλος, η ανήλικη μαθήτρια φέρεται να ζη-
τάει συνεχώς τη μητέρα της που παραμένει
προσωρινά κρατούμενη με βάση τις αποφά-
σεις της Δικαιοσύνης! 

Την παραπομπή 
των κατηγορούμενων σε δίκη
πρότεινε ο εισαγγελέας Πρωτοδικών
Γιώργος Νούλης - Ο Η.Μ., η μητέρα
και ο «Μιχάλης» για μαστροπεία 
στην υπόθεση του Κολωνού 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Σε ασελγείς πράξεις σε βάρος ενός 13χρονου κοριτσι-
ού φέρεται να προχώρησε ένας 85χρονος στο Ίλιον, ο
οποίος πλέον αντιμετωπίζει σοβαρές κατηγορίες. Όπως
έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές, η αποκάλυψη του συμ-
βάντος έγινε όταν το κορίτσι με καταγωγή από την Αλβα-
νία μίλησε στον πατέρα του και του είπε ότι, ενώ βρισκό-
ταν στο σπίτι μιας συνομήλικης φίλης της, ο ηλικιωμέ-
νος δράστης την πλησίασε και προχώρησε σε ασελγείς
πράξεις σε βάρος της.

Μετά την αναφορά της ανήλικης, οι γονείς του παι-

διού απευθύνθηκαν άμεσα στις Αρχές και κατήγγει-
λαν τον 85χρονο, με αποτέλεσμα να σχηματιστεί δικο-
γραφία σε βάρος του για προσβολή γενετήσιας αξιο-
πρέπειας.

Οι αστυνομικοί σύμφωνα με πληροφορίες έχουν λά-
βει όλες τις απαραίτητες καταθέσεις και η υπόθεση βρί-
σκεται πλέον στα χέρια της ελληνικής δικαιοσύνης. Πα-
ράλληλα, οι καταθέσεις των εμπλεκόμενων μελών ανα-
μένεται να συνεχιστούν το προσεχές διάστημα.

Μίλτος Σακελλάρης

Ε
δώ και μερικές ώρες έχει ξεσπάσει
σάλος στο διαδίκτυο και τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, έπειτα από τη

δημοσιοποίηση σκίτσων υποτιθέμενου «σκι-
τσογράφου», ο οποίος προωθεί εμφανώς
τους βιασμούς παιδιών και την αιμομιξία.

Ο υποτιθέμενος καλλιτέχνης που ονομά-
ζεται Ηλίας Κ. προκαλεί τους χρήστες του
διαδικτύου με τα αηδιαστικά σκίτσα του απο-
καλώντας ταυτόχρονα «φασίστες» όσους τον
κατακρίνουν!

Εκατοντάδες χρήστες έχουν εκφράσει την
οργή και τον αποτροπιασμό τους, καλώντας
την ηγεσία του υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη και την Ελληνική Αστυνομία να πα-
ρέμβει και να δώσει τέλος σε αυτή την αθλιό-
τητα. Από τα προφίλ του στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης φαίνεται να εργάζεται ως σκιτσο-
γράφος σε εκδόσεις με κόμικ και οι απόψεις
του να είναι κατά της θρησκείας, κατά των
συνόρων και να συμφωνεί με το να ντύνουν
στα Pride την εικόνα της Παναγίας και του
Χριστού με LGBT χρώματα.

Παράλληλα όπως καταγγέλλουν χρήστες
του διαδικτύου θα ήθελε να συνεχίζονται πο-
ρείες των μουσουλμάνων με το κοράνι στο
χέρι, θέλει το κάψιμο της ελληνικής σημαίας

και της Ακρόπολης και διάφορες άλλες ασυ-
ναρτησίες που αναρτά στο προφίλ του… Σε
άλλα tweets του αναφέρει ότι θέλει να σχε-
διάσει ανήλικα και γυμνά αγοράκια και κορι-
τσάκια, τα οποία μάλιστα θέλει να είναι
άκρως ελκυστικά.

Προφανώς και οι δικαστικές Αρχές πρέπει
να παρέμβουν άμεσα για να σταματήσει αυτή
η αθλιότητα.

Πώς ξεκίνησε το θέμα
Το όλο θέμα βγήκε στη δημοσιότητα μετά τη

διαμάχη που ξέσπασε για έναν διαγωνισμό
σκίτσου στην Κύπρο και μεταξύ του Ηλία Κ. και
της ιστοσελίδας GameWorld, χορηγού επικοι-
νωνίας του Cyprus Comic Con 2023, που διε-
ξάγεται τον Οκτώβριο και στο οποίο αρχισυν-
τάκτης είναι ο σκιτσογράφος Κώστας Π.

«Ποιος είναι ο λόγος που ο Ηλίας Κ. θέλει
να αποκλειστεί το GameWorld από την έκθε-
ση; Μα φυσικά επειδή ο… γράφων και αρχι-
συντάκτης του GameWorld δεν συμφωνεί με
τις πολιτικές του απόψεις! Ναι, σωστά ακού-
σατε. Σε ένα event στο οποίο θα κατεβούμε
ως GameWorld, δηλαδή ως χορηγοί επικοι-
νωνίας και με περίπτερο, ο σκιτσογράφος
θέλει να γίνουμε cancel επειδή δεν του αρέ-
σουν… τα βίντεο που ανεβάζω στο προσωπι-
κό μου κανάλι στο YouTube ή κάποιες δημο-
σιεύσεις που κάνω στα social media», ανα-
φέρει ο Κώστας Π. 

Η ανάρτηση του GameWorld είναι κόλα-
φος για τον Ηλία Κ. περιγράφοντας σκίτσα
του: «Δύο κοπέλες φιλιούνται σε εξώφυλλο
comic, ενώ κάπου μέσα υπάρχει σκίτσο ένας
παιδεραστής που έχει κάνει σεξ με ένα μικρό
κοριτσάκι, το οποίο φαίνεται ξεκάθαρα ότι
είναι κάτω των 10 ετών». 

Η μακροσκελέστατη ανάρτησή του Game-
World για τον Ηλία Κ. καταλήγει: «Εδώ όμως
το τραγικό της υπόθεσης είναι ότι μιλάμε για
άτομα με πολύ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ένστικτα, αφού
ο σκιτσογράφος προωθεί -τουλάχιστον στα
σκίτσα του- την ομοφυλοφιλία και την αιμο-
μιξία»!

Πανελλήνια οργή
για «σκιτσογράφο»

που προωθεί
την παιδεραστία

Ποιος είναι ο Ηλίας Κ. που με τα σκίτσα του 
προκαλεί σάλο στο διαδίκτυο 

Ίλιον: Συνελήφθη 85χρονος για ασελγείς πράξεις σε βάρος 13χρονης φίλης της εγγονής του



Τα μέλη
της ΑΧΕΠΑ
Γλυφάδας

Σ
ε άριστο κλίμα αδελφικότητας, συ-
νεργασίας και εμπιστοσύνης ολο-
κληρώθηκε τη Δευτέρα 3 Ιουλίου η

απονομή επάθλων του Ιστιοπλοϊκού Αγώνα
Ανοιχτής Θάλασσας «Αναστασίου Σούλη
2023» από την ΑΧΕΠΑ, ενώ δεν έλειψαν οι
φιλοφρονήσεις, τα χαμόγελα, αλλά και οι
φωτογραφίες. Τη λαμπερή φιλανθρωπική
εκδήλωση στον Ιστιοπλοϊκό Όμιλο Πειραιά
χαιρέτισαν εκπρόσωποι της AHEPA (Ame-
rican Hellenic Educational Progressive
Association), των αγώνων αλλά και της το-
πικής κοινωνίας, ενώ τη βραδιά έντυσε
μουσικά ο Θάνος Γεωργουλάς. 

Υπό την αιγίδα της ΑΧΕΠΑ Hellas, τα τέσ-
σερα τμήματά της, Γλυφάδας, Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης, Πειραιά και Παλαιού
Φαλήρου, διοργάνωσαν την ως άνω εκδή-
λωση απονομής επάθλων, καθώς το Σάβ-
βατο 1 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε η ιστιο-
δρομία Φάληρο-Αίγινα και την Κυριακή η
ιστιοδρομία Αίγινα-Φάληρο. Με το μεγάλο
φιλανθρωπικό και εθνικό έργο που προ-
σφέρει η ΑΧΕΠΑ εδώ και εκατό χρόνια -μέ-
σω των υποτροφιών σε παιδιά, των αγαθο-
εργιών σε ιδρύματα- ξεκινώντας από Αμε-
ρική και επιθυμώντας να αγκαλιάσει τον
Ελληνισμό, κατάφερε να επεκταθεί και να
εδραιώσει την πολιτική της ισχύ σε όλη την
Ευρώπη. 

Θεάρεστο, φιλανθρωπικό έργο
Όπως μάλιστα αποκάλυψε στην «Politi-

cal» o Δημήτρης Χριστόπουλος, πρόεδρος
της ΑΧΕΠΑ Γλυφάδας, μετρώντας ένα τε-
ράστιο φιλανθρωπικό και ιδιαίτερο έργο, η
ΑΧΕΠΑ προετοιμάζει καινούργια πτέρυγα
για την ανάπτυξη της ΜΕΘ στη Θεσσαλονί-

κη, ενώ προ των πυλών βρίσκεται και η δη-
μιουργία ενός τρίτου νοσοκομείου στα
Ιωάννινα, πέραν του Ευαγγελισμού στην
Αθήνα και του ΑΧΕΠΑ στη Θεσσαλονίκη. 

«Η εκδήλωση της 3ης Ιουλίου έχει μεγά-

λο φιλανθρωπικό έργο, καθώς ό,τι έχει
συγκεντρωθεί θα σταλθεί στα παιδιά με
καρδιοαναπνευστικές παθήσεις», υπο-
γράμμισε ο ίδιος.

Υπέρ του αθλητικού ιδεώδους και διατη-
ρώντας την παράδοση ζωντανή, καθώς ο
Πειραιάς γέννησε την ιστιοπλοΐα, η ΑΧΕΠΑ
Hellas με τη συνδρομή των τεσσάρων πα-
ραρτημάτων της προχώρησε σε αυτή την
ιστιοπλοϊκή δράση για να κάνει ακόμη πιο
γνωστό στους νέους αυτό το αναζωογονητι-
κό και υγιές άθλημα, ώστε μελλοντικά όλο
και περισσότεροι να εμπνευστούν και να
ασχοληθούν με αυτό. «Είναι συνέχεια της
ναυτοσύνης των Ελλήνων, καθώς οι Έλλη-
νες ήταν ανέκαθεν ναυτικός λαός και αυτή η
διοργάνωση θα συνεχιστεί και μεταγενέ-
στερα για να ενταχθούν, σε ακόμη μεγαλύ-
τερο βαθμό, οι Έλληνες στον χώρο της
ιστιοπλοΐας», κατέληξε ο κ. Χριστόπουλος.

Για την ιστορία…
Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί χρονολογι-

κά η ιστορία της ΑΧΕΠΑ για να γνωστοποι-
ηθεί τι επιτελεί εδώ και τόσα χρόνια στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό. Συγκεκριμένα, η
ΑΧΕΠΑ δημιουργήθηκε το 1922 στην πε-
ρίοδο της Μικρασιατικής Καταστροφής και
συνέβαλε στην προστασία αλλά και στη διά-
σωση των Ελλήνων εκείνη την περίοδο. 

Από τότε, λοιπόν, οι απόγονοι θέλοντας να
διαφυλάξουν το θεάρεστο αυτό έργο συνε-
χίζουν να προσφέρουν στην κοινωνία, στην
προσπάθειά τους να παροτρύνουν όλο και
περισσότερους να γίνουν μέλη της και να
συνεισφέρουν σε αυτό το πολύτιμο έργο.
Σκοπός τους, όπως τονίστηκε και στην εκ-
δήλωση από όλους τους αρωγούς, δεν είναι
άλλος από την πρόοδο του Ελληνισμού και
την προώθηση διαχρονικών αξιών.
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Ο Δημήτρης
Χριστόπουλος και 

ο Βαγγέλης
Βουγιουκλάκης

συνδέονται 
με αδελφική σχέση

Μέλη 
των τμημάτων 

της ΑΧΕΠΑ 
και οι επίτιμοι

καλεσμένοι 
σε μια εκπληκτική

βραδιά

Ο δήμαρχος
Πειραιά Γιάννης

Μώραλης 
σε ομιλία του

για την απονομή 
των επάθλων 

Η φιλανθρωπική 
εκδήλωση απονομής

επάθλων από
την AΧΕΠΑ Hellas

Αφορούσε τον Ιστιοπλοϊκό Αγώνα Ανοιχτής Θάλασσας
«Αναστασίου Σούλη 2023», που έγινε το περασμένο Σάββατο 

Γράφει
η Ραφαέλα 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Φωτογραφίες: Xρήστος Παρασκευόπουλος

Τα έπαθλα που δόθηκαν υπό την αιγίδα της ΑΧΕΠΑ Hellas
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«Καυτό»
διήμερο
με 38άρια
Τ ην πρώτη φετινή προειδοποίηση για υψηλές

θερμοκρασίες εξέδωσε το meteo.gr του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών.

Όπως επισημαίνει, υψηλές θερμοκρασίες θα επι-
κρατήσουν στη χώρα έως και αύριο Παρασκευή 7/7,
σύμφωνα με τα τελευταία προγνωστικά στοιχεία.

Η θερμοκρασία αναμένεται να φτάσει κατά τόπους
τους 37-38°C, τόσο σε ηπειρωτικές όσο και σε νησιω-
τικές περιοχές. Η μικρή ενίσχυση του μελτεμιού το
Σάββατο 8/7 θα συντελέσει στην πτώση των μέγιστων
θερμοκρασιών κατά 1 έως 2°C.

Η μονάδα ΜΕΤΕΟ του Εθνικού Αστεροσκοπείου
Αθηνών (ΕΑΑ), σε συνεργασία με την επιστημονική
επιτροπή του Arsht-Rock Resilience Center του ιδρύ-
ματος Atlantic Council, κατηγοριοποιεί επιχειρησιακά
τις ημέρες με υψηλές θερμοκρασίες για έξι μεγάλες
ελληνικές πόλεις.

Σύμφωνα με την εν λόγω κατηγοριοποίηση, αύριο
Παρασκευή 7/7 αναμένονται θερμοκρασιακές συνθή-
κες Κατηγορίας 2 για τις πόλεις των Αθηνών και της
Λάρισας. Προβλέπονται, λοιπόν, κίνδυνοι για την
υγεία λόγω των εξαιρετικά υψηλών θερμοκρασιών και
πρέπει να ληφθούν οι απαραίτητες προφυλάξεις και
μέτρα.

Τι «βλέπει» η ΕΜΥ για 
το προσεχές τετραήμερο

Σήμερα προβλέπεται γενικά αίθριος καιρός. Τις με-
σημβρινές και απογευματινές ώρες στα ηπειρωτικά
θα αναπτυχθούν πρόσκαιρες νεφώσεις και θα σημει-
ωθούν τοπικοί όμβροι στα ορεινά.

Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 3 με 5,
στα πελάγη 6 και από το βράδυ στο Ιόνιο τοπικά 7 Μπο-
φόρ.

Η θερμοκρασία θα σημειώσει μικρή άνοδο στα δυτι-
κά και θα φθάσει στα βόρεια ηπειρωτικά τους 31 με 34
βαθμούς, στα υπόλοιπα ηπειρωτικά τους 33 με 36 και
στα νησιά τους 30 με 32 βαθμούς Κελσίου.

Αύριο τις μεσημβρινές και απογευματινές ώρες στα
ηπειρωτικά θα αναπτυχθούν πρόσκαιρες νεφώσεις
και θα σημειωθούν τοπικοί όμβροι στα ορεινά κυρίως
της βόρειας χώρας, ενώ στην Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη θα εκδηλωθούν μεμονωμένες καταιγίδες.

Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 4 με 6,
στα πελάγη τοπικά 7 και στο Ιόνιο πιθανώς μέχρι 8
Μποφόρ με εξασθένηση τη νύχτα. Η θερμοκρασία θα
σημειώσει μικρή περαιτέρω άνοδο.

Όσο για το Σάββατο, στην Ανατολική Μακεδονία, στη
Θράκη και πιθανώς στο Βόρειο Αιγαίο αναμένονται νε-

φώσεις παροδικά αυξημένες με τοπικές βροχές ή όμ-
βρους μέχρι τις απογευματινές ώρες. Στην υπόλοιπη
χώρα γενικά αίθριος καιρός. Οι άνεμοι θα πνέουν από
βόρειες διευθύνσεις 4 με 6 και στα πελάγη τοπικά 7
Μποφόρ. Η θερμοκρασία θα σημειώσει μικρή πτώση
στα βόρεια.

Την Κυριακή, στα βορειοανατολικά προβλέπονται
τοπικές νεφώσεις μέχρι τις απογευματινές ώρες. Στην
υπόλοιπη χώρα γενικά αίθριος καιρός. Οι άνεμοι θα
πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 4 με 6 και στα πελάγη
τοπικά 7 Μποφόρ. Η θερμοκρασία θα σημειώσει μικρή
άνοδο σε όλη τη χώρα. 

Αφόρητη ζέστη σήμερα και αύριο - Ποιες
περιοχές θα «λιώσουν» περισσότερο

Τα τέσσερα μέτρα του ΕΟΦ για την αντιμετώπιση των ελλείψεων στα φάρμακα
Ελλείψεις φαρμάκων συνεχίζουν να

υπάρχουν στην ελληνική αγορά και το
υπουργείο Υγείας και ο Εθνικός Οργανι-
σμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) εστιάζουν σε
τέσσερα κύρια μέτρα, τα οποία καλύ-
πτουν το σύνολο της εφοδιαστικής αλυ-
σίδας για την αντιμετώπιση των ελλείψε-
ων και την προάσπιση της προστασίας
της δημόσιας υγείας και των Ελλήνων
ασθενών.

Ο ΕΟΦ εξηγεί ότι ως έλλειψη θεωρεί-
ται η αδυναμία κάλυψης των αναγκών σε
επίπεδο δραστικής ουσίας και όχι
σκευάσματος, καθώς η ουσία μπορεί να
παρέχεται μέσω εναλλακτικών γενοσή-
μων σκευασμάτων. Στις περιπτώσεις
όπου υπάρχουν εναλλακτικά σκευάσμα-
τα ενθαρρύνεται η κάλυψη των αναγκών
με γενόσημα φάρμακα.

1. Η απαγόρευση των εξαγωγών, ανα-
φέρει ο ΕΟΦ, αποτελεί μέτρο το οποίο
εφαρμόζεται προσωρινά και επιλεγμένα
με στόχο τη διασφάλιση των αναγκών των
ασθενών με φάρμακα τα οποία εξάγονται
σε άλλες χώρες και ως εκ τούτου καθί-
στανται ελλειπτικά ή δυσεύρετα για τον
Έλληνα ασθενή.

2. Σύμφωνα με τον Οργανισμό, «απο-

φασίστηκε οι φαρμακευτικές εταιρείες
να αυξήσουν σημαντικά το επόμενο χρο-
νικό διάστημα τις ποσότητες των φαρμά-
κων που κυκλοφορούν στην ελληνική
αγορά, το οποίο άλλωστε αποτελεί και
υποχρέωσή τους».

3. Οι φαρμακαποθήκες υποχρεώνονται
να δηλώνουν τις πωλήσεις και τα αποθέ-
ματά τους για τα ελλειπτικά φάρμακα σε

πραγματικό χρόνο, ώστε να είναι άμεσα
διαθέσιμη η εκτίμηση του φαινομένου
και η ανεύρευση λύσεων. Για τον λόγο
αυτό, τονίζει ο ΕΟΦ, αναπτύχθηκε ειδική
πλατφόρμα η οποία θα τεθεί σε λειτουρ-
γία μέσα στην εβδομάδα.

4. Τέλος, με απόφαση του υπουργείου
Υγείας η χορήγηση φαρμάκων που βρί-
σκονται σε έλλειψη ή περιορισμένη διά-
θεση θα γίνεται από τα φαρμακεία στους
ασθενείς μόνο εφόσον αυτά έχουν συν-
ταγογραφηθεί ηλεκτρονικά βάσει των
ενδείξεων και από τις ιατρικές ειδικότη-
τες που προβλέπονται.

Οποιαδήποτε έλλειψη ή δυσκολία
ανεύρεσης φαρμάκου πρέπει να δηλώ-
νεται από τους φαρμακοποιούς και τους
ιατρούς στην πλατφόρμα του ΕΟΦ, ώστε
να λαμβάνεται μέριμνα άμεσα.



Π
οινική έρευνα με εντολή εισαγ-
γελέα διεξάγει η Πυροσβεστική
Υπηρεσία για τη διαρροή φυσι-

κού αερίου που προκλήθηκε την προ-
ηγούμενη εβδομάδα στη Νεάπολη Θεσ-
σαλονίκης, όταν στη διάρκεια εργασιών
έσπασε αγωγός χαμηλής πίεσης του δι-
κτύου διανομής φυσικού αερίου προκα-
λώντας την κινητοποίηση των Αρχών. Ο
προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσσαλονί-
κης Δημήτρης Σμυρνής έδωσε εντολή να διεξαχθεί προ-
καταρκτική εξέταση για να διαπιστωθεί αν στοιχειοθε-
τούνται τα αδικήματα της «κοινώς επικίνδυνης βλάβης»

και «της ρύπανσης διά παραλείψεως».
Για το περιστατικό είχε εκδώσει ανα-

κοίνωση η ΕΔΑ ΘΕΣΣ, η οποία ανέφερε -
μεταξύ άλλων- τα εξής: «Πραγματοποι-
ήθηκε ρήξη αγωγού χαμηλής πίεσης
του δικτύου διανομής φυσικού αερίου
σε συνέχεια εργασιών τρίτου φορέα στη
διασταύρωση των οδών Λόρδου Βύρω-
να και Γεωργίου Σεφέρη στη Νεάπολη

Θεσσαλονίκης. Από την πρώτη στιγμή τα αρμόδια συνερ-
γεία επιφυλακής της δομής Άμεσης Επέμβασης της ΕΔΑ
ΘΕΣΣ μετέβησαν στον χώρο και έχουν θέσει σε πλήρη
έλεγχο τη βλάβη τερματίζοντας τη διαρροή».

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Γραμματέας της ΚΟ
της ΝΔ ο έμπειρος
Σταύρος Καλαφάτης
Ο Σταύρος Καλαφάτης είναι αυ-
τός που αναμένεται να αναλάβει
χρέη γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της ΝΔ. Η θέ-
ση αυτή άλλωστε είναι γνώριμη
στον κ. Καλαφάτη, μιας και ήταν
γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ την
περίοδο 2019-2021. Τότε την
άφησε καθώς έγινε υφυπουρ-
γός Εσωτερικών, αρμόδιος για
θέματα Μακεδονίας-Θράκης.

Στην περιφέρεια
ο επιχειρηματίας
της μουσικής σκηνής
Το όνομά του έπαιζε αρκετά ως υπο-
ψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης, με
τον ίδιο να δηλώνει πως ενδιαφέρε-
ται να βοηθήσει στην επίλυση των
προβλημάτων της πόλης. Τελικώς ο
επιχειρηματίας και ένα από τα πιο
πετυχημένα πρόσωπα των μουσικών
σκηνών Δημήτρης Φίστας θα είναι
υποψήφιος με τον Απόστολο Τζιτζι-
κώστα. Ο Φίστας αποφάσισε να
ασχοληθεί με τα κοινά και στις εκλο-
γές του Οκτωβρίου θα διεκδικήσει
την ψήφο των πολιτών με την παρά-
ταξη «Αλληλεγγύη».
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Πλήθος κόσμους
στην εκδήλωση
του Στ. Αγγελούδη

Άκρως επιτυχημένη ήταν η
εκδήλωση του υποψήφιου
δημάρχου Θεσσαλονίκης
Στέλιου Αγγελούδη για τον
αθλητισμό που πραγματοποι-
ήθηκε στο αμφιθέατρο του
Ολυμπιακού Μουσείου. Πλή-
θος κόσμου έδωσε το «πα-
ρών» παρά τις υψηλές θερ-
μοκρασίες του καλοκαιριού,
για να παρακολουθήσει ση-
μαντικούς ομιλητές στον χώ-
ρο του αθλητισμού, με τον κ.
Αγγελούδη να εκτελεί χρέη
συντονιστή στο πάνελ.

Από τη Βουλή στον δήμο;
Δημοσκόπηση «τρέχει», μαθαίνει η στήλη, στον

Δήμο Λαγκαδά περιλαμβάνοντας δύο ονόματα που
συμμετείχαν στις εκλογές του Ιουνίου. Ο λόγος για
τους Σάββα Αναστασιάδη και Κώστα Πετρίδη, που
ήταν υποψήφιοι βουλευτές με τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ
αντίστοιχα. Παράγοντες της περιοχής εκτιμούν ότι
πολύ σύντομα θα έχουμε ανακοινώσεις.

Τι θα κάνει ο Αναστασιάδης

Όλο και πιο έντονα ακούγεται το σενάριο ο Σάβ-
βας Αναστασιάδης, ο οποίος δεν εξελέγη βουλευ-
τής στη Β’ Θεσσαλονίκης, να είναι υποψήφιος δή-
μαρχος Λαγκαδά. Ωστόσο, εδώ πρέπει να επισημά-
νουμε πως ήδη διανύουμε τον Ιούλιο και τα ψηφο-
δέλτια κατατίθενται στις 31 Αυγούστου. Άραγε ο κ.
Αναστασιάδης προλαβαίνει σε περίπτωση που το
αποφασίσει, καθώς δεν είναι λίγοι οι διεκδικητές
που έχουν ξεκινήσει τη στελέχωση των ψηφοδελ-
τίων τους εδώ και καιρό. Ίδωμεν...

Για τις... τηλεφωνήτριες
Από τη Χαριλάου Τρικούπη προαναγγέλθηκε η

λειτουργία γραφείου προέδρου στη Θεσσαλονίκη
ως αντιστάθμισμα στο ότι ο Ν. Ανδρουλάκης κρά-
τησε την έδρα και άφησε την πόλη χωρίς τοπικό
βουλευτή. Οι περισσότεροι αντιλήφθηκαν ότι θα
αξιοποιηθούν στελέχη και υποψήφιοι που πρώτευ-
σαν στις εκλογές. Αντ’ αυτού όμως ακούγεται ότι θα
στελεχωθεί με ειδικούς συνεργάτες και... τηλεφω-
νήτριες. Αυτό θα είναι γραφείο βουλευτή Θεσσα-
λονίκης, όχι προέδρου.

Κόντρα στο ΠΑΣΟΚ;
Όσα διαρρέονται για το γραφείο του Νίκου Αν-

δρουλάκη στη Θεσσαλονίκη δείχνουν μια υφέρ-
πουσα κόντρα μεταξύ των κομματικών στελεχών
και των υποψήφιων βουλευτών. Λέγεται ότι οι
πρώτοι δεν θέλουν να υποδαυλιστούν από τους
υποψήφιους βουλευτές, αν πάρουν θέσεις ευθύ-
νης παρόμοιες με τους τομείς πολιτικής των νο-
μαρχιακών. Αστειότητες και φτωχό χωριό τα λίγα
σπίτια...

Γιατί ο εισαγγελέας έδωσε εντολή έρευνας
για τη διαρροή φυσικού αερίου στη Νεάπολη

Εισηγήσεις μαθαίνουμε πως υπάρχουν στο Μαξίμου
για κατάργηση του Γραφείου Πρωθυπουργού στη Θεσσα-
λονίκη, την ώρα πάντως που ο Νίκος Ανδρουλάκης στε-
λεχώνει το δικό του γραφείο στην πόλη. Στα πηγαδάκια
για διευθυντής του γραφείου έπεσε όνομα από την Κεν-

τρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, το οποίο, για να σας
προλάβω, δεν ήταν στα ψηφοδέλτια του κόμματος. Λίγη
υπομονή και θα το μάθετε αφού πρώτα το μάθει και ο
ίδιος. Ο μόνος σίγουρος πάντως για εκπρόσωπος Τύπου
του κόμματος είναι ο Θανάσης Γλαβίνας.

Καταργείται το Γραφείο Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη;
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Συνεχάρη Κυρίζογλου,
ανακοίνωσε
Μπακογιάννη

Τον νέο πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λ. Κυ-
ρίζογλου, η θητεία του οποίου θυμί-
ζουμε ότι διαρκεί έως την ανάδειξη
των νέων οργάνων στις προσεχείς
αυτοδιοικητικές εκλογές, συνεχάρη
με ανακοίνωσή της η Νέα Δημοκρα-
τία. Παράλληλα, γνωστοποίησε ότι
«θα υποστηρίξει την υποψηφιότητα
του δημάρχου Αθηναίων Κώστα
Μπακογιάννη στις επόμενες εκλογές
για την ανάδειξη του νέου προέδρου
της ΚΕΔΕ».

Δισυπόστατο κάλεσμα
Ο δήμαρχος Θ. Αμπατζόγλου κάλε-

σε φιλάθλους, ενεργούς πολίτες και
επιχειρήσεις να στηρίξουν τον ΓΣ
Αμαρουσίου, προκειμένου να συγ-
κεντρωθεί το απαιτούμενο χρηματι-
κό ποσό επιστροφής του στην Α1 κα-
τηγορία. «Σας προσκαλώ να κάνου-
με όλοι μαζί ένα δυναμικό… σπριντ
οικονομικής ενίσχυσης», ανέφερε
μεταξύ άλλων. Από την άλλη, βέβαια,
ένα σημαντικό οικονομικό έσοδο,
όπως η ενοικίαση του γηπέδου στον
Ερασιτέχνη Παναθηναϊκό, δεν ευο-
δώθηκε μεταξύ τους… 

Υποψηφιοτήτων
συνέχεια για Καμπούρη

Μετά από υποψήφιος δήμαρχος
Κερατσινίου-Δραπετσώνας το 2019
και υποψήφιος βουλευτής με την Ελ-
ληνική Λύση στις πρόσφατες εθνικές
εκλογές, ο Φίλιππος Καμπούρης συ-
νεχίζει ακάθεκτος. Ο δημοσιογράφος
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά του
για περιφερειάρχης Αττικής με τον
συνδυασμό «ΜΑΧΗ για την ΑΤΤΙΚΗ».

«Σηματοδοτούμε 
την ισότητα»

Με πρωτοβουλία της Περιφερει-
ακής Επιτροπής Ισότητας της Περιφέ-
ρειας Θεσσαλίας, οκτώ φωτεινοί ση-
ματοδότες σε διαβάσεις πεζών με γυ-
ναικείες φιγούρες έχουν τοποθετη-
θεί στις τέσσερις Περιφερειακές
Ενότητες, στο πλαίσιο της πρότυπης
δράσης «Σηματοδοτούμε την ισότη-
τα». «Σκοπός μας είναι η αλλαγή της

κουλτούρας σχετικά με τις αντιλήψεις και τις συμπεριφορές
προς το άλλο φύλο και μηδενική ανοχή σε σεξιστικές εκφράσεις
ή εικόνες», τόνισε η αντιπεριφερειάρχης Λία Ρογγανάκη.

Πρώτη διαδικτυακή
συνάντηση με
Κεφαλογιάννη 

Διαδικτυα-
κό ήταν το
πρώτο τετ α
τετ του περι-
φ ε ρ ε ι ά ρ χ η
Νοτίου Αιγαί-
ου Γ. Χατζη-
μάρκου με τη νέα ηγεσία του υπουρ-
γείου Τουρισμού.  «Δεν είμαστε εδώ
ούτε για να θριαμβολογούμε αλλά ού-
τε και για να κλαψουρίζουμε. Είμαστε
εδώ για να δουλεύουμε όσο πιο δημι-
ουργικά μπορούμε και να βελτιώνου-
με συνεχώς την ανταγωνιστικότητά
μας», ανέφερε ο κ. Χατζημάρκος που
είχε την πρώτη αναγνωριστική συζή-
τηση με την υπουργό Ό. Κεφαλογιάν-
νη, την υφυπουργό Έ. Ράπτη και την
ηγεσία του ΕΟΤ που συνεχίζει.

Τα είπαν Αρναουτάκης
- Ζερβός

Με τον δήμαρχο Αγίου Νικολάου
Αντώνη Ζερβό συναντήθηκε ο περι-
φερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρνα-
ουτάκης. Οι δυο τους συζήτησαν θέ-
ματα που άπτονται της συνεργασίας
τόσο στο πλαίσιο της υλοποίησης με-
λετών, έργων και δράσεων που αφο-
ρούν τη νέα προγραμματική περίοδο
όσο και στο Ταμείο Ανάκαμψης.

Επίσκεψη Πατούλη
στον Δήμο Ελληνικού-
Αργυρούπολης

Περιοδεία στον Δήμο Ελληνικού-
Αργυρούπολης πραγματοποίησε ο
περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατού-
λης, όπου μαζί με τον δήμαρχο Γ.
Κωνσταντάτο επισκέφτηκε έργα που
υλοποιούνται με χρηματοδότηση της
Περιφέρειας Αττικής και ενημερώ-
θηκε για τις ανάγκες της πόλης. Πε-
ρίπου 9 εκατ. ευρώ χρηματοδοτεί την
τρέχουσα αυτοδιοικητική περίοδο
τον δήμο μέσω προγραμμάτων και
χρηματοδοτικών εργαλείων.

Επιχειρησιακή σύσκεψη 
με Κικίλια και δημάρχους

Στο υπουργείο Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, υπό τον
υπουργό Βασίλη Κικίλια,
πραγματοποιήθηκε ενό-
ψει της τρέχουσας αντι-
πυρικής περιόδου ευ-
ρεία επιχειρησιακή σύ-
σκεψη με τους δημάρχους της Αττικής και όλους τους συναρ-
μόδιους φορείς. Μεταξύ άλλων παρευρέθηκαν στη συνάντη-
ση ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών Θ. Λιβάνιος, ο περι-
φερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης και οι πρόεδροι των
Συνδέσμων Προστασίας Υμηττού, Πεντέλης και Πάρνηθας.

Μ
ετά από θυελλώδη συνεδρίαση, τα μέλη του
συνδυασμού της πλειοψηφίας «Επανεκκί-
νηση» εξέλεξαν τον Νίκο Σακκά, μέχρι πρό-

τινος αντιδήμαρχο Κοινωνικής Μέριμνας, ως τον νέο
δήμαρχο Τρικάλων με 24 ψήφους και 1 λευκό.

«Ως δήμαρχος Τρικκαίων δεσμεύομαι να συνεχίσω
την προσπάθεια για έναν σύγχρονο δήμο, για έναν
δήμο πρότυπο. Τα Τρίκαλα και τα χωριά μας είναι ήδη
πρωταγωνιστές τα τελευταία εννέα χρόνια, με την
ανεξίτηλη σφραγίδα του Δημήτρη Παπαστεργίου.
Συνεχίζουμε το εξαιρετικά σημαντικό έργο που ήδη
υλοποιείται, θέτοντας και νέες βάσεις», ήταν τα πρώ-
τα λόγια του κ. Σακκά, τον οποίο συνεχάρη με ανάρ-
τησή του και ο Δημήτρης Παπαστεργίου: «Θέλω να τον συγχαρώ θερμά, να τον ευχαριστή-
σω για όλη τη συνεργασία που είχαμε και να του ζητήσω απλά να… προσέχει τον δήμο μας.
Πάμε δυνατά, Νίκο».

Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού

Κόντρα για την Πολεοδομία 
Η καταγγελία της παράταξης

«Συμμετέχω» του υποψήφιου
δημάρχου Χαράλαμπου Μπονά-
τσου περί «λουκέτου» στην Πολε-
οδομία του Δήμου Φιλοθέης-Ψυ-
χικού άνοιξε νέα κόντρα με τη δι-
οικούσα Αρχή. Αναλυτικά, η ανα-
κοίνωση αναφέρει: «Οι υπάλλη-
λοι που τη στελεχώνουν, οι οποίοι
προσελήφθησαν από την Αναπτυ-
ξιακή Εταιρεία του δήμου μας
ακριβώς πριν ένα χρόνο, παραμέ-
νουν απλήρωτοι για επτά συνα-
πτούς μήνες. Μέχρι που δεν άντε-
ξαν να εργάζονται δωρεάν και
προέβησαν σε ειδική απεργία».
Επιπλέον θέτει σειρά ερωτημά-
των στον δήμαρχο Δ. Γαλάνη αναφορικά με τις συμβατικές υποχρεώσεις ως προς τη λει-
τουργία της Αναπτυξιακής.

Από τη μεριά του δήμου, ο αντιδήμαρχος Θεμάτων Δομημένου Περιβάλλοντος, Τοπικής
Ανάπτυξης και Πολιτικής Προστασίας Γ. Παπαχρόνης σε ανάρτησή του απάντησε: «Αποτε-
λούν ψεύδη και συκοφαντίες τα όσα διαδίδονται περί κλειστής Πολεοδομίας και απεργίας
των υπαλλήλων της», ενημερώνοντας ότι η υπηρεσία λειτουργεί κανονικά.

Σούσουρο στα νότια για
δήμαρχο που θέλησε να

κάνει ο ίδιος -έτσι έλεγε- το
τραπέζι στον ανδρικό πληθυσμό
των ΚΑΠΗ του δήμου. Οι κακές
γλώσσες λένε αφενός ότι το… θυ-
μήθηκε προεκλογικά, αφετέρου ότι
οι δαπάνες βάρυναν τους δημότες!

Νέος δήμαρχος Τρικκαίων ο Νίκος Σακκάς



Σ
τις ισορροπίες ανάμεσα στην Κίνα
και τη Ρωσία σε σχέση με τις εξελί-
ξεις γύρω από τον πόλεμο στην Ου-

κρανία αναφέρεται δημοσίευμα των «Fi-
nancial Times». Συγκεκριμένα αποκαλύ-
πτει διάλογο του Σι Τζινπίνγκ με τον Βλαν-
τιμίρ Πούτιν, όπου σύμφωνα με πληροφο-
ρίες δυτικών και Κινέζων αξιωματούχων ο
πρόεδρος της Κίνας του διεμήνυσε να μην
κάνει χρήση πυρηνικών όπλων στην Ου-
κρανία. Η προειδοποίηση είχε διατυπωθεί
και κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκε-
ψης του Σι Τζινπίνγκ στη Μόσχα τον Μάρ-
τιο και από τότε οι Κινέζοι αξιωματούχοι
διεκδικούν, σε ιδιωτικές συνομιλίες, τα
εύσημα για το γεγονός ότι το Πεκίνο έπει-
σε τον Ρώσο πρόεδρο να αποφύγει τις
απειλές για τη χρήση πυρηνικών όπλων.

«Είναι μια σημαντική τοποθέτηση της
Κίνας απέναντι στην απειλή για χρήση πυ-
ρηνικών από τον παρανοϊκό Ρώσο τρομο-
κράτη», δήλωσε ο Αντρέι Γερμάκ, προσω-
πάρχης του προέδρου της Ουκρανίας, Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, σχολιάζοντας το δημο-
σίευμα των «Financial Times».

Aπαντήσεις
H αποτροπή του Πούτιν από τη χρήση

τέτοιων όπλων υπήρξε κομβική για την Κί-
να στην εκστρατεία αποκατάστασης των
σχέσεών της με την Ευρώπη, σημείωσε
υψηλόβαθμος σύμβουλος της κινεζικής
κυβέρνησης, δεδομένου ότι η μεγάλης
κλίμακας επίθεση της Ρωσίας στην Ου-
κρανία εξέθεσε τη Ρωσία και τη στενή
σύμμαχό της. Η προειδοποίηση Σι, ωστό-
σο, έδωσε απαντήσεις ακόμη και σε όσους
θεωρούν πως η Κίνα στηρίζει στην πράξη
-πίσω από κλειστές πόρτες- τη δημόσια
ρητορική της Ρωσίας.

«Απονέμουμε τα εύσημα στους Κινέ-
ζους, καθώς έστειλαν ένα μήνυμα σε κάθε

επίπεδο», ανέφερε υψηλόβαθμο στέλε-
χος της αμερικανικής διοίκησης. Την ίδια
στιγμή, ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι ενημέρωσε τον Γάλλο ομό-
λογό του Εμανουέλ Μακρόν για τις «επι-
κίνδυνες προκλήσεις» της Ρωσίας. «Προ-
ειδοποίησα τον Εμανουέλ Μακρόν ότι τα
κατοχικά στρατεύματα προετοιμάζουν
επικίνδυνες προκλήσεις στον πυρηνικό
σταθμό της Ζαπορίζια», ανέφερε σε ανα-
κοίνωσή του ο Ζελένσκι, έπειτα από τηλε-
φωνική επικοινωνία που είχε με τον Γάλλο
πρόεδρο.

Στη συζήτηση των δύο προέδρων, ο
Μακρόν εξέφρασε την υποστήριξή του

στον Ζελένσκι, ο οποίος ζητεί το ΝΑΤΟ
να λάβει ξεκάθαρες δεσμεύσεις έναντι
της χώρας του κατά τη σύνοδο της Συμ-
μαχίας. «Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
επανέλαβε την επιθυμία του η Σύνοδος
να επιτρέψει να ενισχυθούν οι δεσμοί
μεταξύ της Ουκρανίας και του ΝΑΤΟ και
να διαβεβαιώσουν την Ουκρανία για τη
μακροπρόθεσμη στήριξή τους», υπο-
γράμμισε σε ανακοίνωσή της η γαλλική
προεδρία.

Ο Ζελένσκι έχει ζητήσει από το ΝΑΤΟ να
αναλάβει δεσμεύσεις αναφορικά με την
προοπτική ένταξης της Ουκρανίας στη
Συμμαχία μετά το τέλος του πολέμου. 
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Αυστηρή σύσταση από την Κίνα: 
«Μην κάνεις χρήση πυρηνικών»

Από τις εικόνες που προκάλεσαν τρόμο τις προ-
ηγούμενες ημέρες με τις ταραχές στη Γαλλία ήταν οι
μαυροντυμένοι άνδρες στην πόλη Ογιονάξ, που βγή-
καν από το αυτοκίνητο και πυροβολούσαν με Καλάσ-
νικοφ στον αέρα. Οι ένοπλοι κουκουλοφόροι κυκλο-
φορούν στους δρόμους σχεδόν ανενόχλητοι και ένα
από τα βασικά ζητούμενα της έρευνας των γαλλικών
Αρχών είναι ο τρόπος με τον οποίο έφτασαν στα χέ-
ρια τους μπαζούκας και Καλάσνικοφ. Τώρα που οι
ταραχές κόπασαν, εκπρόσωπος της αστυνομίας δή-

λωσε ότι οι μυστικές υπηρεσίες της Γαλλίας παρακο-
λουθούν στενά τις εξελίξεις. «Η εθνική αστυνομική
δύναμη κινητοποιείται για πολλά θέματα. Η διαχείρι-
ση κρίσεων, όπως αυτή που αφορά την αστική βία,
αποτελεί μέρος των αρμοδιοτήτων της και είναι προ-
ετοιμασμένη να την αντιμετωπίσει, όπως και στο πα-
ρελθόν. Η βία προκλήθηκε από ένα απρόβλεπτο γε-
γονός. Ωστόσο, οι υπηρεσίες πληροφοριών παρακο-
λουθούν όσο το δυνατόν πιο στενά το κοινωνικό κλί-
μα στη χώρα», δήλωσε στο protothema.gr η Sonia

Fibleuil, επιθεωρήτρια με μεγάλη και ποικίλη εμπει-
ρία, τόσο στα οικονομικά όσο και στις κατασχέσεις
περιουσιακών στοιχείων, αλλά και στην καταπολέμη-
ση της τρομοκρατίας από το 2014 έως το 2019. «Η
ποινική διαδικασία και η διερεύνησή της βρίσκονται
σε εξέλιξη, υπό την εποπτεία εισαγγελέα. Η εθνική
αστυνομία δεν μπορεί να σχολιάσει μια έρευνα που
βρίσκεται σε εξέλιξη. Δεσμεύεται από το απόρρητο
της έρευνας και δεν μπορεί να προδικάσει την έκβα-
σή της», κατέληξε.

Οι Γάλλοι ψάχνουν πώς προμηθεύτηκαν Καλάσνικοφ οι κουκουλοφόροι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Σι Τζινπίνγκ διεμήνυσε στον Πούτιν να σταματήσει κάθε 
απειλή για προκλήσεις στον σταθμό της Ζαπορίζια

Θρίλερ στον Κόλπο
του Ομάν - Ιρανοί 
επιχείρησαν 
να καταλάβουν 
ελληνόκτητο τάνκερ
Την απόπειρα του Ιράν να καταλάβει
δύο εμπορικά δεξαμενόπλοια στον
Κόλπο του Ομάν απέτρεψε την Τετάρ-
τη το Πολεμικό Ναυτικό των ΗΠΑ,
σύμφωνα με το Reuters. Η πετρελαϊ-
κή εταιρεία Chevron δήλωσε ότι το
ένα περιστατικό αφορούσε το «Rich-
mond Voyager», ένα πολύ μεγάλο ελ-
ληνόκτητο πλοίο μεταφοράς αργού με
σημαία Μπαχαμών, που διαχειρίζεται
η ίδια, προσθέτοντας πως το πλήρωμα
που επέβαινε σε αυτό είναι ασφαλές.
Το πλοίο, το οποίο κατευθυνόταν από
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα προς τη
Σιγκαπούρη, αύξησε ταχύτητα και άλ-
λαξε πορεία όταν αντιλήφθηκε τις κι-
νήσεις των Ιρανών, ανέφερε από την
πλευρά της η εταιρεία ναυτιλιακής
ασφάλειας Ambrey, επικαλούμενη
δική της έρευνα για το περιστατικό.
Σύμφωνα με το Reuters, ακολούθησε
και δεύτερο περιστατικό στα 28 ναυτι-
κά μίλια βορειοανατολικά της Μου-
σκάτ, της πρωτεύουσας του Ομάν, με
πλοίο του ιρανικού Πολεμικού Ναυτι-
κού να πυροβολεί σε άλλο τάνκερ,
επιχειρώντας να το καταλάβει, δήλω-
σε ο εκπρόσωπος του 5ου Στόλου του
Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ, Τίμοθι
Χόκινς. Και τα δύο περιστατικά έλα-
βαν χώρα στον Κόλπο του Ομάν, στα
ύδατα μεταξύ του Ιράν και του Ομάν.
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Με ταχύτερους ρυθμούς θα προχωρήσει η εφαρ-
μογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, ώστε να περιο-
ριστούν οι «διαρροές» από την εισφοροδιαφυγή και
τη «μαύρη εργασία». 

Μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες, το υπουργείο
Εργασίας αναμένεται να προχωρήσει στην κατάθεση
νομοσχεδίου-εξπρές, το οποίο χαρακτηρίζεται ως
«σκούπα» και αφορά τις εκκρεμότητες που έμειναν
από την προηγούμενη θητεία, αλλά και τις προσαρμο-
γές που θα γίνουν στο πλαίσιο της εκχώρησης αρμο-

διοτήτων σε άλλα χαρτοφυλάκια, όπως στο υπουργείο
Κοινωνικής Πολιτικής και Οικογένειας. Παράλληλα,
στο νέο νομοσχέδιο θα προβλέπεται ο εκσυγχρονι-
σμός του πλαισίου εργασιακών δικαιωμάτων, με βά-
ση σχετική κοινοτική οδηγία. Μεταξύ των νέων διατά-
ξεων περιλαμβάνονται η έγκαιρη προειδοποίηση της
επιχείρησης προς τον εργαζόμενο για την αλλαγή των
όρων εργασίας και η γραπτή ενημέρωση του εργαζο-
μένου από τον εργοδότη του σχετικά με την αλλαγή
του ωραρίου εργασίας ή την απόλυσή του. Στο νομο-

σχέδιο αυτό βέβαια θα περιλαμβάνεται και το νέο κα-
θεστώς απασχόλησης των εργαζομένων συνταξιού-
χων, στους οποίους θα επιβάλλεται αναλογική μεί-
ωση του ποσού της σύνταξης που λαμβάνουν και όχι
το οριζόντιο 30% που ισχύει σήμερα. Ως προς την Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας, θα λαμβάνεται η πρόνοια για
την περαιτέρω επέκτασή της εντός του προσεχούς
εξαμήνου στο σύνολο της οικονομική δραστηριότη-
τας, με παράλληλη χορήγηση κινήτρων για εθελοντι-
κή ένταξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

E
να… κρυμμένο «μαξιλάρι»
εσόδων που θα διευκολύνει
τους χειρισμούς της κυβέρνη-

σης το β’ εξάμηνο του έτους βρίσκεται
πίσω από τον αργό ρυθμό υποβολής
των φορολογικών δηλώσεων. 

Μέχρι στιγμής, περίπου 2.500.000
φορολογούμενοι δεν έχουν αποστείλει
τις δηλώσεις για τα εισοδήματα που
απέκτησαν την περσινή χρονιά και ως
επί το πλείστον πρόκειται για «βαριά»
εκκαθαριστικά, που κατά το μεγαλύτε-
ρο ποσοστό «βγάζουν» χρεωστικά πο-
σά. Με δεδομένη την παράταση της
υποβολής των φορολογικών δηλώσε-
ων έως τις 31 Αυγούστου, όπως είχε
συμβεί και πέρσι, αναμένεται στο τέλος
του συγκεκριμένου μήνα να πληρωθεί
διπλή δόση του φόρου εισοδήματος.
Σημειώνεται ότι η διαδικασία εξόφλη-
σης του φετινού φόρου τόσο για το ει-
σόδημα όσο και για τον ΕΝΦΙΑ ολοκλη-
ρώνεται στο τέλος Φεβρουαρίου 2024,
οπότε ο προϋπολογισμός θα έχει…
λαμβάνειν σημαντικά ποσά, αβγατίζον-
τας ακόμη περισσότερο τόσο τα υπερέ-
σοδα όσο και το πρωτογενές υπερπλε-
όνασμα. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης, μάλιστα, αναμένει ότι το πρωτο-
γενές πλεόνασμα θα είναι πολύ μεγα-
λύτερο λόγω των αυξημένων εισπρά-
ξεων από τον ΦΠΑ, ως αποτέλεσμα της
φετινής τουριστικής κίνησης-ρεκόρ,
αλλά και των πληρωμών του φόρου ει-
σοδήματος και του ΕΝΦΙΑ. Σύμφωνα
με τα τελευταία στοιχεία της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων, από τις
31 Μαρτίου που άνοιξε η πλατφόρμα,
στο Taxisnet είχαν υποβληθεί
3.844.976 δηλώσεις σε σύνολο 6,5
εκατ., από τις οποίες προκύπτει ότι

1.254.615 εκκαθαριστικά σημειώματα
είναι χρεωστικά και το οφειλόμενο πο-
σό ανέρχεται σε 1,327 δισ. ευρώ, με τον
μέσο φόρο να διαμορφώνεται στα
1.058 ευρώ.

Όσοι λάβουν χρεωστικό εκκαθαρι-
στικό σημείωμα έχουν τη δυνατότητα
εξόφλησης του ποσού εφάπαξ με έκ-
πτωση 3% έως το τέλος Ιουλίου ή σε 8
μηνιαίες δόσεις έως τις 29 Φεβρουα-
ρίου 2024. Επιπλέον, όσοι… δυσκο-
λεύονται μπορούν να εντάξουν την

οφειλή τους στην πάγια ρύθμιση των
24 μηνιαίων δόσεων, οι οποίες όμως
επιβαρύνονται με τόκο, ενώ υπάρχει
και η… λύση των 12 άτοκων δόσεων
με τη χρήση πιστωτικής κάρτας, κερ-
δίζοντας μάλιστα και την έκπτωση 3%
που δίνεται για εφάπαξ οφειλή του
φόρου. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πεντα-
μήνου Ιανουαρίου-Μαΐου, το πρωτογε-
νές πλεόνασμα είχε διαμορφωθεί στα
2,3 δισ. ευρώ, ενώ ο στόχος ήταν για

έλλειμμα 1,4 δισ. ευρώ! Συνεπώς, κα-
ταγράφεται μια θετική διαφορά 3,7 δισ.
ευρώ για τον προϋπολογισμό, με υπέρ-
βαση των φορολογικών εσόδων κατά
1,9 δισ. ευρώ. Είναι δε χαρακτηριστικό
ότι το συνολικό έλλειμμα του κρατικού
προϋπολογισμού είχε υποχωρήσει στο
τέλος Μαΐου στο 1,116 δισ. ευρώ, έναντι
αρχικού στόχου του προϋπολογισμού
για 4,446 δισ. ευρώ! Με βάση την πο-
ρεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού
και τις αναμενόμενες εισπράξεις των
προσεχών μηνών, εκτιμάται ότι η κυ-
βέρνηση θα έχει διαθέσιμο προς…
διανομή ένα κονδύλι τουλάχιστον 1 δισ.
ευρώ στο τέλος του έτους. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το… κρυμμένο «μαξιλάρι»
εσόδων για το β’ εξάμηνο

Επιταχύνεται η διαδικασία εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας

Η καθυστέρηση υποβολής φορολογικών δηλώσεων
οδηγεί σε πληρωμή διπλής δόσης στο τέλος Αυγούστου
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βασικός μέτοχος της Hel-
leniq Energy (πρώην ΕΛ-
ΠΕ), δηλαδή, ο Όμιλος Λά-

τση και το ελληνικό Δημόσιο ανα-
μένεται να προχωρήσουν σύντομα
στην από κοινού διάθεση μετοχών,
με στόχο να αυξηθεί το free float
της εταιρείας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην
παρούσα φάση οι
δύο βασικοί μέτο-
χοι βρίσκονται σε συζητήσεις, προκειμένου
να υπάρξει συμφωνία για το ποσοστό των με-
τοχών που θα διαθέσουν από κοινού στο
Χρηματιστήριο. Για να προχωρήσει η διάθεση
μετοχών απαιτείται νομοθετική ρύθμιση, η
οποία θα προσφέρει κάλυψη στο ΤΑΙΠΕΔ
αναφορικά με τη ρευστοποίηση μέρους της

συμμετοχής του στη Helleniq Energy.
Αρμόδιες πηγές αναφέρουν πως η σχετική τροπολογία του

υπουργείου Οικονομικών θα κατατεθεί άμεσα και θα συμπε-
ριληφθεί σε ένα από τα πρώτα νομοσχέδια που θα κατατε-
θούν προς ψήφιση στη Βουλή.

Σημειώνεται πως με βάση τα στοιχεία του Χρηματιστηρίου

το ποσοστό του ΤΑΙΠΕΔ στη Ηelleniq Energy ανέρχεται στο
35,48% και της Paneuropean στο 45,12%. Δηλαδή, ελληνικό
Δημόσιο και Όμιλος Λάτση κατέχουν από κοινού ποσοστό
περί το 81%, ενώ οι Έλληνες θεσμικοί κατέχουν το 5,46% και
οι ξένοι θεσμικοί το 3,39%. Από τα παραπάνω αποδεικνύεται
πως το free float των μετοχών είναι 8,5%.

Οι δύο βασικοί μέτοχοι βρίσκονται 
σε συζητήσεις προκειμένου να υπάρξει
συμφωνία για το ποσοστό των τίτλων
που θα διαθέσουν από κοινού στο ΧΑ

Ελληνικός Χρυσός:
Προχωρούν
επενδύσεις
1,9 δισ.  δολαρίων
Η διετία β’ εξάμηνο 2023-2025
σηματοδοτεί την πλήρη επανεκ-
κίνηση του έργου των Σκουριών,
ένα παγκοσμίου κλάσης μεταλ-
λευτικό έργο χρυσού και χαλκού,
συνολικής επένδυσης 1,4 εκατ.
δολαρίων. Το έργο είναι σχεδια-
σμένο με τα υψηλότερα σχεδια-
στικά πρότυπα σε επίπεδο λει-
τουργίας, ασφάλειας και περι-
βαλλοντικής διαχείρισης, σύμ-
φωνα με την Ελληνικός Χρυσός.
Οι Σκουριές αποτελούν ένα
στρατηγικό επενδυτικό έργο που
θα συνεισφέρει στην αυτάρκεια
και την ανθεκτικότητα της ευρω-
παϊκής εφοδιαστικής αλυσίδας
σε κρίσιμες ορυκτές πρώτες
ύλες, όπως ο χαλκός. 
Στην πλήρη ανάπτυξή της, η
επένδυση θα ξεκλειδώσει ση-
μαντικά οφέλη για τη χώρα και
την τοπική κοινωνία, αποτέλεσμα
της ήδη πραγματοποιθείσας
επένδυσης ύψους 1,3 δισ. δολα-
ρίων, αλλά και των πρόσθετων
επενδύσεων 1,9 δισ. δολαρίων
που θα οδηγήσουν στη δημιουρ-
γία 3.000 μόνιμων και καλά αμει-
βόμενων άμεσων θέσεων εργα-
σίας, εκτιμώμενων εσόδων για το
ελληνικό Δημόσιο ύψους 2 δισ.
ευρώ, καθώς και σημαντικών
πρόσθετων επενδύσεων σε τοπι-
κά έργα κοινωνικού χαρακτήρα
ύψους 80 εκατ. δολαρίων, που
μάλιστα θα επενδυθούν με τρόπο
εμπροσθοβαρή με σκοπό να ενι-
σχύσουν την τοπική οικονομία
και την ανάπτυξη της περιοχής.

Στις αγορές η Πειραιώς για 
ομόλογο ύψους 400 εκατ. 

Εντολή στις Commerzbank, Goldman Sachs Europe, Intesa Sanpao-

lo, JP Morgan και UBS έδωσε η Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να

ετοιμάσουν την έκδοση νέου senior bond ύψους 400 εκατ. ευρώ. Η έκ-

δοση θα γίνει πιθανότατα σήμερα, 6 Ιουλίου 2023, με τους τίτλους να

αναμένεται να έχουν αξιολόγηση B1 και Β+ από Moody’s και S&P. Είναι

η αμέσως επόμενη έκδοση που τρέχει στο πλαίσιο των MREL μετά από

εκείνη της Alpha Bank.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Helleniq Energy 
Προς διάθεση
μετοχών από 

Όμιλο Λάτση-ΤΑΙΠΕΔ
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Σ
οβαρό ενδεχόμενο να καταστεί
αχρείαστη η αποθήκευση αερί-
ου σε γειτονική χώρα-μέλος της

ΕΕ για την ασφάλεια εφοδιασμού της
χώρας μας ενόψει του επικείμενου
χειμώνα διαφαίνεται μετά τα αποτελέ-
σματα των δημοπρασιών δυναμικότη-
τας που πραγματοποίησε τις προηγού-
μενες μέρες ο ΔΕΣΦΑ.

Αναλυτικότερα, οι
δημοπρασίες ξεκίνη-
σαν τη Δευτέρα 3 Ιου-
λίου, ενώ χρειάστηκε
πάνω από ένα 24ωρο
για να ολοκληρωθούν
λόγω του μεγάλου εν-
διαφέροντος χρηστών
να «κλειδώσουν» δυ-

ναμικότητα στο ελληνικό σύστημα. Για
την προοπτική αποθήκευσης αερίου
στην Ιταλία η επίμαχη «είσοδος» βρί-
σκεται στη Νέα Μεσημβρία, για την
οποία από τις δημοπρασίες προέκυψε
ότι δεν θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για την εισαγωγή αυτού του στοκ στη
γειτονική χώρα.

Η εξέλιξη αυτή σημαίνει πως η Ελλά-
δα αποκτά ένα ισχυρό επιχείρημα στις
διαπραγματεύσεις της με την Κομισιόν
ώστε να περιορίσει το αέριο που θα
αποθηκεύσει φέτος. Ωστόσο, τελική ει-
κόνα για τη διαπραγματευτική θέση της
χώρας μας θα διαμορφωθεί μετά και

την επικαιροποίηση από τη ΡΑΑΕΥ της
Μελέτης Εκτίμησης Επικινδυνότητας
σχετικά με την ασφάλεια εφοδιασμού
της Ελλάδας με φυσικό αέριο.

Αν με την επικαιροποίηση φανεί πως
τα υπόλοιπα μέτρα του Σχεδίου Προλη-
πτικής Δράσης (τα μέτρα στο «δίχτυ
προστασίας») εγγυώνται την ασφάλεια
εφοδιασμού χωρίς να «στοκαριστεί»
καύσιμο σε γειτονική χώρα, τότε θα
μπορεί να διεκδικήσει αυτήν τη φορά
να μην αποθεματοποιήσει καθόλου
φυσικό αέριο.

Σημειώνεται ότι η μη δεσμευμένη
δυναμικότητα της Νέας Μεσημβρίας
είχε επιστρατευτεί από την Ελλάδα και
πέρυσι, στο πλαίσιο των αντίστοιχων
διαπραγματεύσεων με τις Βρυξέλλες,
για την προσαρμογή του αποθέματος

στην περίπτωση της χώρας μας από τον
οριζόντιο κανόνα του 15% που ισχύει
για όλα τα κράτη-μέλη - προσαρμογή
που προβλέπεται από τις εξαιρέσεις
του σχετικού ευρωπαϊκού Κανονισμού,
που περιλαμβάνει μια σειρά εξαιρέσε-
ων για κράτη που δεν διαθέτουν εγχώ-
ρια αποθήκη αερίου, όπως η Ελλάδα.

Έτσι, πέρυσι το «στοκ» αερίου προσ-
διορίστηκε με βάση την ελεύθερη δυ-
ναμικότητα στη Νέα Μεσημβρία που
είχε προκύψει στις 7.522 μεγαβατώρες
ανά μέρα. Επομένως, στις 150 μέρες
φύλαξης του αερίου στην Ιταλία (από
τις αρχές Νοεμβρίου έως το τέλος
Μαρτίου) προέκυψε ότι θα μπορούσε
να αντληθεί 1,14 τεραβατώρα αερίου
και, κατά συνέπεια, είχε πρακτική αξία
να αποθηκευτούν στην Ιταλία.

Υπενθυμίζεται ότι υπόχρεες για τη
Δράση Δ3 είναι οι εγχώριες εταιρείες
με συμβάσεις με διεθνείς προμηθευ-
τές την τελευταία 5ετία. Σε αυτές συγ-
καταλέγονται οι ΔΕΠΑ, Mytilineos,
Promitheas Gas, Elpedison, ΗΡΩΝ
και ΔΕΗ.

Μετά τον περσινό εκτροχιασμό του
κόστους εφαρμογής των μέτρων του
Σχεδίου Προληπτικής Δράσης (σε με-
γάλο βαθμό λόγω του «στοκαρίσμα-
τος» της 1,14 τεραβατώρας στην Ιταλία),
παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν
πως είναι κρίσιμο το νέο «δίχτυ προ-
στασίας» να έχει πολύ μικρότερο κό-
στος για τον επόμενο χειμώνα. Μάλι-
στα, σύμφωνα με στελέχη των ηλε-
κτροπαραγωγών, θα πρέπει ο νέος
«λογαριασμός» να περιορίζει κάτω από
το 10% την υφιστάμενη χρέωση του Τέ-
λους Ασφάλειας Εφοδιασμού για το
αέριο που προορίζεται για ηλεκτροπα-
ραγωγή. Σε αντίθετη περίπτωση, θα
συνεχίσει να υπονομεύεται η οικονομι-
κότητα των εγχώριων μονάδων αερίου.

Σε ανοδική τροχιά κινήθηκαν οι τιμές και η ζήτη-
ση ηλεκτρικής ενέργειας την προηγούμενη εβδο-
μάδα με τη μέση Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς
(ΤΕΑ) να διαμορφώνεται στα €101,58/MWh.

Ειδικότερα, η μέση ΤΕΑ εμφανίζεται αυξημένη
κατά 9,37% από τη μέση ΤΕΑ της προηγούμενης
εβδομάδας με μέγιστη και ελάχιστη ΤΕΑ στα
€169,09/MWh και στα €0.00/MWh αντίστοιχα. Αξί-
ζει να αναφερθεί ότι η μεγαλύτερη μέση ΤΕΑ ανά
ημέρα της προηγούμενης εβδομάδας επετεύχθη

την περασμένη Πέμπτη φτάνοντας τα €119,14/MWh.
Στην Ευρώπη οι τιμές την προηγούμενη εβδομά-

δα κυμάνθηκαν από €70/MWh έως €121/MWh.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η τιμή ηλεκτρισμού στην
Ελλάδα παραμένει μία από τις υψηλότερες στη ΝΑ
Ευρώπη.

Πιο αναλυτικά, η αύξηση της θερμοκρασίας οδή-
γησε την εβδομαδιαία ζήτηση ηλεκτρισμού να σπά-
σει το φράγμα της 1 TWh, καταγράφοντας άνοδο 60
GWh σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα. Οι

τιμές του Χρηματιστηρίου Ενέργειας πήραν την ανι-
ούσα, σημειώνοντας υψηλό 6 εβδομάδων.

Η εγχώρια εβδομαδιαία ζήτηση ηλεκτρισμού συ-
νέχισε την άνοδό της πάνω από τη 1 TWh (1,001
GWh), με το ωριαίο φορτίο να αυξάνεται κατά 359
MW. Η συνολική εβδομαδιαία ζήτηση στο Χρηματι-
στήριο Ενέργειας διαμορφώθηκε στη 1,043 GWh,
λαμβάνοντας υπόψη και τις εξαγωγικές ροές του
ελληνικού συστήματος (42 GWh). 

Μ. ΜΑΣΤ.

Η άνοδος της θερμοκρασίας έφερε αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικού ρεύματος 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ισχυρό ενεργειακό ατού
για την Ελλάδα στην ΕΕ

Οι δημοπρασίες του ΔΕΣΦΑ φαίνεται να θέτουν
«εκτός παιχνιδιού» την ακριβή λύση της Ιταλίας

για «στοκάρισμα» αερίου - Αναμένεται η μελέτη της ΡΑΑΕΥ



Η
ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας θα αποτελέσει το
«κλειδί» για τον φθηνότερο

δανεισμό των τραπεζών από τις αγο-
ρές, ώστε στη συνέχεια να μαζευτεί η
διαρκώς αυξανόμενη διαφορά που
σημειώνεται μεταξύ των επιτοκίων
δανείων και καταθέσεων, ενώ όαση
αποτελεί η μείωση του κόστους χρή-
ματος για τα νέα στεγαστικά δάνεια.

Τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελ-
λάδος για τον Μάιο αντανακλούν μια
χαώδη διαφορά 5,76 μονάδων, κα-
θώς το μέσο επιτόκιο νέων δανείων
διαμορφώθηκε στο 6,04% και των νέ-
ων καταθέσεων στο 0,28%. Τον ίδιο
μήνα, τα μέσα σταθμισμένα επιτόκια
του συνόλου των υφιστάμενων κατα-
θέσεων και υφιστάμενων δανείων
αυξήθηκαν στο 0,33% και 5,92% αντί-
στοιχα. Οι εξελίξεις αυτές αντανα-
κλούν το αυξημένο ρίσκο που υπάρ-
χει ακόμη για το εγχώριο τραπεζικό

σύστημα, παρά την εντυπωσιακή
εξυγίανσή του.

Ειδικότερα, ο χάρτης των επιτοκίων
τον Μάιο διαμορφώθηκε ως εξής:

1. ΔΔάνεια. Το επιτόκιο για τις νέες
χορηγήσεις αυξήθηκε κατά 0,19% και
διαμορφώθηκε στο 6,04%. Το επιτό-
κιο των νέων στεγαστικών δανείων
μειώθηκε κατά 0,23% και διαμορφώ-
θηκε στο 3,83%, ενώ τα επιτόκια κα-
ταναλωτικών δανείων κινούνται στο
12,34% και 15,01% ανάλογα με τη
διάρκεια. Το μέσο επιτόκιο των επι-
χειρηματικών δανείων χωρίς καθο-
ρισμένη διάρκεια αυξήθηκε κατά 6
μονάδες βάσης στο 6,42%, ενώ το αν-
τίστοιχο των επαγγελματικών δανεί-
ων αυξήθηκε κατά 4 μονάδες βάσης
(στο 7,61%). Από την άλλη πλευρά, πιο
«αλμυρά» έγιναν τα επιτόκια για τα
μεγάλα ποσά, καθώς για δάνειο έως
250.000 ευρώ το επιτόκιο αυξήθηκε
στο 7,07% (από 7,02% τον Απρίλιο),
για 250.000-1.000.000 ευρώ αυξή-

θηκαν κατά 0,18% (στο 6,19%), ενώ για
δάνεια άνω του 1.000.000 ευρώ, το
επιτόκιο… απογειώθηκε κατά 0,41%
και διαμορφώθηκε στο 5,92%. Το μέ-
σο σταθμισμένο επιτόκιο των υφι-
στάμενων δανείων αυξήθηκε κατά 8
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε
στο 5,92%. Στα στεγαστικά δάνεια το
επιτόκιο παρέμεινε αμετάβλητο στο
4,39%, ενώ στα καταναλωτικά και
λοιπά αυξήθηκε κατά 0,11% (διαμορ-
φώθηκε στο 7,82%).

2. Καταθέσεις. Το μέσο σταθμι-
σμένο επιτόκιο του συνόλου των νέ-
ων καταθέσεων αυξήθηκε κατά
0,03% μονάδες βάσης σε σχέση με
τον προηγούμενο μήνα και διαμορ-
φώθηκε στο 0,28%. Για καταθέσεις
μίας ημέρας το επιτόκιο παρέμεινε
αμετάβλητο στο 0,02%, για τις επιχει-
ρήσεις στο 0,11% και για τις προθε-
σμιακές καταθέσεις ενός έτους ση-
μειώθηκε αύξηση κατά 0,09% (δια-
μορφώθηκε στο 1,31%). Το μέσο προ-
θεσμιακό επιτόκιο για επιχειρήσεις
αυξήθηκε κατά 0,13% και διαμορφώ-
θηκε στο 2,10%. Τέλος, για τις υφι-
στάμενες καταθέσεις το επιτόκιο αυ-
ξήθηκε κατά 0,04% και διαμορφώθη-
κε στο 0,33%. 

Επιτροπή… κομάντο
για τα προβλήματα
στην αγορά προωθεί
ο Άδωνις Γεωργιάδης 
Τη συγκρότηση επιτροπής που θα
παρακολουθεί όλα τα προβλήματα
που υπάρχουν στην αγορά, αλλά και
νέο απλοποιημένο σύστημα στην
«ΕΡΓΑΝΗ», ώστε να διευκολύνον-
ται οι λογιστές, προωθεί το υπουρ-
γείο Εργασίας. 
Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιά-
δης και ο υφυπουργός Βασίλης
Σπανάκης, στην πρώτη συνάντηση
που είχαν με τον πρόεδρο του Οικο-
νομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος
Κωνσταντίνο Κόλλια, κατέγραψαν
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
στην καθημερινότητά τους τόσο οι
επιχειρήσεις όσο και οι λογιστές,
σε σχέση με τα εργασιακά και άλλα
θέματα. Ο υπουργός ανακοίνωσε τη
σύσταση επιτροπής, η οποία θα λύ-
νει όλα τα θέματα μεταξύ των υπη-
ρεσιών του υπουργείου Εργασίας,
του ΕΦΚΑ, της ΔΥΠΑ, των λοιπών
υπηρεσιών και του Οικονομικού
Επιμελητηρίου. Αντικείμενο της
επιτροπής θα είναι η παρακολούθη-
ση σε τακτική βάση των προβλημά-
των που αντιμετωπίζει η αγορά,
ώστε στη συνέχεια το υπουργείο να
παρεμβαίνει και να λύνει σε πρώτο
χρόνο τις δυσλειτουργίες. Επιπλέ-
ον, θα υπάρξει συζήτηση με όλους
τους φορείς και θα νομοθετηθούν
όλες οι προτάσεις για την απλοποί-
ηση του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ»,
αλλά και του τρόπου εφαρμογής της
ψηφιακής κάρτας εργασίας. Μάλι-
στα, ο υφυπουργός Βασίλης Σπανά-
κης δήλωσε ότι το υπουργείο θα εί-
ναι έτοιμο για να παρεμβαίνει ανά
πάσα στιγμή, όταν οι λογιστές αντι-
μετωπίζουν προβλήματα σε σχέση
με διάφορα διαδικαστικά θέματα
που αφορούν τα εργασιακά. Από την
πλευρά του, ο πρόεδρος του ΟΕΕ
Κωνσταντίνος Κόλλιας επεσήμανε
ότι αυτή τη στιγμή η αυτοματοποί-
ηση των διαδικασιών στο σύστημα
«ΕΡΓΑΝΗ» αποτελεί το μεγαλύτερο
πρόβλημα για τους λογιστές-φορο-
τεχνικούς, καθώς βρίσκονται αντι-
μέτωποι με τη γραφειοκρατία. Για
τον λόγο αυτό εξέφρασε την ικανο-
ποίησή του για τη σύσταση της αρ-
μόδιας επιτροπής, η οποία θα πα-
ρεμβαίνει όπου παρατηρούνται
προβλήματα. 
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Γιατί μεγάλωσε η «ψαλίδα»
επιτοκίων δανείων-καταθέσεων

Μείωση του κόστους
χρήματος για τα νέα
στεγαστικά δάνεια 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε επιλεκτικές τοποθετήσεις
και εν μέσω θετικών αναλύ-
σεων από διεθνείς οίκους,

το ελληνικό χρηματιστήριο βάζει
πλώρη για νέα υψηλά, προσεγγίζον-
τας τις 1.300 μονάδες για πρώτη φο-
ρά από τα μέσα του 2014. Σε καθημε-
ρινή βάση, το ΧΑ επιβεβαιώνει πως
διατηρείται το ισχυρό ανοδικό mo-
mentum, ενώ υπάρχουν προσδοκίες
και για αναβάθμιση της ελληνικής
οικονομίας άμεσα. Τεχνικά ο Γενικός
Δείκτης διατηρεί το ημερήσιο αγο-
ραστικό σήμα, το οποίο αναιρείται με
επιστροφή χαμηλότερα των 1.227
μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
1.180 - 1.165, 1.152, 1.141, 1.075 και
1.061 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200
ημερών). Οι αντιστάσεις στις 1.305

και 1.379 μονάδες. Σε ισχύ το ημερή-
σιο αγοραστικό σήμα και για τον δεί-
κτη υψηλής κεφαλαιοποίησης, που
ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλό-
τερα των 2.960 μονάδων. Οι επόμε-

νες στηρίξεις στις 2.923, 2.911, 2.843
- 2.840 και 2.800 - 2.795, 2.762,
2.600 2.575 (εκθετικός ΚΜΟ 200
ημερών). Οι επόμενες αντιστάσεις
στις 3.150 και 3.180 μονάδες.

Μασούτης: Νέος marketing
director ο Γ. Καλαϊτζάκης

Ο Γιάννης Καλαϊτζάκης εντάχθηκε στο
δυναμικό της εταιρείας Μασούτης και
ανέλαβε τη θέση διευθυντή Μarketing με
στόχο να συμβάλει ουσιαστικά στην ανα-
πτυξιακή στρατηγική της εταιρείας. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση, έχει ση-
μαντική εμπειρία σε αντίστοιχες θέσεις
στην Ελλάδα και την Κύπρο, με περισσό-
τερα από 20 έτη εξειδίκευσης στον κλάδο
του retail και των FMCG σε επιχειρήσεις
στον τομέα του λιανεμπορίου, της τεχνο-
λογίας, των spirits και non-alcoholic be-
verages.

Συνεργασία 
Skroutz - Convert Group

Το Skroutz και η Convert Group ανα-
κοινώνουν την έναρξη της συνεργασία
τους με το λανσάρισμα της νέας υπηρε-
σίας Skroutz Market Intelligence για
επίσημους εισαγωγείς και διανομείς
επώνυμων προϊόντων. Μέσω της δια-
δραστικής πλατφόρμας eRetail Audit
Marketplace της Convert Group, το
Skroutz θέτει τα δεδομένα πωλήσεών
του στη διάθεση των brands που κατα-
σκευάζουν και εμπορεύονται τα προ-
ϊόντα που διακινεί, ανά προϊόν και ανά
κατηγορία προϊόντων.

Πλαστικά Κρήτης: Εγκρίθηκε
η αγορά ιδίων μετοχών

Η εταιρεία Πλαστικά Κρήτης ανακοίνω-
σε ότι κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση
της 30ής Ιουνίου 2023 εγκρίθηκε η εφαρ-
μογή προγράμματος αγοράς ιδίων μετο-
χών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρ-
θρου 49 του ν. 4548/2018 και κατ’ εφαρ-
μογή του Κανονισμού (ΕΕ) 596/2014 και
του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού (ΕΕ)
1052/2016. Συγκεκριμένα, η Τακτική Γενι-
κή Συνέλευση ενέκρινε την εφαρμογή
προγράμματος απόκτησης έως 100.000
ιδίων μετοχών της εταιρείας, με σκοπό τη
διάθεσή τους σε στελέχη και εργαζόμε-
νους της εταιρείας.

Θετικό momentum στο χρηματιστήριο

Σε αναβάθμιση της τιμής-στόχου για τη μετοχή
της Aegean προχώρησε η Eurobank Equities δί-
νοντας σύσταση buy, στη βάση της εντυπωσιακής
αύξησης εσόδων που παρουσίασε και των θετι-
κών προοπτικών για την καλοκαιρινή περίοδο.
Συγκεκριμένα, βλέπει πλέον την τιμή της Aegean
στα 13,9 ευρώ από τα 9 ευρώ που είχε στο τελευ-
ταίο της report, με προοπτική απόδοσης 24,2%
από το τελευταίο κλείσιμο χθες στα 11,2 ευρώ (συνολικά 26,5% συμπεριλαμβανομένης της επιστροφής κεφαλαί-
ου). Ειδικότερα, όπως επισημαίνει σε έκθεσή της η χρηματιστηριακή, η Aegean εμφάνισε θετικά EBIDTA στο πρώ-
το τρίμηνο - που παραδοσιακά συνδέεται με ζημίες - και εντυπωσιακή αύξηση των εσόδων της άνω του 30%, χάρη
κυρίως στην ισχυρή τιμολογιακή πολιτική της (ετήσια αύξηση ναύλων κατά 11% και +30% από το 2019) και των στι-
βαρών όγκων της (αυξημένη κίνηση κατά 11% από το Q1 του 2019).

Τη θέση του διευθυντή Οικονομικών
Υπηρεσιών Εταιρείας (CFO) και Ομί-
λου Intrakat αναλαμβάνει ο Κώστας
Αδαμόπουλος, με καθήκοντα την
άσκηση της συνολικής οικονομικής
διαχείρισης της Intrakat και των θυ-
γατρικών της εταιρειών. Ο κ. Αδαμό-
πουλος διαθέτει μακρά διαδρομή στον
τομέα των χρηματοοικονομικών υπη-
ρεσιών και ιδιαίτερα μεγάλη εμπειρία
στον τραπεζικό κλάδο, στον οποίο έχει
απασχοληθεί κατά το μεγαλύτερο
κομμάτι της εικοσιπενταετούς επαγγελματικής του πο-
ρείας. Συγκεκριμένα, έχει αναλάβει σημαντικές θέσεις
ευθύνης σε κορυφαία χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της
Ελλάδας, αλλά και σε εταιρείες του ευρύτερου κλάδου
των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, έχοντας -μεταξύ
άλλων- διατελέσει διευθυντής Στρατηγικής, Επενδυτι-
κών Σχέσεων και Οικονομικής Ανάλυσης του Ομίλου

Τράπεζας Πειραιώς και βοηθός γενι-
κός διευθυντής και επικεφαλής Στρα-
τηγικών Συναλλαγών της Εθνικής Τρά-
πεζας της Ελλάδος. Έχει αποκομίσει
πολύ μεγάλη εμπειρία σε ένα ιδιαίτερα
ευρύ πεδίο τομέων όπως η στρατηγική,
οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές, η
εταιρική χρηματοδότηση, οι επενδυτι-
κές σχέσεις, η οικονομική διαχείριση,
κ.λπ. Ο αντιπρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Intrakat Αλέξανδρος
Εξάρχου δήλωσε σχετικά: «Με μεγάλη

χαρά καλωσορίζουμε τον Κώστα στην οικογένεια της
Intrakat. Είμαστε βέβαιοι ότι οι εξειδικευμένες γνώ-
σεις και η εκτενής εμπειρία που φέρνει μαζί του θα συ-
νεισφέρουν στη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για
την Intrakat, συμβάλλοντας αποτελεσματικά στην
εδραίωσή της μεταξύ των κορυφαίων κατασκευαστι-
κών ομίλων της χώρας μας».

Intrakat: Νέος CFO του ομίλου ο Κώστας Αδαμόπουλος

Eurobank Equities για Aegean: Νέα τιμή-στόχος στα €13,9 η μετοχή
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Η ΔΕΗ συμμετέχει στο ευρωπαϊκό
ερευνητικό έργο PHOENI2X

Στο ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο PHOENI2X
συμμετέχει η ΔΕΗ στο πλαίσιο της ανάπτυξης των
δραστηριοτήτων έρευνας και καινοτομίας. Όπως
σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση, το PHOE-
NI2X είναι χρηματοδοτούμενο από το πρόγραμμα
Horizon Europe (GA ID: 101070586) και έχει στό-
χο να σχεδιάσει και να αναπτύξει ένα ευέλικτο
πλαίσιο ασφάλειας για την ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας σε τομείς όπως η ενέργεια, οι μεταφορές
και η υγεία, μέσω της Τεχνητής Νοημοσύνης, του
αυτοματισμού και της ανταλλαγής πληροφοριών.

Στο πλαίσιο του έργου, η ΔΕΗ ενισχύει την αν-
θεκτικότητα του συστήματος Advanced Metering
Infrastructure (AMI), ώστε να εξασφαλίζεται η
συνεχής παροχή υπηρεσιών. Το πεδίο εφαρμο-
γής καλύπτει διάφορους τομείς, όπως οι τεχνο-
λογίες ανανεώσιμης ενέργειας, η βελτιστοποί-
ηση των δικτύων και οι έξυπνες λύσεις για το
ηλεκτρικό δίκτυο και την αποθήκευση ενέργειας.

Στο έργο PHOENI2X συμμετέχουν περισσότε-
ροι από 15 κυβερνητικοί φορείς, πανεπιστήμια,
και εταιρείες από 8 χώρες της Ευρώπης, με συν-
τονιστή του έργου το Πανεπιστήμιο Πάτρας.

EpsilonNet: Προς διπλασιασμό
πωλήσεων με στόχο τα 150 εκατ. 

Την εκτί-
μησή του ότι
ο Όμιλος Ep-
silonNet με
βάση την
υφιστάμενη
δ υ ν α μ ι κ ή
του, τα δεδο-
μένα της αγοράς και τα αναπτυξιακά σχέδια που
έχουν ήδη ξεκινήσει, θα συνεχίσει να εμφανί-
ζει ισχυρά ποσοστά αύξησης των πωλήσεών
του για την τριετία 2023-2025, εξέφρασε ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλός της Ιωάννης
Μίχος, κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευ-
σης των μετόχων. Μεσοπρόθεσμος στόχος της
διοίκησης είναι οι συνολικές πωλήσεις του
ομίλου την τριετία 2023-2025 να διπλασιαστούν
(έναντι των πωλήσεων του 2022) και να ανέλ-
θουν στο τέλος του 2025 στα 150 εκατ. ευρώ. Ο
κ. Μίχος προχώρησε σε μια συνοπτική κατα-
γραφή των οικονομικών επιδόσεων του ομίλου
για το 2022 και αναφέρθηκε στις σημαντικές
εξελίξεις που έλαβαν χώρα, όπως η στρατηγική
συνεργασία με την Εθνική Τράπεζα και οι στο-
χευμένες εξαγορές που υλοποίησε ο όμιλος.

Ο Όμιλος Ηρακλής
προχωρά σε συνεργασία
με το μελετητικό γρα-
φείο ΣΥΜΒΟΛΗ, στο
πλαίσιο της δημιουργίας
του καινοτόμου και
ενεργειακά αποδοτικού
κτηρίου «the SPOT» (Sustainable Practices of To-
morrow), στην Πανεπιστημιούπολη του Πανεπιστημί-
ου Πατρών, στο Ρίο. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
η ΣΥΜΒΟΛΗ ανέλαβε να εκπονήσει τις μελέτες για τις
ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις του Κτηρίου
του Αύριο, οι οποίες περιλαμβάνουν την ύδρευση, τον
κλιματισμό, τα ηλεκτρικά, την αποχέτευση, την ενερ-
γητική και παθητική πυροπροστασία καθώς και τη με-
λέτη ενεργειακής απόδοσης. Παραμένοντας σταθερά
ένα βήμα μπροστά στις εξελίξεις χάρη στην εξειδί-
κευση, την τεχνογνωσία και την εμπειρία της, η ΣΥΜ-
ΒΟΛΗ έχει καταφέρει να ανταποκριθεί πλήρως στις
υψηλές τεχνικές απαιτήσεις του πρώτου κτηρίου στην
Ελλάδα όπου θα εφαρμοστεί σε πραγματική κλίμακα η
τεχνολογία ρομποτικής τρισδιάστατης εκτύπωσης
σκυροδέματος (3D Concrete Printing).

Συνεργασία Ομίλου Ηρακλής και
ΣΥΜΒΟΛΗ για το «the SPOT»

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σε αναδιοργάνωση
και εκσυγχρονισμό του
δικτύου και των υπηρε-
σιών τους προχωρούν
τα Ελληνικά Ταχυδρο-
μεία, ανοίγοντας ένα

νέο κεφάλαιο στη μακρά πορεία τους. Όπως επι-
σημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, «στόχος των
ιστορικών ΕΛΤΑ είναι να αναδειχθούν σε μια σύγ-
χρονη και πλήρως ανταγωνιστική εταιρεία ταχυ-
δρομικών υπηρεσιών, που ανταποκρίνεται στα νέα
δεδομένα της αγοράς και, κυρίως, στις απαιτήσεις
των πελατών σε όλη την Ελλάδα για καλύτερες, τα-
χύτερες και αξιόπιστες υπηρεσίες και λύσεις. Η
μεγάλη ιστορία και εμπειρία 195 χρόνων και το
πανελλαδικό δίκτυο των ΕΛΤΑ αποτελούν την
ισχυρή βάση για τη νέα περίοδο των Ελληνικών
Ταχυδρομείων και την εγγύηση για την επόμενη
μέρα των ταχυδρομικών υπηρεσιών». Η αναδιορ-
γάνωση των ΕΛΤΑ, σύμφωνα με την ίδια ανακοί-
νωση, έρχεται μέσα από ένα ολοκληρωμένο σχέ-
διο αναδιοργάνωσης και ολιστικής επαναπροσέγ-
γισης της εξυπηρέτησης των πελατών, που αναμέ-
νεται να ξεδιπλωθεί σταδιακά σε βάθος 18 μηνών.

ΕΛΤΑ: Σχέδιο αναδιοργάνωσης 
για καλύτερη εξυπηρέτηση

Όμιλος Softone: 
Αύξηση 40,7% στα έσοδα

Τ
α οικονομικά μεγέθη 2022 ανακοίνωσε ο
Όμιλος Softone. Για μία ακόμη χρονιά, ση-
μαντική άνοδο παρουσίασαν όλοι οι δείκτες

απόδοσης του ομίλου, συμπεριλαμβανομένων του
κύκλου εργασιών που αυξήθηκε κατά 40,7% (αγγί-
ζοντας τα 36,2 εκατ. ευρώ) και της κερδοφορίας
EBITDA που εμφάνισε αύξηση 33% (8,3 εκατ. ευ-
ρώ). Αναφορικά με το πρώτο τρίμηνο του 2023, ο
κύκλος εργασιών έχει διαμορφωθεί στα 11 εκατ.
ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 40,8%, ενώ αντίστοι-
χα η κερδοφορία ανήλθε στα 4,6 εκατ. ευρώ, μια
αύξηση της τάξεως του 42,6%. Σύμφωνα με τις προ-
βλέψεις για το 2023, ο Όμιλος Softone υπολογίζει
ότι ο κύκλος εργασιών θα διαμορφωθεί στα 49
εκατ. ευρώ, με EBITDA 12,8 εκατ. ευρώ, θέτοντας
τις βάσεις για ακόμη πιο ισχυρές επιδόσεις και το
2024. Επιπλέον, εκτιμάται ότι η συμμετοχή των Clo-
ud υπηρεσιών θα εκτοξευθεί στο 57% το 2023, ση-
μειώνοντας αύξηση 64%. Αξίζει να σημειωθεί ότι το
2022 τα επαναλαμβανόμενα έσοδα (recurring re-
venue) ξεπέρασαν το 75% του συνολικού κύκλου
εργασιών, επιβραβεύοντας πρακτικά τη διαχρονική
επένδυση του ομίλου Softone στο Cloud και το μον-
τέλο Software-as-a-Service (SaaS).

Ρεκόρ κερδοφορίας 
για τη Συνεταιριστική Χανίων

Το 2022 ήταν ένα έτος
ισχυρής ανάπτυξης για
τη Συνεταιριστική Τρά-
πεζα Χανίων όσον αφο-
ρά τα οικονομικά απο-
τελέσματα, καθώς η
τράπεζα κατέγραψε την
υψηλότερη κερδοφορία
της τελευταίας δεκαε-
τίας. Σύμφωνα με πηγές

της τράπεζας, οι καταθέσεις αυξήθηκαν σημαντικά
και διαμορφώθηκαν στο ύψος των 599,3 εκατ. ευ-
ρώ. Αυτό αντιστοιχεί σε αύξηση 84% κατά την τε-
λευταία εξαετία, πολύ υψηλότερη από τη μέση αύ-
ξηση των καταθέσεων στο ελληνικό τραπεζικό σύ-
στημα. Τα ίδια κεφάλαια της τράπεζας επίσης αυξή-
θηκαν στα 53,2 εκατ. ευρώ από 44,7 εκατ. ευρώ την
προηγούμενη χρήση. Ο δείκτης κεφαλαιακής
επάρκειας της τράπεζας ενισχύθηκε σε σχέση με
το 2021 και διαμορφώθηκε στο 16,2%. Τα καθαρά
έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 18,8% και έφθα-
σαν τα 28,9 εκατομμύρια ευρώ, σε σύγκριση με τα
24,3 εκατ. ευρώ της προηγούμενης χρήσης. 
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Τ
ο να υπάρχει στην Εθνική μας ομάδα ένας Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο, δύο φορές MVP του ΝΒΑ
και μία φορά πρωταθλητής με τους Μιλγουόκι

Μπακς, είναι μια ευλογία Θεού. Πάντοτε; Όχι ακριβώς.
Μερικές φορές δεν είναι ευλογία αλλά και κατάρα,
όπως δήλωσε σε ιταλικό podcast ο εθνικός μας εκλέ-
κτορας Δημήτρης Ιτούδης. Και το τεκμηρίωσε τέλεια:
«Παρατηρώ τη διαφορά στον λογισμό από έξω, ειδικά
όταν προπονώ τον Αντετοκούνμπο με την Ελλάδα. Θέ-
λει επίσης να προπονηθεί από έναν Ευρωπαίο προπο-

νητή που δεν γνωρίζει τη δυναμική του
NBA. Ωστόσο, έρχεται στην προπόνηση
και δεν θέλει να του φέρονται διαφορε-
τικά από όλους τους άλλους που παί-
ζουν στην Ευρώπη. Το θέμα είναι ότι
μαζί του φτάνουν έξι άτομα από το Μιλ-

γουόκι που τον ακολουθούν 24 ώρες το
24ωρο και μας ζητούν να τον αφήσουμε

να ξεκουραστεί, να τον αφήσουμε να παίξει για περιο-
ρισμένο αριθμό λεπτών. Είναι θέμα συμβιβασμού.
Πώς να αντέξω να μπορώ να τον προπονήσω μόνο για
“Χ” λεπτά ανά παιχνίδι και να μη δυσαρεστήσω το
franchise του;».

Όπως γίνεται αντιληπτό, ο κάθε «αστέρας» του ΝΒΑ
που έρχεται στην Ευρώπη για να παίξει για την πατρίδα
του δεν έρχεται μόνος του αλλά με την κουστωδία του.
Διότι είναι πολλά τα λεφτά που θα χάσουν αν τραυματι-
στεί ο παίκτης τους. Παρότι ο Γιάννης από σεμνότητα
δεν θέλει να του φέρεται διαφορετικά στην προπόνηση
ο Ιτούδης, δεν τον αφήνουν οι Αμερικανοί ιδιοκτήτες
του. Για αυτό αν οι Αμερικανοί δεν δώσουν το «ΟΚ», ο
Γιάννης δεν πρόκειται να παίξει στο Μουντομπάσκετ.
Ή, αν παίξει, τον χρόνο συμμετοχής του δεν θα τον χει-
ριστεί ο Ιτούδης αλλά οι άνθρωποι των Μπακς. Μπορεί
να φαντάζει τρελό, αλλά είναι πέρα για πέρα αληθινό.

Ο Δημήτρης Ιτούδης, προπονητής και της Φενερμ-
παχτσέ, βρισκόταν στην Αττάλεια, όπου μαζί με τον
Γιώργο Μπαρτζώκα και τον Γιάννη Σφαιρόπουλο συμ-

μετείχε στο σεμινάριο της Ένωσης Προπονητών της
EuroLeague, το οποίο διεξήχθη από τις 2/7 έως και
χθες.

Πέραν των τριών Ελλήνων τεχνικών που αναφέρα-
με, στο σεμινάριο συμμετείχαν ακόμη οι Ζέλιμιρ Ομ-
πράντοβιτς, Ετόρε Μεσίνα, Τσους Ματέο, Σαρούνας
Γιασικεβίτσιους, Κάζις Μακσβίτις, Πάμπλο Λάσο, Στέ-
φανος Δέδας και Κώστας Χατζηχρήστος.

Ο Ιτούδης μίλησε και για τους Ευρωπαίους παίκτες
που καλούνται στο ΝΒΑ, ότι ο καθένας είναι και μια
διαφορετική περίπτωση. Τόνισε σχετικά με τον Βασί-
λη Σπανούλη και τους Χιούστον Ρόκετς: «Έχω βρεθεί
αρκετές φορές σε αυτή την κατάσταση, αρχής γενομέ-
νης από την αναχώρηση του Σπανούλη για το Χιούστον.
Το καλοκαίρι του 2006 ο προπονητής Τζεφ Βαν Γκάντι
μίλησε με θετικά λόγια για τις ιδιότητες του Βασίλη,
αλλά στη συνέχεια σκέφτηκε να τον χρησιμοποιήσει
ως outbound σουτέρ όταν η μπάλα ήταν στα χέρια του
Γιάο Μινγκ ή του Τρέισι ΜακΓκρέιντι. Ήταν ξεκάθαρο
ότι δεν θα είχε την ίδια κατάσταση που είχε στον Πανα-
θηναϊκό, αλλά μου είπε “κόουτς, θέλω να ζήσω το
όνειρό μου”. Ποιοι είμαστε εμείς για να εμποδίσουμε
έναν άνθρωπο να εκπληρώσει τις φιλοδοξίες του;».

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Δημήτρης Ιτούδης αποκάλυψε
ότι η αμερικανική κουστωδία
του Αντετοκούνμπο κανονίζει

την πορεία του στην Εθνική

Πρώτα ιδιοκτησία
των Μπακς και
μετά Έλληνας
διεθνής
ο Γιάννης



Ο
Ολυμπιακός πέταξε χθες για
την Αυστρία για το βασικό
στάδιο της προετοιμασίας

του, αλλά στην αποστολή δεν υπάρ-
χει ούτε ένας παίκτης από μεταγρα-
φή. Οι τελευταίες πληροφορίες ανέ-
φεραν ότι έχει στο στόχαστρο δύο
παίκτες της Τραμπζονσπόρ (ομάδα
των Μπακασέτα, Σιώπη, Κουρμπέ-
λη), τους Μάξι Γκόμες και Μαρκ
Μπαρτρά, αλλά οι Τούρκοι για να
τους παραχωρήσουν θέλουν 3,5
εκατ. ευρώ συν τον Δανό μέσο Ζιν-
κερνάγκελ. Ο Μάξι Γκόμες είναι Ου-
ρουγουανός σέντερ φορ και ο Μπαρ-
τρά κεντρικός αμυντικός, πρώην
παίκτης της Μπαρτσελόνα και της
Ντόρτμουντ. Εκτός των δύο, ο Ολυμ-
πιακός ενδιαφέρεται και για τον πλά-
γιο επιθετικό Χόρχε ντε Φρούτος της

Λεβάντε, που στα τρία τελευταία
χρόνια έχει 76 συμμετοχές και 10
γκολ. Στην προετοιμασία θα δοκιμα-
στούν από τον νέο τεχνικό Ντιέγκο
Μαρτίνεθ οι Πορτογάλοι δανεικοί

Πέπε και Καρβάλιο, καθώς και ο
Βόσνιος Μπουτούτσι. Δεν υπολογί-
ζονται οι Σισέ, Λοβέρα, Ροντρίγκες,
Ραντζέλοβιτς, Κούντε, Κανέ, Αμ-
πουμπακάρ.

Ελληνοτουρκικές συνομιλίες για δύο Cosmote TV ο ΠΑΟ,
Nova ο ΠΑΟΚ

Κάτω από τη στέγη της Nova για τα επόμενα
δύο χρόνια θα παραμείνει ο ΠΑΟΚ, μετά τις εντα-
τικές συζητήσεις των δύο πλευρών τις τελευταί-
ες μέρες. Ο Παναθηναϊκός, όπως είναι γνωστό,
συμφώνησε με την Cosmote TV για δύο χρόνια
επίσης. Η συμφωνία περιλαμβάνει, μεταξύ άλ-
λων, τους εντός έδρας αγώνες για το πρωτάθλη-
μα και τα εντός έδρας ευρωπαϊκά προκριματικά
παιχνίδια.

Καταριανή η Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ

Θέμα χρόνου είναι η πώληση της Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ από τους Αμερικανούς αδερφούς
Γκλέιζερς στον Καταριανό σεΐχη Γιασίμ μπιν Χα-
μάντ αλ Τανί. Όπως αναφέρει η αγγλική «Mirror»,
επικαλούμενη δημοσίευση Μέσου από το Κατάρ,
η οριστική πώληση του συλλόγου έχει αποφασι-
στεί, με τον δισεκατομμυριούχο από το Κατάρ να
κερδίζει τον Άγγλο Τζίμι Ράτκλιφ, ο οποίος επί-
σης έχει καταθέσει πρότασης αγοράς του πακέ-
του των μετοχών.

Στην εθνική Βραζιλίας
ο Αντσελότι

Ο Τίτε αποχώρησε από τον πάγκο της εθνικής
Βραζιλίας μετά το Μουντιάλ του Κατάρ και ο αντι-
καταστάτης του θα είναι αυτός που περίμεναν
όλοι: ο Ιταλός Κάρλο Αντσελότι. Ο πιο πετυχημέ-
νος προπονητής στην ιστορία του ποδοσφαίρου.
Μόλις τελειώσει τη σεζόν με τη Ρεάλ Μαδρίτης,
θα φύγει για τη Λατινική Αμερική προκειμένου
να την κοουτσάρει στο Copa America. Βοηθός
του θα είναι ο Ραμόν Μενέσες.

Στον Πανσερραϊκό
ο Πάμπλο Γκαρσία

Έπειτα από πολλά χρόνια στον ΠΑΟΚ τόσο ως
παίκτης όσο ως προπονητής των ακαδημιών αλ-
λά και της ανδρικής ομάδας, ο Πάμπλο Γκαρσία
θα κάθεται στον πάγκο του Πανσερραϊκού την
προσεχή αγωνιστική σεζόν. Η ομάδα των Σερ-
ρών, όπως είναι γνωστό, θα αγωνίζεται στη Su-
per League 1 την προσεχή σεζόν. Ο Γκαρσία με
την ανδρική ομάδα του «δικεφάλου του Βορρά»
έχει κατακτήσει ένα Κύπελλο Ελλάδας το 2021
(2-1 τον Ολυμπιακό).

Στο πιο βρόμικο πρωτάθλημα του κόσμου, όπως αυτό της Su-
per League 2, όπου 47 παράγοντες μέχρι τώρα ερευνώνται
από την Interpol έπειτα από συνεργασία με την ΕΥΠ για παρά-
νομο στοιχηματισμό, προέκυψε και η εξής είδηση. Δεν πλή-
ρωναν τους διαιτητές που τους σφύριζαν! Τώρα το… κατάλα-
βαν στην ΕΠΟ και άλλαξαν τον κανονισμό να προπληρώνονται
οι διαιτητές για να αρχίζουν τα παιχνίδια.

Ο διεθνής Μεξικανός άσος της ΑΕΚ Ορμπελίν Πινέδα, ο οποίος βρίσκεται στην πατρίδα του
αυτές τις μέρες λόγω των υποχρεώσεών του με την εθνική της χώρας του στο Gold Cup,
υπογράφει αυτόγραφα παντού. Ακόμα και σε… χαρτονομίσματα. Όπως έγινε με ένα μικρό
κοριτσάκι, το οποίο του ζήτησε ένα... ασυνήθιστο αυτόγραφο, με τον Πινέδα να μην του
χαλάει χατίρι...

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Αυτόγραφα
σε χαρτονόμισμα

ο Πινέδα

Απλήρωτοι διαιτητές στο πιο βρόμικο πρωτάθλημα
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Ο
ι βασιλιάδες του gothic metal Paradise
Lost επανέρχονται στη χώρα μας πιο
δυνατοί από ποτέ με δύο εκρηκτικά live

concerts σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα.
Ο Νικ Χομς, ο Γκρεγκ Μάκιντος και η υπόλοι-

πη μπάντα με καταγωγή από το Χάλιφαξ της Με-
γάλης Βρετανίας θα παρουσιαστούν μπροστά
στο ένθερμο ελληνικό κοινό τον ερχόμενο χει-
μώνα για να γιορτάσουν τα τριάντα χρόνια από
την κυκλοφορία του μνημειώδους άλμπουμ
τους «Icon».

Ο παγκόσμιος μουσικός θρύλος της σκληρής
ροκ με τον extreme μουσικό ήχο και την 35χρο-
νη ισχυρή παρουσία θα εμφανιστεί το Σάββατο
9 Δεκεμβρίου στο Principal Club της Θεσσαλο-
νίκης και την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου στο Fuzz
Club της Αθήνας, με την προπώληση των εισιτη-
ρίων να έχει ξεκινήσει.

Μοναδικοί στην παγκόσμια 
βιομηχανία μουσικής

Ατμοσφαιρικοί και οργιώδεις από την ιστορική
πλέον αγία τριάδα «Gothic», «Icon» και «Draco-
nian Times», τις ηλεκτρονικές σκοτεινές δημι-
ουργίες «One Second» και «Ηost» έως το άγριο
και ογκώδες «Οbsidian», οι δίσκοι των Paradise
Lost χαιρετίστηκαν από κριτικούς σαν αριστουρ-
γήματα. Στην ιστορία της παγκόσμιας μουσικής
βιομηχανίας δεν έχει υπάρξει άλλο συγκρότημα
που να έχει συνδυάσει τις gothic/darkwave με τις
classic metal καταβολές, ενώ είναι εντυπωσιακό
ότι έπειτα από τόσες κυκλοφορίες το γκρουπ βρί-
σκει τον τρόπο να μπολιάζει τις συνθέσεις των νέ-
ων τραγουδιών του συνεχώς με φρέσκα στοιχεία
και extreme ιδιώματα.

Η σύνθεση των Paradise Lost έχει παραμείνει
αξιοσημείωτα ανθεκτική για μια τόσο μακρόβια

μπάντα που απαρτίζεται από τον τραγουδιστή Νικ
Χολμς, τους κιθαρίστες Γκρεγκ Μάκιντος και Άα-
ρον Άεντι, τον μπασίστα Στιβ Έντμοντσον και τον
Γκουίντο Ζίμα, τη νέα άφιξη στα ντραμς.

Αγγλική metal σκηνή των 90s
Λέξεις συνυφασμένες με την ίσως κορυφαία

εκπροσώπηση της αγγλικής metal σκηνής των
90s. Από την εισαγωγή του έπους «Embers Fire»
μέχρι και το κλείσιμο του άλμπουμ με το ορχη-
στρικό «Deus Misereatur», το «Icon» έχει την αύ-
ρα ενός κλασικού δίσκου από την πρώτη ακρόα-
ση. Στιγμές σαν το «Remembrance», το «Dying
Freedom», το «Widow» ή το «Shallow Seasons»
απλώς χρησιμεύουν ως επιχειρήματα που δι-
καιολογούν το γιατί οι Paradise Lost είναι μια από
τις πιο επιδραστικές μπάντες για το ιδίωμα του
gothic metal.

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Οι «γίγαντες» 
Paradise Lost 
στην Ελλάδα

Η θρυλική τραγουδίστρια Γιώτα Γιάννα έφυγε χθες από τη ζωή σε ηλι-
κία 95 χρόνων. Η δυσάρεστη είδηση προκάλεσε σοκ στον καλλιτεχνικό
κόσμο, καθώς η ασυμβίβαστη «γιαγιά της ροκ» με τα δερμάτινα και την
μπαντάνα στα μαλλιά, παρά το προχωρημένο της ηλικίας της, παρέμενε
ενεργή στη σκηνή. «Η Πασιονάρια της Λαϊκής Πίστας», κατά τον Μάνο Χα-
τζιδάκι, κυκλοφόρησε τον πρώτο της δίσκο στα 80, ενώ πρωτοεμφανίστη-
κε δίπλα στη Σοφία Βέμπο φυσώντας με πάθος το μικρό πνευστό στο πε-
ρίφημο τραγούδι «Ο άνθρωπός μου».

«Δεν αδικήθηκα. Απλώς δεν με ψάξανε. Λες και δεν υπήρξα ποτέ»,
ήταν το παράπονο της «Ελληνίδας Τζάνις Τσόπλιν», ωστόσο στα εξήντα
χρόνια καριέρας με εμφανίσεις σε μπουάτ και πατάρια της Πλάκας συ-
νεργάστηκε με κορυφαία ονόματα του πενταγράμμου: Βασίλης Τσιτσά-
νης, Απόστολος Καλδάρας, Ρίτα Σακελλαρίου και Καίτη Γκρέυ. Με την
Άννα Βίσση τραγούδησαν ντουέτο το «Όσοι αγαπάνε δεν πεθαίνουνε»,
ενώ ο Νίκος Καρβέλας υπέγραψε το τελευταίο της τραγούδι με τίτλο «Με-
τωπικά» (2022), το οποίο ερμήνευσε μαζί με τον Μπάμπη Στόκα.

«Αντίο» στη ροκ γιαγιά 
Γιώτα Γιάννα
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Ανεπανάληπτη 
εμπειρία μόδας

Σ
ε ένα εντυπωσιακό σκηνικό πασαρέλας με-

τατράπηκε το υπερσύγχρονο κτίριο του ΙΕΚ

ΔΕΛΤΑ 360 Αθήνας για ένα φαντασμαγορι-

κό fashion show με παρουσιάστρια την Κατερίνα

Στικούδη. Οι σπουδαστές του τομέα Μόδας και

Ομορφιάς παρουσίασαν τις εξαιρετικές δημιουρ-

γίες τους μέσα σε μια ονειρική ατμόσφαιρα, παρου-

σία πλήθους κόσμου.
Τζένη Οικονόμου-Ρίζου, 
Κωνσταντίνος Μητροβγένης, Τσέρυ Αλίμου

Μιχάλης Χρηστάκης, 
Αγγελική Μπουρμπούλη

Δανάη Σταμούλη, Ρούλα Χατζημωυσή, Αλέξανδρος Παντελιός, 
Κωνσταντίνα Φωτεινοπούλου, Ερασμία ΣτυλιανοπούλουΌλγα Κριτσιμά, Κατερίνα Στικούδη, Άντζελα Ευριπίδη, Φωτεινή Στράντζαλη

Έκθεση για τη Νάξο
στην ιταλική πρεσβεία

Σ τον εντυπωσιακό και ολάνθιστο κήπο της ιταλικής πρεσβείας στην
Αθήνα πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη επιτυχία τα εγκαίνια της έκ-
θεσης φωτογραφίας «Naxos 13-18: The Photo exhibition». Η πολιτι-

στική πρωτοβουλία της Μαρίας Πολυκρέτη με την καθοδήγηση της έμπει-
ρης ομάδας του Athens Photo World ανέδειξε φωτογραφικές δημιουργίες
εφήβων που διαμένουν στο νησί και αποτύπωσαν με την προσωπική τους
ματιά την ομορφιά της φύσης και τα ανθρώπινα έργα.

Δημήτρης Φραγκάκης,
Μαρία Πολυκρέτη,
Πατρίτσια Φαλτσινέλι
(πρέσβης Ιταλίας),
Γιάννης Μαργαρίτης,
Μαρία Λαμπροπούλου

Χάιντι Λαζάνη, Μαρία Λαμπροπούλου,
Έλενα Τσαγκαράκη

Γιάννης Κολεσίδης, Μαρία Πολυκρέτη,
Χριστίνα Καλλιγιάννη, Μιχάλης Βαράκλας

Γιάννης Μαργαρίτης, Λευτέρης Σουλτάτος,
Βάσω Λασκαράκη, Μαρία Πολυκρέτη

Άκης Κατσουπάκης, 
Ανδριάνα Μπάμπαλη
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Η
λοίμωξη νεφρού (ή πυελονεφρίτιδα)
συμβαίνει κάθε χρόνο σε χιλιάδες αν-
θρώπους. Συνήθως προκαλείται από βα-

κτήρια που πρώτα είχαν μολύνει το κατώτερο
ουροποιητικό προκαλώντας ουρολοίμωξη. Ο
χειρουργός-ουρολόγος, δρ Ηρακλής Πούλιας,
τέως πρόεδρος της Ελληνικής Ουρολογικής
Εταιρείας, μας δίνει λεπτομέρειες για τη συγκε-
κριμένη λοίμωξη που είναι μια μορφή εμπύρε-
της ουρολοίμωξης. 

«Συνήθως (στο 90% των περιπτώσεων) προκα-
λείται από βακτήρια, κυρίως από το κολοβακτηρί-
διο (e.coli) που υπάρχει στο έντερο των ανθρώπων.
Τα βακτήρια μολύνουν πρώτα την ουροδόχο κύστη.
Αν η μόλυνση αυτή δεν αντιμετωπιστεί άμεσα,
υπάρχει κίνδυνος να μετακινηθούν τα μικρόβια
προς τα πάνω, προς τον ένα ή και τους δύο νε-
φρούς. Υπολογίζεται ότι σε ετήσια βάση σχεδόν
150 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο εκ-
δηλώνουν ουρολοιμώξεις. Στο 90% των περιπτώ-
σεων είναι ανιούσες, δηλαδή τα μικρόβια μεταφέ-
ρονται από την ουρήθρα προς τους νεφρούς. Πολ-
λοί παράγοντες αυξάνουν τις πιθανότητες εκδήλω-
σής της με πρώτο το φύλο. Οι γυναίκες κινδυ-
νεύουν πολύ περισσότερο από τους άνδρες, δεδο-
μένου ότι παθαίνουν πολύ συχνότερα ουρολοιμώ-
ξεις. Υπολογίζεται ότι τα κρούσματα οξείας πυελο-
νεφρίτιδας στις γυναίκες είναι τουλάχιστον τετρα-
πλάσια απ’ ό,τι στους άνδρες», αναφέρει ο ειδικός.

Άλλοι παράγοντες κινδύνου είναι το να έχει
κάποιος ενεργό ουρολοίμωξη ή να την είχε κα-

τά τους τελευταίους 12 μήνες, η εγκυμοσύνη, η
νεφρολιθίαση, η στένωση της ουρήθρας, η κα-
λοήθης υπερπλασία του προστάτη, ο σακχα-
ρώδης διαβήτης, η ανοσοκαταστολή, η κατα-

κράτηση ούρων κ.λπ.  Η εποχή του χρόνου επί-
σης παίζει ρόλο. Το καλοκαίρι ο κίνδυνος για ου-
ρολοίμωξη αυξάνεται ραγδαία λόγω της αυξη-
μένης εφίδρωσης και της αφυδάτωσης που επι-
φέρει όταν δεν γίνεται επαρκής αναπλήρωση
των υγρών που αποβάλλει ο οργανισμός. Η αφυ-
δάτωση οδηγεί σε μειωμένη παραγωγή ούρων,
που παραμένουν επί περισσότερες ώρες στην
ουροδόχο κύστη. Έτσι δίνεται η ευκαιρία στα
βακτήρια που υπάρχουν σε αυτή να πολλαπλα-
σιαστούν. Τα συμπτώματα διαφέρουν αναλόγως
με την ηλικία.

Τα μικρά παιδιά (κάτω των 2 ετών) μπορεί να
έχουν μόνο υψηλό πυρετό. Οι ενήλικες άνω των
65 ετών μπορεί να έχουν μόνο νοητικές εκδηλώ-
σεις (πχ, νοητική σύγχυση, παραισθήσεις, «μπερ-
δεμένη» ομιλία). Τα τυπικά συμπτώματα της πυε-
λονεφρίτιδας είναι ρίγη, πυρετός (πάνω από 38
βαθμούς Κελσίου), πόνος (στη μέση, στο πλάι του
σώματος ή τη βουβωνική χώρα), ναυτία, έμετος
και συχνουρία. Η πυελονεφρίτιδα θεραπεύεται με
αντιβιοτική αγωγή από το στόμα. Ωστόσο, μπορεί
να απαιτηθεί και ενδοφλέβια χορήγηση. 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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Συνήθως προκαλείται από βακτήρια
που πρώτα είχαν μολύνει 
το κατώτερο ουροποιητικό
προκαλώντας ουρολοίμωξη

Κατανάλωση 
άφθονου νερού 

Τρία είναι τα κρίσιμα σημεία όταν κά-
ποιος έχει πυελονεφρίτιδα. Το πρώτο εί-
ναι να πίνει πολλά υγρά για να παράγει ο
οργανισμός του άφθονα ούρα και να απο-
μακρύνονται από το ουροποιητικό τα βα-
κτήρια. Στους περισσότερους ασθενείς
συνιστώνται τουλάχιστον δύο λίτρα
υγρών τη μέρα. Αν όμως έχουν πυρετό ή
αυξημένη εφίδρωση (πχ, το καλοκαίρι),
θα χρειαστούν περισσότερα. Ωστόσο, την
ποσότητα θα καθορίσει ο θεράπων ιατρός
κάθε ασθενούς ξεχωριστά. 

Το δεύτερο κρίσιμο σημείο είναι να μη
διακόψουν πρόωρα την αγωγή τους. Ακό-
μα και αν υποχωρήσουν τα συμπτώματά
τους, πρέπει να πάρουν τα φάρμακα όπως
συνέστησε ο γιατρός.

Μετά την ολοκλήρωση της θεραπείας ο
ιατρός συχνά συνιστά πρόσθετες αναλύ-
σεις ούρων για να βεβαιωθεί ότι η πυελο-
νεφρίτιδα έχει υποχωρήσει πλήρως.

Δρ Ηρακλής Πούλιας, χειρουργός-
ουρολόγος, τέως πρόεδρος 

της Ελληνικής 
Ουρολογικής Εταιρείας

ΛΟΙΜΩΞΗ ΝΕΦΡΟΥ

Πόσο συχνή είναι; 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σας θα έχει αρκετή πίεση, ξαφνι-
κούς εκνευρισμούς και τάση για αλλαγές.
Ίσως τα αγαπημένα σας πρόσωπα να μην
κατανοούν την προσπάθεια που καταβάλ-
λετε για κάτι που έχει μεγάλη αξία για εσάς.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα δεχτείτε αρκετή επαγγελματι-
κή πίεση, ακόμη και αν όλα τα έχετε βάλει
σε απόλυτο έλεγχο. Όσον αφορά την προ-
σωπική σας ζωή, αφήστε για αργότερα τα
σημαντικά και αρκεστείτε να χαλαρώσετε
με το ταίρι σας, βάζοντας στην άκρη τα
άτομα που επηρεάζουν αρνητικά την προ-
σωπική σας ζωή. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους οι εντάσεις θα ξε-
κινήσουν από νωρίς το πρωί και θα νιώσε-
τε ότι δεν σας καταλαβαίνουν οι άλλοι, αν
και προσπαθείτε για το καλύτερο. Το βρά-
δυ ίσως να χρειαστεί να φροντίσετε αγα-
πημένα σας πρόσωπα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια έντονη μέρα για τη συναισθημα-
τική σας ζωή, αφού θα νιώσετε ξαφνικά
μια παράξενη συμπεριφορά από πρόσωπο
που εμπιστευόσασταν. Το βράδυ θα έχετε
μια αυξημένη ευαισθησία για καταστάσεις
και πρόσωπα που βρίσκονται μακριά σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι καιρός να ελέγξετε ξανά τις συναι-
σθηματικές επιλογές σας, να φροντίσετε
τα οικονομικά σας και μην κάνετε αλλαγές
που μετά θα μετανιώσετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους οι παρασκηνια-
κές υποθέσεις έχουν την τιμητική τους αυ-
τή την περίοδο. Είτε το θέλετε είτε όχι, έχετε
προκαλέσει τη ζήλια και την κακία κάποιων
ανθρώπων που γνωρίζετε πολύ καλά.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Σήμερα θα πρέπει να κινηθείτε πολύ καλά

με τα οικονομικά σας, οπότε μην κάνετε

αγορές ή και πωλήσεις από τις οποίες

μπορεί να βγείτε ζημιωμένοι. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα υπάρχει κίνδυνος ξαφνικών χω-

ρισμών και καταστάσεων που δεν μπορεί-

τε να ελέγξετε είτε σε προσωπικό επίπεδο

είτε στην εργασία σας. Από τις 20.32 εσείς

των πρώτων ημερών θα έχετε κάποια συ-

ναισθηματική προσέγγιση.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αν και η μέρα δεν είναι αρνητική για εσάς,

φροντίστε να είστε δίκαιοι με τους άλλους,

ιδίως αν βρίσκεστε στον ίδιο εργασιακό

χώρο. Ένα μήνυμα ίσως αλλάξει τις απο-

φάσεις σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα βρεθείτε σε μια έντονη αντιπα-

ράθεση με αγαπημένα σας πρόσωπα. Αν

προσπαθήσετε να περάσετε τις δικές σας

απόψεις, θα βρείτε έναν τοίχο μπροστά

σας από τους άλλους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη βρίσκεται έως το βράδυ στο δικό

σας ζώδιο στο τρίτο δεκαήμερο δεχόμενη

δύσκολες όψεις, κάτι που θα επηρεάσει

με αρνητικό τρόπο την ψυχολογία σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Μια μέρα αρκετά πολύπλοκη για εσάς,

όπου πολλά γεγονότα από το παρελθόν

σάς γεμίζουν με ανησυχία και κακή διάθε-

ση. Απαλλαγείτε από πρόσωπα που σας

μειώνουν και θέλουν να σας δημιουργούν

ανασφάλειες.
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H μέρα ξεκινά με τη Σελήνη να δέχεται
δύσκολες όψεις από Ουρανό, Αφροδίτη
και Άρη, δημιουργώντας
προβληματισμούς και εντάσεις σε

Ταύρους, Λέοντες, Σκορπιούς και Υδροχόους. Στις
20.32 η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Ιχθύων, μια
θέση αρκετά εύθραυστη σε σχέσεις και με έντονο
το στοιχείο της ψευδαίσθησης. 




